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The manuscript may be read, quoted and cited freely. It may not be 
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Mar ie  McMurray Burch, October 1984, S p r i n g f i e l d ,  I l l i n o i s .  

E l i z a b e t h  Dixan, I n te r v i ewe r .  

Q: What i s  your f u l l  name? 

A: Fannie Mar ie  McMurray Burch. 

Q: When were you born? 

A: January 15, 1897. 

Q: Where were you born? 

A: I n  my pa ren t s '  home i n  the  coun t r y  about two and a h a l f  m i l e s  
southeast  o f  Divernon. 

Q: What a re  your pa ren t s '  names? 

A :  My f a t h e r ' s  name i s  Thomas B. McMurray and my mo the r ' s  name i s  Fannie 
E .  H a i r e  McMurray. 

Q: Did  your paren ts  have any b r o t h e r s  and s i s t e r s ?  

A: Yes, my f a t h e r  had a b r o t h e r  and s i s t e r  and my mother had f i v e  
s i s t e r s  and two b ro the rs .  

Q: Do you have any b r o t h e r s  o r  s i s t e r s ?  

A: I have one b r o t h e r  and he ' s  dead.  
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Q: What was h i s  name? 

A: Hayward T. McMurray. 

Q: What was t h a t  f i r s t  name? 

A: Hayward, H-A-Y-W-A-R-0. 

Q: What a r e  your grandparents '  names? 

A: My f a t h e r ' s  p a r e n t ' s  name was Nancy Parks McMurray and my g rand fa ther  
was Joseph E. McMurray, Joseph Edward McMurray, and my mother ' s  paren t  
was Margaret Lindsey H a i r e  and my g rand fa ther  was Johnson Ha i re .  

Q: Descr ibe what you know about your grandparents '  l i v e s  on your 
f a t h e r ' s  s i d e  o f  t h e  f a m i l y .  

A: I d o n ' t  know t o o  much about my g rand fa ther .  My grandfather  was t he  
t i c k e t  agent i n  Cerro Gordo and I guess he was on t he  Wabash Ra i l r oad .  
I r e a l l y  d o n ' t  know. And I d o n ' t  know any th i ng  about my grandmother 
except she belonged t o  t he  Park f a m i l y  i n  Auburn. They were b o t h  dead 
be fo re  I was born, 

Q: You mentioned your g rand fa ther ,  a t  one p o i n t  i n  t ime, came f rom a 
f a m i l y  o f  . . . 

A: He came from Sweetwater Va l l ey ,  Tennessee, and h i s  f a t h e r  was a s l a v e  
owner and he d i d n ' t  b e l i e v e  i n  s l a v e r y  and he came n o r t h  and worked h i s  
way through school.  

Q: Do you remember any o f  t he  exper iences he migh t  have had? 

A:  Wel l ,  I have heard him t e l l  about dogs runn ing  the  s laves up t rees .  

Q: Descr ibe what you know about your grandparents '  l i v e s  on yaur 
mother ' s  s i d e  o f  t h e  f a m i l y .  

A:  Wel l ,  they were f rom Sco tch- I r i sh  descent, The King o f  England, when 
he took over Ireland, moved them. They were good farmers i n  Scot land 
and he had them swi tched down t o  Ireland to do farming and I v i s i t e d  i n  
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t h a t  grandmother's home 
hadn ' t  thought o f  i t .  S 

i n  1930. 1 d i d n ' t  t e l  
l e p t  i n  my grandmother 

1 you t h a t  before.  I 
Is bed. 

Q: What was her home l i k e ?  

A: Well, i t  was a l i t t l e  thatched roo f ,  a stone house. And, o f  course, 
i t  was c o l d  and damp. When I  was there, i t  was June. I t  had been 
r a i n i n g .  They pu t  me t o  bed i n  the  featherbed and I had what they 
c a l l e d  a ho t  p ig .  I t  was a s tone- l ike a f f a i r .  They had ho t  water i n  i t  
and they pu t  i t  t o  my f e e t  t o  keep me warm and I  caught co ld,  o f  course, 
over i n  t h a t  c l imate .  And i n  the  morning they brought me b lack cu r ran t  
jam tea  t o  d r i n k ,  

Q: Was i t  good? 

A:  Yes, i t  was good. That was what I  got  be fore  I  got ou t  o f  bed. 

Q: What p a r t  of Scotland was t h i s  in?  

A: I t  was i n  Sle igo,  1rel.and. 

Q: This  i s  when they came down t o  I re land.  

A: When I v i s i t e d  i n  1930 my grandparents were gone. But I  went t o  the 
World P o u l t r y  Congress i n  England and a f t e r  t he  Congress was over I  went 
on a t r i p  t o  the B r i t i s h  I s les .  And I  f i n a l l y  landed a t  my 
grandmother's b i r t h p l a c e .  

And the way I  go t  there, I  found a l e t t e r  i n  my grandmother's B ib le ;  i n  
f a c t ,  I saw the l e t t e r  the o ther  day and when I got  t o  London I  wrote 
r e l a t i v e s  of mine. I  addressed the l e t t e r  t o  the r e l a t i v e s  of Anne 
Hubbard, t h a t  was my grandmother's s i s t e r  t h a t  s t i l l  l i v e d  i n  Sle igo.  
And I  wrote t h i s  l e t t e r  and i n  a week's t ime I go t  a l e t t e r  back 
i n v i t i n g  me t o  v i s i t  them. I wrote t o  them when I  would a r r i v e  a t  
Sle igo.  

And a f t e r  the  t r i p  t o  the B r i t i s h  I s l e s  I  l e f t  the f o l k s  and I  went out  
on my own and I went across the  I r i s h  Sea. I was t r a v e l i n g  alone. 
Women d i d n ' t  t r a v e l  alone then. I was very  much of a c u r i o s i t y .  I  was 
wearing a b r i g h t  green coa t  w i t h  a cape and I had t o  s i t  on the  deck and 
they a l l  knew I was American. (laughs) I  must have landed i n  Dubl in.  
Anyway, I got  on a t r a i n  and had a five-hour t r a i n  t r i p  across I re land  

. t o  S le igo  and, again, I was q u i t e  a c u r i o s i t y  because I  was t r a v e l i n g  
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alone, a woman t r a v e l i n g  alone. And there  was a l o t  of people been t o  
the horse races and they were a l l  t a l k i n g  about the  horse races. I  s a t  
q u i e t l y  bu t  a l o t  of the  men would come and v i s i t  w i t h  me. I had some 
i n t e r e s t i n g  times, some of them t e l l i n g  about t h e i r  f o r e s t r y .  F i n a l l y  
the  t i c k e t  agent on the  t r a i n  came and wanted t o  know i f  they were 
bo ther ing  me. I said, "Oh, no, they weren ' t  bo ther ing  me." 

And I ,  t o  k i l l  t ime, I  went down and a t e  i n  the  d ine r .  Had a b e a u t i f u l ,  
a wonderful meal. Ate a b i g  meal. Jus t  k i l l i n g  time. To the t i c k e t  
agent, I  said, "Well, i f  my fami ly  a r e n ' t  there t o  meet me, w h a t ' l l  I  
do?" He said, "There's a ho te l  r i g h t  i n  the s ta t i on , "  and he said, 
" I ' l l  see t h a t  they take care o f  you." So when I go t  o f f  the t r a i n  he 
was r i g h t  there. But my fami ly  were there. People I  had never seen. 
My mother 's  cousin and t h e i r  son. 

Q: And t h i s  was when you crossed the Channel? 

A: Tha t ' s  when I crossed the I r i s h  Sea. And i t  was midnight .  They 
spot ted me. O f  course, here I was an American again, w i t h  American 
c lo thes .  And I went o f f  w i t h  the  d r i v e r ,  w i t h  t h i s  man and h i s  son and 
the  d r i v e r  and what k i n d  o f  c a r  d i d  they pu t  me in ,  a Dodge. And i t  
seemed l i k e  we drove fo rever  b u t  we on l y  drove a m i l e  and a qua r te r  
along the  edge o f  the water and we went t o  t h e i r  home. And the whole 
fam i l y  was w a i t i n g  up t o  meet me w i t h  a b i g  d inner .  I  had t o  ea t  again. 

Q: When your Grandmother Haire and Grandfather Ha i re  came across t o  t h i s  
country  . . . 

A: I  missed t h a t  before.  

Q: . . . how d i d  they come? 

A: On a s a i l b o a t .  They were s i x  weeks. 

Q: Was i t  a b i g - b o a t  or  a small boat? 

A: I  d o n ' t  know. 

Q: You d o n ' t  know what the cond i t i ons  were a t  a l l ?  

A: No. I know t h a t  Judge Conway up here, I t h i n k  h i s  grandparents were 
an the same boat.  
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Q: You mentioned before  t h a t  your grandfather  had come . . . 

A: He came f i r s t ,  looked around i n  the  country .  

Q: How f a r  d i d  he go 

A: I d o n ' t  know what 
cousin came w i t h  him 
bu r ied  up i n  Spr ingf  
B u i l d i n g  i s  now, the 

t o  look around? What drew him t o  c e n t r a l  I l l i n o i s ?  

drew him here. But t h i s  i s  where he landed, And a 
and he d ied  w h i l e  he was here. I n  f a c t ,  h e ' s  

i e l d .  I  t h i n k  he ' s  b u r i e d  i n  l o t s  where the Federal 
Revenue Bu i l d ing .  

Q: Right ,  t h a t  was the o l d  Hutchinson Cemetery. 

A: Then he went back and they got  marr ied and i t  shows i n  your ob i tua ry  
there when they were marr ied and the next year they came t o  t h i s  
country. 

Q: And he d ied  i n  

A:  I n  1854, wasn' t  

Q: 1853. 

i t  when they came? 

A: Aunt Jane was born i n  1854. 

Q: You, also, sa id  t h a t  he d ied  when he was tak ing  a c h i l d  down t o  
school? 

A: He caught a bad c o l d  and got  pneumonia. 

Q: And came home and d ied  a t  t h a t  t ime and t h a t  l e f t  your grandmother 
w i t h  several c h i l d r e n  and one on the way. 

A: Seven c h i l d r e n  and one unborn. 

Q: How d i d  she cape? How d i d  she manage? 
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A: She must have worked p r e t t y  hard, She had to.  The neighbors came 
and wanted her t o  g i ve  some o f  her c h i l d r e n  away. She said,  "Never!" 
And Grandfather had made some investments. And she had an i n t e r e s t  o f  a 
d o l l a r  a day, which was b i g  money i n  those days, d o l l a r  a day i n t e r e s t .  
But they worked hard together and my Uncle David Haire, he was the f i r s t  
boy, he dropped out  o f  school. He was i n  t he  f o u r t h  grade. And they 
j u s t  worked the farm. A l l  worked together.  Saved t h e i r  pennies. 

Q: And she had t h i s  d o l l a r  a day i n t e r e s t .  How b i g  a farm were they 
work i ng? 

A: I d o n ' t  know how many acres he bought a t  t h a t  t ime. I t h ink ,  
poss ib ly ,  th ree  hundred and twenty. 

Q: And she d i d  t h a t  w i t h  j u s t  those small c h i l d r e n  and whatever 
neighbors . . , 

A: And whatever neighbors could help. She must have been p r e t t y  h i g h l y  
respected. People came i n  and helped her. They d i d  t h a t  a l o t  then. 

Q: Amazing! Describe the  home i n  which you spent your chi1,dhood. T e l l  
me about a l l  of the  rooms i n  i t .  

A: Well, i t  had e i g h t  rooms, four  u p s t a i r s  and four  down. O f  course, no 
plumbing. No e l e c t r i c i t y ,  then. Nineteen twenty-six they p u t  plumbing 
i n .  Bathroom ups ta i r s ,  s ink  i n  the k i tchen.  

Q: What k i n d  o f  stove d i d  you have? 

A: We had a ho t  a i r  furnace i n  the  basement and mother cooked on a 
range. A Quick Meal Range. S ix  holes on the  top. A r ese rvo i r  on the  
s ide  where we could have hot  water. 

Q: Was t h a t  rese rvo i r  a conta iner  a t  the back t h a t  you f i l l e d  w i t h  water 
and then the heat from the  wood . . . 

A: I t  had a c e r t a i n  p iece  o f  i r o n  t h a t  went i n  the, I guess you would 
c a l l  i t  a l i t t l e  tunnel,  and where the water went up c lose  t o  the f i r e  
box you got  heat from t h a t  f i r e  when she b u i l t  a f i r e  i n  the range. I t  
heated the water. We always had n i c e  warm water,  

Q: How d i d  your mother bake i n  i t? 
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A:  Well ,  she could pu t  her hand i n  i t .  She knew when 
r i g h t  temperature. 

i t  was warm-the 

Q: For cookies, f o r  cakes, f o r  bread. She knew exact 

A :  She j u s t  pu t  her hand i n .  She knew what i t  was. I f  i t  was too hot,  
she 'd have t o  l e t  i t  cool down a l i t t l e  b i t .  When i t  wasn't  warm enough 
she had t o  f i r e  i t  up a l i t t l e  b i t  more. 

Q :  Jus t  add more wood or  corncobs or whatever? 

A: Corncob or t w o  would do a l o t ,  

Q :  Wood and corncobs were your main f u e l ?  

A :  Well ,  w e  had coal ,  lump coal. 

Q: Where d i d  you get  the  coa l?  

A :  From the  mine. See, we had a mine i n  Divernon a t  t h a t  t ime. You 
j u s t  take your team and wagon and go over and they had a chute where 
they 'd  run  you i n  coa l .  O f  course, i t  was weighed there  over the  
scales. Probably pa id  a d o l l a r  a ton. 

Q: You must have had a garden o f  some s o r t ?  

A:  Oh, we had a n i c e  garden. Raised our own potatoes. Mother was a 
good gardener. 

Q: A l l  s o r t s  o f  other  vegetables? 

A :  Everything. Onions, radishes, l e t t uce ,  green beans, l ima beans. 
Used t o  be a l o t  o f  f un  t o  get i n  between the teepees o f  the l ima beans. 

Q: Why? I d o n ' t  understand. 

A:  Well, k i d s  l i k e  t o  ge t  i n  ten ts ,  don't they? Wel l ,  the beans would 
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grow up. Dad had gone t o  the t imber and go t ten  her 1 , i t t l e  t rees,  
sapl ings,  long slender ones. Put four  down and t i e d  them together and 
then the  beans ran up the poles.  You get  i ns ide  underneath the  beans. 
That was a l o t  o f  fun. ( laughter) 

Q: Wasn't i t  k ind  o f  buggie? 

A: Oh, I d i d n ' t  mind. ( laughter)  

Q: What d i d  you do about food storage? You c e r t a i n l y  d i d n ' t  have any 
r e f r i g e r a t i o n .  

A: No, we had no r e f r i g e r a t i o n .  We had what she c a l l e d  a back c e l l a r .  
I t  was a back c e l l a r  and you had your own steps t h a t  went down t o  i t .  
I t  had a roo f  on i t  and i t  was covered w i t h  d i r t .  Throwing d i r t  over 
it. . I t ' s  cool  and n i c e  down i n  there.  H o i s t  too. D i d n ' t  d ry  out l i k e  . . . 

Q: You s tored vegetables? 

A: Stored vegetables, potatoes, apples, pumpkins, squashes, t u rn ips .  

Q: How d i d  you s t o r e  them? 

A: Oh, you had b i g  b ins.  Put them i n  b ins ,  pu t  them i n  boxes. 

Q: Did you have t o  pu t  newspapers between the  th ings? 

A: No, we d i d n ' t .  

Q: Just se t  them one on the  o ther?  

A: You d o n ' t  p i l e  them too  deep. You had shelves. 

Q: How d i d  you s to re  meat? 

A: Well, mother smoked the  meat. We had our cured meat. O f  course, 
they would frown on t h a t  today. Tha t ' s  a l l  we had and i t  was a luxury  
i f  we had any beef. F i n a l l y  the  f a m i l y  would a l l  get together and they 
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would butcher beef and each one would take a c e r t a i n  quar te r .  Tha t ' s  
the way we would have beef .  D i d n ' t  have any way t o  keep i t. I n  f a c t  
they d i d n ' t  know how t o  can meat l i k e  I learned when I s t a r t e d  t o  can. 

Q: Was the  smokehouse b r i c k ?  

A: Ours was a wooden one. But Mother was very c a r e f u l .  When she b u i l t  
her f i r e  and she d i d n ' t  ge t  i t  too  hot .  

Q: You mentioned i t  was at tached t o  the house. 

A: Yes, i t  was attached t o  the house. 

Q: Did you have an i c e  house? 

A :  No, we d i d n ' t .  But some of them d id .  O f  course, you had t o  go t o  
. t h e  creek and cu t  your i c e  i n  the w in te r ,  I n  f a c t ,  I used t o  ge t  up i n  
t h a t  i c e  house and p lay  i n  the wet sawdust. I t  was n i c e  up i n  there.  

Q: Would t h a t  i ce  l a s t  most o f  the summer? 

A: Yes, i t  would l a s t  most o f  the summer. A l l  packed i n  there  and 
sawdust around. I t  had a good roo f  over i t .  Good b u i l d i n g .  T i g h t  
b u i l d i n g .  

Q: I t  must have been very t h i c k  w a l l s ?  

A: Yes, i t  was p r e t t y  good. 

Q: Br i ck?  

A: No, i t  wasn' t  b r i c k ,  I t  was wooden. 

Q: Was t h i s  your parents '  f i r s t  home? 

A: I t  was t h e i r  f i r s t  rea l  home. I t  was some o f  Grandmother's land. 

Q: How long d i d  they l i v e  i n  t h e i r  f i r s t  home? 
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A: I d o n ' t  know, I t h ink  about s i x  or seven years. 

Q: Do you ever remember your mother and fa the r  t a l k i n g  about t h e i r  
wedd i ng? 

A: I have some p i c tu res .  They were marr ied on the f r o n t  porch of 
Grandmother I s  home. 

Q: Oh, they were? How n ice? 

A: Mother made her own dress. 

Q: Did they have some s o r t  o f  p a r t y ?  

A: Oh, af terwards,  yes. 

Q: Seems t o  me I have heard i n ' g row ing  up someth 
Did they have . . . 

A: I d o n ' t  know whether they had a shivaree b u t  

ng c a l l e d  a shivaree. 

remember when my Uncle 
be fore  I s t a r t e d  

I 
Dave got  marr ied the  second t ime. That was j u s t  
co l lege.  They had a shivaree there.  A l l  the people from Divernon. He 
l i v e d  i n  the b i g  house on the o ther  s ide  of  town and t h a t ' s  where I 
l i v e d  when I was i n  h igh  school. They had a shivaree there. They even 
threw o l d  chickens i n  the  window. Had a l o t  o f  fun. 

Q: Where d i d  you buy your supp l ies?  

A: We had a l i t t l e  grocery s t o r e  here i n  town. Then there  was a man by 
the name o f  M r .  Weber, who used t o  go through the  country  s e l l i n g  
grocer ies  and p i c k i n g  up b u t t e r  and eggs. 

Q: You mean f resh  vegetables? 

A: Well, no. 

Q: What do you mean by grocer ies?  
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A :  Well, f l o u r ,  sugar, co f fee .  Things l i k e  tha t .  Whatever you buy. 

Q: He would go around t o  a l l  o f  the farm houses? 

A :  About once a week he 'd  come on a c e r t a i n  day. I f  you had e x t r a  
b u t t e r  he 'd  buy the b u t t e r  and he'd buy your eggs. I n  o ther  words, you 
traded b u t t e r  and eggs f o r  grocer ies.  

Q: Bar te r !  

A :  Yes! 

Q: Tha t ' s  i n t e r e s t i n g ,  What were  your parents l i k e ?  Were they s t rong 
d i s c i p l i n a r i a n s ?  

A: My fa ther  was s t r i c t ,  very  s t r i c t ,  on t a b l e  e t i q u e t t e .  Both o f  us 
were taught t o  say thank you and please. They sa id  I always wanted t o  
get i t  a l l  in,  so I s a i d ,  "Thank you ma'am and yes s i r ,  ma'am." I sa id  
them both. Tha t ' s  what they used t o  t e l l  on me. I d o n ' t  remember. 

Q: Did you have f r i e n d s  come and v i s i t  you a t  your house? 

A: Oh yes. Mother and I would ge t  i n  the  buggy and away my mother would 
go t o  v i s i t  her friends-go f o r  dinner-and the women would v i s i t  and we 
k i d s  would p lay.  

Q: You d i d n ' t  do much o f  t h i s  though i n  the w in ter t ime? 

A :  Oh no. Just  i n  the  summertime. Winter t ime we went t o  school. 

Q: Sure, and then i t  would get  dark  t oo  e a r l y  t o  do anyth ing e lse.  A t  
one p o i n t  i n  time, you mentioned t h a t  your mother d i d  n o t  do much 
cann i ng . 

A :  No. She canned tomatoes and peaches and made apple b u t t e r  and grape 
b u t t e r  and th ings  l i k e  tha t .  

Q: So b a s i c a l l y ,  your food came from what  was s to red i n  your c e l l a r  and 
what you had i n  the smokehouse? 
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A: T h a t ' s  r i g h t .  

Q: What d i d  you do f o r  th ings  l i k e  cerea l?  

A: We had cracked corn. I got  t o  be a b i g  g i r l  when Mother would l e t  me 
take the horse and buggy. And I used t o  go t o  a p lace  i n  Pawnee where a 
man had a m i l l .  And I ' d  take a bushel o f  corn, and a bushel o f  wheat 
and h e ' d  g r i n d  the  wheat and he 'd  g r i n d  the corn and we cooked whole 
kerne ls .  Mother cooked wheat and she'd cook corn. But we'd ge t  
cornmeal and she'd have whole wheat f l o u r  from what I would take t o  the 
m i l l e r  and ge t  i t  ground. 

Q: I t  must have been a w f u l l y  good? 

A: I t  was. People d o n ' t  know what they are  miss ing i f  they d o n ' t  eat  
whole kernel  wheat. Mother, o f  course, would wash it, put  i t  on the 
back o f  the stove i n  an o l d  i r o n  pot ,  let i t  cook r e a l  slow, De l ic ious .  
Cream and sugar. 

Q: Tha t ' s  what would be l i k e  our oatmeal today? 

A:  L i k e  your cracked wheat. Mother used t o  make l y e  hominy. T h a t ' s  a 
l o t  o f  work. 

Q: How d i d  she do t h a t ?  

A:  Well, we always l i k e d  t o  have wh i te  corn. And she soaked i t  i n  l y e  
water u n t i l  the sk ins  would come o f f .  Cook r e a l  slow. 

Q: Each i nd i v idua l  kerne l?  

A: T h a t ' s  good. The whole wheat was the best.  I l i k e d  tha t .  I l i k e  i t  
ye t .  I l i k e  t o  go ou t  when they a r e  running the  combines and s t i c k  my 
bucket under and get some wheat. 

Q: Jus t  get some wheat and then what do you do w i t h  i t ?  

A: Wel l ,  wash i t. Cook a l i t t l e  of i t .  Maybe a couple o f  cups a t  a 
t ime. I t  swe l ls  up q u i t e  a b i t .  
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Q: You must have had cows f o r  m i l k ?  

A: Oh yes, we always had a couple o f  cows. Mother made her own b u t t e r .  
O f  course, we had chickens. That was my j o b  t o  gather the eggs. Set 
the hens. We had our own turkeys.  

Q: You t o l d  me a t  one p o i n t  i n  t ime about the turkeys running away and 
t o l d  ma about the  gobbler and the  hen. 

A: I ' d  go a f t e r  the  turkeys on horseback w i t h  a buggy whip. I ' d  t ake  my 
time. You go along easy so you d r i v e  them a l l  home. I f  you go pushing 
them t h e y ' l l  f l y ,  then you ' re  i n  t roub le .  

Q: You mean t h e y ' l l  a c t u a l l y  f l y  away? 

A: T h e y ' l l  f l y  i n  all d i r e c t i o n s .  

Q: What d i d  you do w i t h  the buggy whip? 

A :  Well ,  jogged them along. Jus t  take them easy. Have t o  be qu ie t .  
Jus t  reach out  and tauch i t  w i t h  him and then they w i l l  move a l i t t l e  
b i t .  Keep them going. 

Q: How long does a turkey hen s i t  on her . . . 

A :  I t  takes four  weeks f o r  her eggs t o  hatch. They are  p r e t t y  b i g  eggs, 
la rger  than a hen egg and t h e y ' r e  speckled. 

Q: Are they smal ler than a duck egg? 

A: No, they are  a l i t t l e  la rger  than a duck egg. 

Q: Larger than a duck egg. 

A: Smaller than a goose egg. 

Q:   re they good eat ing? 
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A :  Oh yes, you can eat  them. They are  a l i t t l e  s t ronger f l avo red  than 
the regu lar  chicken egg. People ea t  them. 

Q: What are the gobblers l i k e ?  

A: They are great  b i g .  Just  l i k e  a l l  males, a l i t t l e  b i t  on the  cocky 
s ide,  They ' re b e a u t i f u l  b i r d s  when ,they spread t h e i r  wings and t a i l  ou t  
and s t r u t  around. They ' re  r e a l l y  p r e t t y ,  

Q: They get mad? 

A: They can get mad and t h e y ' r e  p r e t t y  bossy. They j u s t  t r y  and f l y  a t  
you. S t r i k e  you w i t h  t h e i r  wings and t h e i r  spurs. They have awful 
spurs an t h e i r  f i e t .  They h u r t .  

Q: You j u s t  use the gobblers f o r  breeding purposes? 

A: Yes. They ' re good t o  eat.  They are no t  as good as a hen b u t  t h e y ' r e  
good eat ing .  Good eat ing .  They ' re  b ig .  

Q: Well, we mentioned the  f a c t  t h a t  most o f  your vegetables j u s t  came 
out  o f  your root  c e l l a r .  The c e l l a r  where you s tored th ings.  What were 
your mother 's  a c t i v i t i e s  other  than tak ing  c a r e  o f  t he  home? 

A: They both went t o  church. Mother belonged t o  the  Missionary Society. 

Q: What church was t h a t ?  

A :  Presbyter ian.  And taught a Sunday School c lass.  She used t o  take 
charge of the k indergar ten.  She had a n i c e  k indergar ten.  She was rea  
good w i t h  ch i l d ren .  

Q: Was t h i s  k indergar ten  w i t h  . . . 

A: I n  the church. We'd c a l l  the  pr imary.  

Q: What you c a l l  the pr imary? 

A: The same as k indergar ten  i n  school. She had a n ice.group.  The way 
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can remember, the foreigners, we used to call them. The people begin to 
come over here. Immigrate here to work in the mines and they had those 
children. Mother got along real well with them. A lot of people 
couldn't but she did. 

Q: What were the nationalities working in the mines? 

A: A lot of Hungarians, Austrians, Italians, Polish, 

Q: That was around 19001 

A: 1910 to 1915 1 graduated from high school and that was along with it. 
Along 1908-1910 she was doing most of her work. She did Ladies Aid, 
That was the women's organization they called the United Presbyterian 
Women today but it was Ladies Aid in the Missionary Society. She worked 
in both of them and worked at the church dinners. 

Q: Was that in Divernon? 

A: Yes. 

Q: In her kindergarten, how many students did she have in her 
kindergarten? 

A: She used to have fifteen, twenty, twenty-five. 

Q: What did she do with them in class? 

A: Well, of course, they had their little church service, they sang 
Christian hymns, and had their Sunday School class, and talked about 
different things in the Bible. 

Q: And this was just on ,Sunday? 

A: Yes. Whatever the church outline put out for them. 

Q: Did your father do anything in community work? 

A: He was an excellent teacher. He taught the men's class. 
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Q: I n  B i b l e  school? 

A: He was q u i t e  a student o f  the  B ib le .  He was an e lder  i n  the  church. 

Q: Where d i d  you go t o  school? 

A: Well, the  f i r s t  grades I went t o  country  school f o r  t h e  f i r s t  s i x  
years. Ac tua l ly ,  f i v e  years cause I doubled up. I d i d  three years'  
work i n  two years. 

Q: How many students were i n  your school genera l l y?  

A: Well, i n  the country  school we on l y  had e i g h t  o r  ten  or  twelve. 

Q: I t  must have been d i f f i c u l t  f o r  the teachers t o  teach so many 
d i f f e r e n t  grades a t  once. 

A :  I expect i t  was. She could o n l y , g i v e  us a few minutes t o  each c lass.  

Q: What was your c u r r i c u l a ?  

A: Well, reading, w r i t i n g ,  and a r i t h m e t i c .  

Q: Nothing e l se  t h a t  you . . . 

A: Well, we had h i s t o r y  and geography. I had some l i t t l e  books. I can 
remember some o f  our h i s t o r y  and geography. 

Q: What was the school room l i k e ?  

A: Jus t  one room w i t h  a r o w  o f  seats down each s ide  and a stove i n  the  
center .  Tha t ' s  the way we heated i t  w i t h  a Round Oak stove. 

Q: What d i d  you work on? Slates? 

A: We had desks, chalk. 
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Q: But no t  any paper? 

A: I d o n ' t  remember. I must have had a t a b l e t  t o  l ea rn  t o  w r i t e  on. 
But we d i d  have s la tes .  

Q: Do ,you remember any o f  your school books? 

A: Oh yes, 1 can remember the little reader we had and the l i t t l e  
"reader" books. We had a1 l s o r t s  o f  s t o r i e s .  Lot  o f  those s t o r  i es were 
h i s t o r i c a l  s t o r i e s  we read. We were g e t t i n g  reading and h i s t o r y  a t  the 
same time. 

Q: You mentioned a t  one t ime your f a the r  was your teacher. 

A:  I n  my f i r s t  year. 

Q: Wasn' t  t h a t  k i n d  o f  hard t o  have your daddy as your teacher? 

A: I don1 t know. He made me behave. I wasnl t any d i  f - f e ren t  than any of 
the r e s t  of them. 

Q: Was he tougher on you? 

A: I t h i n k  he was. He made me stand i n  the corner one day. 

Q: What d i d  you do? 

A: Well, I stood i n  the corner !  

Q: What caused i t ?  

A: I d o n ' t  remember what I d id .  

Q: That you d o n ' t  want t o  remember? 

A: I thought I ' d  g e t  by w i t h  i t  b u t  I d i d n ' t .  



Marie Burch 

Q: Yes whatever i t  was, 

A: I got  the b e l l  ou t  here he used t o  r i n g .  

Q: What t ime d i d  you t o  go school and what t ime d i d  you get  ou t?  

A: Well ,  we went t o  school a t  n ine.  We were there  a t  n ine  and ou t  a t  
four .  But when Dad was there  we had t o  go e a r l y  and b u i l d  a f i r e ,  And 
the teacher had t o  go e a r l y  and have i t  warmed up when the k i d s  came. 

Q: How d i d  you ge t  t o  school? 

A: Well, we walked most o f  the t ime .  

Q: Ever on horseback? 

A: Yes, rode some on horseback b u t  there  wasn' t  anyplace t o  keep the  
horse ou t  o f  the weather i n  the daytime. 

Q: What d i d  you do i n  the deep snow? You must have had a lot o f  snow? 

A: Well, my dad walked and I walked i n  h i s  footsteps.  

Q: And your b ro ther  was r i g h t  there, too? 

A: Well, I was. No, b ro ther  wasn' t  ready f o r  school yet .  

Q: How much younger i s  he? 

A: He 's  four  years. 

Q: G e t t i n g  back t o  your home. Did you and your b ro ther  each have your 
own room? 

A: Oh yes. 
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Q: And then you had an extra room. You said you had four bedrooms. 

A: We usually had an aunt in the other one. My father's sister or some 
of my mother's sisters come to visit. 

Q: So you had plenty of space. What did you do for play at school? You 
must have had some recess time? 

A: We used to play Blind Man's Bluff and Fox and Geese, that was in the 
snow. We ran around. I've been trying to think of the other games. 
Where we ran around in a circle. 

Q: I suppose you took your lunches to school? 

A :  Oh yes. 

Q: How did you dress at that time? What were your clothes like? 

A: Wool clothes. Always had to wear an old fascinator and these scarves 
and I hate them to this day. 

Q: What did  you call it? A fascinator? What is that? 

A: Wsll, it's knit. Well, let's see. We had one. It was square. We 
tied it over our head and then we had the long one. It was knitted 
about so wide and knitted about so long and you wrapped i t  around your 
neck and over your head and around. Keep you warm. 

Q: Wsll, like a muffler? Did you have to wear galoshes or boots? You 
must have had those sometime? 

A: Oh, sure! Wore boots and galoshes. Waded through the snow and wore 
heavy stockings. Underwear clear down into your ankles, you know. 

Q: Where did you buy most of your clothes? 

A: Springfield. 

Q: How often did you go into Springfield? 
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A: I don't know. My mother went shopping. 

Q: She did it all without you? 

A: They took me in at Christmastime. I went in to see the Christmas. 
They laugh and tell me about taking me to Springfield to see all of the 
Christmas and what did I see? A wagon load of corn going down the 
middle of  the street. I wasn't looking at the windows at all. 

Q: Why weren't you looking at the windows? 

A: Well, a little country girl was looking at what she knew. 

Q: What she knew. Right. 

A: They used to kid me about t h a t .  

Q:  Christmas, was it pretty exciting in your house? 

A: Very exciting. We had a nice tree. Decorated i t ,  

Q: How 

A: We1 
But we 
nice. 

did you decorate it? 

1, we had a few candles which, of course, was pretty treacherous. 
had tinsel, popcorn, and cranberries. We thought it was pretty 
We didn't have any of this icicle stuff or any of that. We had 

popcorn and cranberries and a little tinsel. Just one strand, you know. 
That was a lot. Didn't have the extremes that you have now. We 
couldn't afford it. 

Q: Did they have ornaments for sale then that you could have? 

A: Well, they had some. I can remember we had some ornaments. Always 
had an angel on the top of the tree. 

- .  
Q: Did you hang up your stocking? 
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A: Oh, yes, always had something i n  i t  i n  the morning. 

Q: L i k e  what? 

A: Well, var ious  g i f t s .  Always some c l o t h i n g  o r  something worthwhi le.  
Maybe, some l i t t l e  toy. Oh, we got  a l i t t l e  toy  o r  two. Not l i k e  they 
do now. 

Q: D id you have many toys  when you were l i t t l e ?  

A: Not very  many. Enough. My bro ther  and I had an i r o n  t r a i n ,  We 
loved t h a t  t r a i n .  We had marbles. 

Q: That must have been a p r e t t y  spec ia l  toy, t h a t  t r a i n ?  

A: That was a spec ia l  toy.  We could p u l l  t h a t  around. That was great .  
My son's  got one up i n  h i s  k i tchen.  ( laughter)  

Q: Oh, he has? 

A: I d o n ' t  know where he found i t .  

Q: What other  toys d i d  you have? 

A :  Oh, we had a l i t t l e  automobile. O f  course, one you could wind up and 
d r i v e .  

Q: Did you ever p lay  w i t h  d o l l s ?  

A:  Oh yes, I had one d o l l .  I ' v e  s t i l l  got  i t .  About worn ou t .  

Q: During the summer, your summer vacat ions from school , . . 

A:  Well, I went barefooted.  Always pu t  the feed i n  the  boxes f o r  the  
horses when they 'd  come in .  Pump the water and the horses had f resh  
water i n  the tank. They could g e t  a d r i n k .  That was always my job. 

Q: What else d i d  you do Chat were your chores? 
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A:  Well ,  helped wash dishes. Do dishes. ( laughter)  I d i d n ' t  l i k e  
tha t .  I hate dishes t o  t h i s  day. ( laughter)  

Q: Well, I do too. 

A:  D i d n ' t  have any dishwashers e i t h e r .  

Q: D id you help w i t h  the  m i l k i n g  and the b u t t e r  making? 

A:  Oh yes, a few times. I was m i l k i n g  one day and the  o l d  cow pu t  her 
f o o t  i n  the m i l k  bucket so I never mi lked anymore. ( laughter) 

Q: Was t h a t  because your mother made t h a t  dec i s ion  o r  because you 
refused to do i t? 

A:  No. I had a whole bucket o f  m i l k .  No, listen, I d i d n ' t  re fuse t o  do 
th ings !  

Q: You d i d  i t .  

A:  I d i d  i t !  

Q: You had no choice? 

A:  No, I d i d  what I was t o l d .  I f  I d i d n ' t ,  i t  was too  bad. 

Q: D id you see your f r i e n d s  o f t e n  i n  the summertime? 

A: Not too  much. My cousins and my own fam i l y  would v i s i t  back and 
f o r t h .  Yes, my mother used to go. She'd h i t c h  up her horse. I 
remember going up t o  M r s .  Richards. E l s i e  Jessup, our mothers were 
f r i e n d s .  We'd go and p lay  together .  When we were k ids .  

Q: Did you have any spec ia l  ce lebra t ions ,  for  instance, or p i c n i c s  
around the Fourth of Ju l y?  

A :  We always went t o  church p i c n i c s .  Had a b i g  church p i c n i c ,  And we 
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used t o  have i t  up a t  Thomases Grove. I t ' s  a l l  gone now. But have a 
b i g  p i c n i c .  Then, o f  course, we used t o  go t o  the Labor Day p i c n i c  they 
had over a t  Chatham, I  t h i n k .  That was a  p r e t t y  good d is tance away. 
Had t o  d r i v e  your o l d  harse, you know. Go t r o t t i n g  down the road. 

Q: How long d i d  i t  take you t o  ge t  over t o  Chatham? 

A: I t  would t a k e  an hour or so. 

Q: How long d i d  i t  take you t o  ge t  i n t o  S p r i n g f i e l d  t h a t  way? 

A: Three, three and a  h a l f  hours. Then they always took the horse t o  
the l i v e r y  s t a b l e  and had i t  unhitched, l e t  i t  r e s t ,  feed i t .  Let  i t  
r e s t  w h i l e  we went shopping. Jus t  go t o  t h a t  about once o r  tw ice  a 
year, i n t o  S p r i n g f i e l d .  

Q: What, the sp r ing  and the  f a l l ?  You mentioned Christmastime. 

A: Wel l ,  we went once a t  Christmastime. When I go t  i n  h igh  school, we'd 
go up on Saturday morning. I l l i n o i s  Ce'ntt-a1 t r a i n .  This  i s  when I got  
i n  h igh  school. I l l i n o i s  Central  t r a i n  came i n  about n ine  or  
n i n e - t h i r t y  and we'd go i n t o  S p r i n g f i e l d .  That was great .  Then we'd 
ge t  t o  go f o r  lunch, We'd go t o  Chat ter ton Theatre i n  the afternoon, t o  
the matinee, and the t r a i n  would come back. Get home about s i x  o ' c l o c k .  
That was p r e t t y  n i c e  then. 

Q: Did you ever t r a v e l  w i t h  your parents? 

A: Not too  much, When you get  up on a farm, you c a n ' t  leave i t .  
Somebody had t o  stay home. But Dad used t o  go up t o  v i s i t  h i s  people. 
And 
Pon t 
l owa 

Q: D 

used t o  go w i t h  him once i n  a  w h i l e  t o  v i s i t  h i s  b ro the r  up i n  
ac. Then I "  go w i t h  Mother ou t  t o  Aunt Margaret 's  i n  Keokuk, 

We'd go on the  Wabash t r a i n .  

d she l i v e  on a farm? 

A: No. Her husband was the  p r i n c i p a l  o f  schools, the superintendent o f  
schools. 

Q: When you were a  c h i l d  what d i d  you do about medical t reatment? 
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A: We had our v i l l a g e  doctor ,  D r .  Matthews here. 

Q: But you c o u l d n ' t  get  i n  t o  him a1 1 o f  the  t ime. Your mother must 
have had some spec ia l  treatments. 

A: You j u s t  went i f  you were r e a l l y  s ick .  You'd go t o  see him. I never 
had too much t roub le .  I used t o  have a few calds.  I had my t o n s i l s  
taken out.  I t h i n k  I was i n  h igh  school. That 's  when they began tak ing  
everyone's t o n s i l s  ou t .  

Q: Your whole fam i l y  remained p r e t t y  w e l l ?  

A: Yes. My mother was excep t i ona l l y  s t rong.  I was p r e t t y  good. My 
bro ther  had more sickness than I d id .  Oh, I had whooping cough rea l  bad 
when I was i n  f i r s t  grade i n  school. My mother pu t  up w i t h  my dad and 
me and her mother, a l l  had whooping cough a t  once. 

Q: Her mother was l i v i n g  a t  your house? 

A:  r rand mother l i v e d  w i t h  us f o r  a wh i le .  

Q: I n  her l a s t  years? 

A: Well, when the youngest b ro the r ,  t h i s  i s  k i n d  o f  g e t t i n g  ahead of the  
game, b u t  the youngest c h i l d ,  he decided he wanted t o  farm. The o thers  
were marr ied and gone. So Grandmother gave up t o  him and l e t  him take  
it. And Grandmother and Aunt Jane came down and l i v e d  w i t h  us. My dad 
was great  t o  l e t  Mother b r i n g  i n  a l l  o f  her people and take care o f  
them. We had a p r e t t y  happy fam i l y .  

Q: That had t o  be done then. 

A: Mother read her l o t s  o f  s t o r i e s .  We'd s i t  around the  t a b l e  i n  the  
evening. D in ing  room and she'd read t o  us. 

Q: What d i d  she read t o  you? 

A: What's the name o f  those s t o r i e s ?  "Raggedy Dick." 
of t h a t ?  What's the name o f  t h a t  author? We read a1 
A l o t  o f  those were frowned on l a t e r .  Said they were 
They were good s t o r i e s .  She had a l l  s o r t s  o f  s t o r i e s  

What's t h e  name 
1 o f  those books. 
too idea l  i s t i c .  . We used t o  have 
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the Youth's Companion. I t  was a n i c e  magazine i n  those days. And we 
had a paper t h a t  came out  once a week. S ta te  Journal we used t o  get  
once a week and then i t  f i n a l l y  got  t o  coming tw ice  a week. I d o n ' t  
remember when i t  s t a r t e d  d a i l y .  

Q: Your dad never d i d  teach again a f t e r  . . . 

A: No, a f t e r  t h a t  one year. He j u s t  d i d  t h a t  t o  accommodate the  school 
d i s t r i c t .  Also he got a chance t o  s t a r t  h i s  own daughter i n  school, 

Q: Was he ever a c t i v e  on the  school board? 

A: Yes, I  t h i n k  he was on the  school board. O f  course, my son was the 
one t h a t  was on t he  school board f o r  years. 

ion  I thought possib 

board f o r  a wh i le .  

.Q: Being t h a t  i n te res ted  i n  educat 

A: Well, yes, he was on the school 
time. 

l y  . . .  

I t was before* my 

Q: You d o n ' t  know anyth ing about i t ?  

A: No. 

Q: When d i d  you graduate from grade school? 

A: 1911. 

Q: Well, I th ink  w e ' l l  s top  the re  f o r  now, Marie. 

End of  Side One, Tape One 

Q: A t  one p o i n t  you mentioned t h a t  Great Grandfather Parks taught 
L incoln.  How d i d  t h a t  come about? 

A: Well, he was r i d i n g  the c i r c u i t ,  when he was r i d i n g  c i r c u i t  around 
here. We a l l  hear about L inco ln  and r i d i n g  the c i r c u i t .  When he was on 
t h a t  c i r c u i t  he 'd  st,op over at-my grandfather  l i v e d  over t he re  and 
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Great Grandfather lived with him. And he'd stop and they sat at a 
little table and he taught him grammar, just plain grammar. 

Q: Did t h i s  happen quite often? 

A: I don't know how long it happened, but I always heard Dad tell about 
it. And in the obituary of Dad, it tells about he saw Lincoln. I think 
Dad was about four years old. 

Q: You don't know anything more than that about it? 

A: No. 

Q: Grandmother Haire died when you were sixteen and all of her children 
were quite young. She also had help from her neighbors. Still she must 
have carried quite a load a1 1 the time to manage the  farm, the small 
children. Do you remember anything more about . . . 

A: Well, that's before my time. I don't remember anything . . . 

Q: We1 1, I thought maybe since you knew her so we1 1 . . . 

A: I know the part. When I had all my problems and I thought the world 
was all falling in on me 1 thought, "Well, you don't have anything 
compared to what your grandmother had.'' So I doubled up my fist and 
went on. 

Q: But you don't remember any particular stories about walking behind a 
p 1 ow? 

A: No, I don't know anything about that. I suppose she did. 

Q: Give me the names of her children. 

A: Well, the oldest of them was Jane, and the next one was Mary. And 
the next one was Elizabeth. And then there was David and then there was 
Margaret and Fannie and Kate and Dodd. Dodd was born after Grandfather 
was dead. 

Q: He was the one she was carrying when he died. 
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A: Yes. 

Q: We ta l ked  a l i t t l e  b i t  about your house t h a t  you grew up in .  Could 
you descr ibe the rooms other  than the k i tchen? 

A: Well, i t  was a t y p i c a l  o l d  house. I t  was b u i l t  w i t h  two rooms one 
way and then an "L" out  w i t h  two the  other  way. The k i t chen  was long 
and narrow. The d i n i n g  room was a p r e t t y  n i c e  room. I t  took a 12 x 18 
rug. And i t  was our d i n i n g  room. And across the  f r o n t  of  the house was 
an open porch when I was a c h i l d  w i t h  windows i n  the k i t chen  and the  
d i n i n g  room. Then from the d i n i n g  room on the west side, t h i s  p a r t  o f  
the house was b u i l t  i n  1878. I t ' s  r e a l  o ld .  But there was two rooms. 
And we c a l l e d  them i n  my day the  l i b r a r y  and a t  t h a t  t ime the  f r o n t  
p a r l o r .  Then u p s t a i r s  were two bedrooms over the p a r t  which was the 
k i t chen  and the d i n i n g  room. Had two bedrooms over what was the p a r l o r  
and the l i b r a r y .  Then i n  1926 when I came home, o f  course we had no 
e l e c t r i c i t y  and we heated the stove. I guess they pu t  the furnace i n .  
We had a ho t  a i r  furnace. But then when I came home they enclosed the 
f r o n t  porch and pu t  i n  e l e c t r i c i t y ,  Delca l i g h t s .  That was what we had 
was b a t t e r i e s .  That was a very  great  improvement when I brought a baby 
home w i t h  a kerosene lamp on the  d i n i n g  room t a b l e  and l i t t l e  hands 
going around the edge o f  the t a b l e  p u l l i n g  a t  the  tab lec lo th .  And you 
know what could have happened. We were very  c a r e f u l .  Then when I came 
home they put the l i g h t s  in.  And then we pu t  i n  the plumbing. 

Q: What d i d  you c a l l  those l i g h t s ?  

A:  Delco. D-E-L-C-0. Delco l i g h t s .  That was q u i t e  the farm t h i n g  f o r  
farmers then. 

Q: What k i n d o f  . . . 

A: Well, they had a generator and they had b a t t e r i e s ,  b i g  b a t t e r i e s .  
Six teen b a t t e r i e s .  And t h a t  c a r r i e d  the e l e c t r i c i t y .  The house j u s t  
had l i g h t s .  And g lad  t o  have j u s t  one l i g h t  i n  a room. 

Q: Were they c e i l i n g  l i g h t s ?  

A:  Yes, we had c e i l i n g  l i g h t s .  

Q: And you used a regu lar  l i g h t  bulb? 
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A: Regular l i g h t  bulb.  Well, 32 v o l t s .  See, we use 110. But these 
were 32 v o l t s .  

Q: What room d i d  you spend most o f  your t ime in? 

A: Well, the d i n i n g  room, we were r i g h t  on our mother 's  fee t ,  I guess. 
Tha t ' s  what most k i d s  do. 

Q: Was the f r o n t  p a r l o r ,  say, f o r  company? 

A :  Always saved f o r  company, yes. Had r o l l i n g  doors i n  the  d i n i n g  room 
and t h a t  was always shut.  Saved heat too. I n  those days we saved heat.  

Q: What was your own room l i k e ?  

A: I t  was u p s t a i r s  and I had t o  go through one bedroom t o  get t o  mine. 
But i t  was a n i c e  room and I had my own f u r n i t u r e  and I could see out  
three ways from my windows. Real n i c e  room, I l i k e d  i t .  

Q: You mentioned g e t t i n g  a ho t  a i r  furnace. How was the house heated 
before  the  furnace? 

A: With stoves. Not too  much heat .  

Q: What k i n d  o f  f u e l ?  

A :  Coal. O r  wood. Corncobs. Used a l o t  o f  corncobs e s p e c i a l l y  the  
cookstove. Mother used t o  l i k e  corncobs. They make a quick, ho t  f i r e .  

Q:. How d i d  they keep them dry?  Where d i d  they keep them? 

A: You gather wood t h a t  a re  dr ied . .  Put them i n  bu r lap  sacks. Put them 
someplace where they keep dry.  . 

Q: On the  porch. 

A: On the  porch. 
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Q: Did yau have a summer k i t chen  on the house, what they c a l l  a summer 
k i tchen? 

A:  We had i t  b u t  Mother never used i t .  

Q: Why? 

A :  Well, we j u s t  cooked i n  the regu lar  k i t chen .  I t  was good 
v e n t i l a t i o n .  Our k i t c h e n  was never hot .  I t  was cross v e n t i l a t i o n  b u t  
always good. But t h a t ' s  where she washed. She had a l i t t l e  stove back 
there  t o  heat the water t o  wash w i th .  

Q: She washed by hand? 

A: We had a washing machine. I never had t o  wash-l d o n ' t  t h i n k  she 
ever had t o  wash on a board. She might have a l i t t l e  a t  f i r s t .  Well, 
when we c h i l d r e n  were smal l ,  she sent her washing out .  The neighbor d i d  
i t. .I remember t a k i n g  i t w h e n  I go t  t o  be a l i t t l e  k id ,  i n m y  wagon. 

Q: Otherwise then, you d i d  have a hand washing.machine? 

A: We had hand washers eventua l ly .  

Q: And on t h i s  farm, your fa the r  farmed 160 acres. 

A:  One hundred and s i x t y  acres w i t h  four  horses. 

Q: With four  horses. What was the  machinery l i k e  i n  those e a r l y  years? 

A: When you look a t  the  machinery now i t ' s  very p r i m i t i v e .  I don ' t  
remember my fa the r  walk ing behind a walk ing plow except t o  plow the 
garden or  a l o t .  They had what they c a l l e d  Sulky Plows. 

Q: What a re  those? 

A:  Well, i t ' s  a plow t h a t ' s  on wheels. And you can r i d e  i t .  Have a 
seat and you r i d e  on i t .  F i r s t  was the Sulky Plow w i t h  one plow and 
then they go t  the  Gangplow. That was two plows. 
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Q:  How are  these powered? 

A: Pu l l ed  w i t h  horses. 

Q: Pu l led  w i t h  horses. 

A: Oh, sure. Tha t ' s  a l l  w e  had. 

Q: I d i d n ' t  know. 

A :  Well, they used t w o  horses and a walk ing plow and they guided i t  by 
hand, w i t h  l i n e s  over t h e i r  back and one l i n e  over t h i s  way. They had 
t o  guide them. They would take one hand and p u l l  t h i s  r e i n  and t u r n  the 
horse t h a t  way or p u l l  the  r e i  n and t u r n  the  horse t h a t  way. The horses 
soon learned. One o f  them has t o  walk i n  the dead farrow. 

Q: D id you ever ~ a l k  behind them? 

A:  No. I t o l d  you I t r i e d  t o  r u i n  a c u l t i v a t o r .  I plowed 
corn so my legs weren ' t  long enough t o  guy those plows. ( 
I d idn '  t g e t  t o  do t h a t  very  long. 

ou t  too m-uch 
laughter)  So 

Q: What k i n d  o f  equipment d i d  he use for each job? You me 
t ime a harrow. 

n t ioned one 

A: T h a t ' s  what they smoothed the ground w i th .  Yes. 

Q: And t h a t  was p u l l e d  by horses. Everyth ing was p u l l e d  by horses. 

A: Only t h i n g  you e i t h e r  had horses or men. Well, we d i d n ' t  have any 
oxen. We had horses. 

Q: And you grew corn and wheat. 

A: Yes. We had soybeans. Oh, we had oats. We always had a f i e l d  of 
oats too. F i n a l l y  oats got  t o  be a crop t h a t  t h i s  weather has changed. 
Jus t  as sure as oats would be heading i n  J u l y  we'd have those two hot  
weeks and i t  would just burn those oats, i t  never would f i l l  ou t  r i g h t ,  
ge t  what we c a l l  cha f f i ng .  The farmers have q u i t  r a i s i n g  o a t s  around 
here. They j u s t  don ' t  do i t  anymore. I f  you want some good oats we 
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have i t  shipped i n .  

Q: I s  t h a t  j u s t  because o f  the change o f . t h e  weather? 

A: The weather. 

Q: The weather pa t te rns?  

A: Yes. I f  you can get  i t  out  e a r l y  enough so t h a t  i t  heads before  the  
ho t  weather i t ' s  f i n e .  But normal ly  i t  w i l l  be j u s t  i n  what they c a l l  
the m i  1 k stage. 

Q: What stage? 

A: M i l k .  F u l l  o f  m i l k .  The seeds a r e  f u l l  of m i l k  be fore  they g.et 
hard. 

Q: M-I-L-K? 

A: M-I-L-K. Yes, But then i t  w i l l  burn i t  and i t  won't f i l l  ou t  r i g h t .  

Q: With t h i s  very  p r i m i t i v e  farm machinery i t  must have been very  hard 
g e t t i n g  crops i n  the  ground and g e t t i n g  them out  o f  the  ground. 

A: Well ,  you j u s t  d i d  t h i r t y  or f o r t y  or  s i x t y  acres. I f  you d i d  e igh ty  
acres o f  crops you were doing a l o t .  

Q: A n d  weather c e r t a i n l y  i n t e r r u p t e d  you. 

A:  Yes. You had t o  work f a s t .  Jus t  l i k e  now. My tenant always gets 
h i s  th ings  i n  b u t  h e ' s  ou t  quick and e a r l y  i n  the sprimg. 

Q: But h e ' s  working w i t h  modern machinery. 

A: Oh, yes. Twelve-row p lan te rs .  

Q: But then i t  must have been very  d i f f i c u l t .  



Marie Burch 32 

A: Cherro P lan ter .  Had a w i r e  he pu t  across the f i e l d ,  had a knot  every 
so many inches and t h a t  made the p l a n t e r  t r i p .  

Q: I d o n ' t  understand. 

A:  Wel l ,  the p lan te r  had two boxes f o r  seed on each s ide.  And ou t  here 
were the arms. On the end o f  the arm was k i n d  o f .  I guess you c a l l  i t  a 
hoof. But anyway there  was a w i r e  put the  length  o f  the f i e l d  and every 
so many inches t h e r e ' s  a knot. And as the knot  went through t h a t  
machine i t  p u l l e d  i t ,  t r i pped  i t  and i t  s l i d  o f f  and went on t o  the next 
one and t r i p p e d  i t  again. And t h a t ' s  the way they p lan ted  the corn. 

Q: Oh, my heavens. 

A: You had t o  get o f f  a t  the end o f  the f i e l d ,  move t h a t  marker so many 
inches. Well, the machine would mark it. Then as you'd go back and the 
w i r e  s l i d e  across, as the team went through, the w i r e  would s l i d e  across 
and then the  knot  would go through that-l d o n ' t  know what you called 
i t ,  To make i t  t r i p  and drop seeds. 

Q: And t h i s  was the  whole length o f  the f i e l d ?  

A: The whole f i e l d ,  he 'd  go back and f o r t h .  Now i t ' s  a l l  s e t  by 
machinery. You d o n ' t  have w i res .  I t ' s  j u s t  se t  on the wheels so t h a t  I 
d o n ' t  know exac t l y  how they do i t .  

Q: You mentioned one t ime how you stacked the  wheat t o  d ry  i t .  

A: Shocked the wheat. That was a l o t  o f  fun t o  ge t  ou t  and handle those 
bundles. You get p r e t t y  t i r e d  o f  t h a t  a f t e r  a wh i le .  Stand them up 
1 i k e  t h i s .  

Q: L i k e  a teepee? 

A:  A teepee. B u i l d  them o f f  the  ground j u s t  l i k e  a teepee on ly  keep 
b u i l d i n g  them around. Then they 'd  take a couple o f  shocks and bend them 
and spread them ou t  and l ay  them on the top  and t h a t  sheds the water. 
The water won' t  go down through them. 

Q: How long would i t  take t o  d ry  i t  out? 
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A: Well, I t h i n k  they usua l l y  l e t ,  i t  e s s e n t i a l l y  has t o  go through a 
sweat. Two or  three weeks. 

Q: Given the proper weather. 

A: Given the proper weather, yes. 

Q: 1 no t i ced  outs ide  when you t o l d  me the o ther  day t h a t  you were 
pu t t i ng ,  s t o r i n g  your corn and d ry ing  i t  i n  your b ins .  And how d i d  they 
dry  the corn then? 

A: Well, i t  was l e f t  on the cob. They j u s t  went i n t o  the b ins ,  went 
i n t o  the  g r a i n  b ins ,  i n t o  the  corncr ibs .  

Q: D i d n ' t  ge t  m i  ldew? 

A: No. Be enough a i r  through i t  t h a t  i t  would dry .  

Q: So i t  would dry.  Those were the o l d  wooden c r i b s ,  

A: Yes. With the  s l a t s  through them. 

Q: With the s l a t s  around them. A l o t  o f  work. 

A: One o f  the  l a s t  ones i n  the  community, I t h ink ,  was mine ou t  here and 
i t  was so r o t t e n  he c o u l d n ' t  do anyth ing w i t h  i t  b u t  j u s t  s t ruck  a match 
t o  i t  and i t  took about th ree  minutes, and i t  was gone. 

Q :  How d i d  you d ry  the oats. Did you have any problem w i t h  t h a t ?  

A: Well ,  no. The oats  d o n ' t  s p o i l  so e a s i l y .  When they were d ry  enough 
t o  come out  o f  the st raw e a s i l y  then they were d ry  enough t o  pu t  i n  the  
b in .  But they d i d  go through a sweat too. They would get r e a l  ho t  and 
then r e a l  damp and then i t  goes away. 

Q: Sor t  of l i k e  we do. ( laughter)  When d i d  you get  your f i r s t  
power-driven t r a c t o r ?  - . 

A :  Well Mother and Dad had one o f  the f i r s t  ones i n  the country. 
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Q: You mean i n  t h i s  area? Was i t  . . . 

A: I t  must have been when I was i n  h igh  school. I t  had t o  be I t h ink .  
I suppose about 1916 or  1917, some t ime i n  there.  

Q: Do you remember how expensive i t  was or . . , 

A: No. I t  had i r o n  wheels I know. I t  had b i g  spikes i n  them. 

Q: I t  must have been p r e t t y  hard t o  d r i ve .  

A :  Well ,  i t  kept  i t  from s l i p p i n g  as easy. Well, i t  would be p r e t t y  
hard on these roads. I t  would j u s t  r u i n  these roads, I d o n ' t  remember 
when we got the rubber t i r e s ,  i t  was a f t e r  I came back. 

Q: You had cows and . . . 

A: Yes. Cows and p igs .  

Q: Chickens. 

A: Chickens. 

Q: But no sheep. 

A: No. Dad sa id  our ground was t o o  damp, I t h i n k  too wet, t o  have 
sheep. There 's  no t  many sheep r a i s e d  i n  t h i s  country. 

Q: Why does dampness . . . 

A: Well the ground doesn ' t  d ry  o u t  enough and they ge t  k i n d  o f  a disease . . .  

Q: I see. 

A: . . . of t h e i r  hooves. 
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Q: I see. 

A: I d o n ' t  know mu,ch about sheep. 

Q :  When d i d  your day begin on the farm? 

A: A t  day break, oh, about four  o ' c l o c k  most o f  the t ime. A l o t  o f  the 
farmers ge t  up before  t h a t  bu t  I t h i n k  we got  up a t  about four  o ' c l ock .  
Dad d i d  and he went ou t  t o  the barn t o  do chores and get  the horses i n  
and feed them and m i l k  the  cows and Mother got  b reak fas t  and she got  us 
k i d s  up i n  t ime t o  eat .  

Q: You d i d n ' t  have any e a r l y  morning chores? 

A: Not t h a t  I remember. Except t o  he lp  d ry  the dishes. I d i d n ' t  l i k e  
t h a t  e i  ther  . 

Q: No one l i k e s  t h a t .  ( laughter)  Did you have b i g  meals when threshing 
t ime came and . . , 

A: Oh yes. The neighbors would a l l  come i n  and cook and i t  was a b i g  
time. 

Q: Did people go fram one farm t o  . . . 

A: Usual ly ,  and then he lp  one another. 

Q: You had your b i g  meal a t  noon. 

A: Yes. 

Q: That must have been q u i t e  an event. 

A: I t  was. 

Q: Your source o f  water. 
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A: We had good w e l l s ,  

Q: You had good we1 1s. You never had any t roub le  w i t h  them dry ing .  

A :  Well, once i n  a w h i l e  we had t roub le .  I ' v e  seen the  t ime when Dad 

Q: That hu r t .  

A :  Yes. 

Q: Did you do your own butcher ing  on the farm? 

A: We butchered th ree  or four  hogs. We never butche 
a l o t  of people. 

Q: T e l l  me about t h a t .  

had t o  s e l l  c a t t l e  because they d i d n ' t  have any water. 

!red as much m e a t  as 

A :  Well, they used t o  l i k e  t o  get  a hog about 250 pounds, I t h ink ,  200 
t o  250 pounds t o  butcher because a f t e r  t h a t  they ge t  k i n d  o f  b i g  and 
s t rong and younger hogs, i t ' s  more tender meat, Oh, we ' re  doing i t  
over. Excuse me. The farmers would a l l  get  together and wherever they 
were going, why, the man would get  the f i r e  b u i l t  under the b i g  k e t t l e  
t h a t  they pu t  the water i n  t o  heat the water and then they 'd  f i x  
themselves a t a b l e  t o  work on and sometimes t u r n  the  bed o f  a wagon 
upside down, a wooden bed of a wagon l i k e  we used t o  haul,  turn t h a t  
upside down. That would be the t a b l e  and then they would anchor the 
b a r r e l  and pu t  a l l  the ho t  water i n  and then when they were a l l  ready, 
why, e i t h e r  t hey 'd  u s u a l l y  shoot the  hog and then stake i t  so i t  would 
b leed and then two men would grab . . . 

Q: Stake i t? What do you mean by stake i t? 

A :  S t i c k  i t .  

Q: Oh I see. 

A :  S t i c k  i t .  They'd know where t o  h i t  the j ugg le r  ve in.  Then o f  course 
they had t o  get  ahold of  the sinew on the f o o t  so they could pu t  t h e i r  
hooks. They'd u s u a l l y  use ba le r  hooks and they 'd  p u l l  i t  up and down 
and souse i t  up and down i n  the water and sca ld  i t  t o  get  the h a i r  o f f .  
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Jus t  l i k e  a l o t  o f  other  th ings,  they knew j u s t  how hot- i f  t hey 'd  get 
t h a t  water too ho t  i t  would s e t  the  h a i r  and then they were i n  t roub le .  

Q: Rea l ly?  

A: Yes. But good butchers know j u s t  how ho t  t o  have the  water and 
they 'd  scald i t  u n t i l  i t  loosens and then they 'd  t u r n  i t  around and put  
the other  end i n  i t .  They c o u l d n ' t  get t he  whole hog i n  the  b a r r e l  a t  
one t ime so t h e y ' d  do one-half and t u r n  i t  around and do the  o ther  h a l f .  
And then they 'd  a l l  jump i n  on i t  and scrape i t  w h i l e  i t ' s  ho t .  

Q: Jus t  get  r i g h t  on top  o f  the  hog and scrape i t .  

A:  Yes, about t w o  on each s ide  and away they 'd  s t a r t .  

Q: What would they use t o  scrape i t  w i th?  

A:  Oh, t hey 'd  have rounded-they c a l l e d  them scrapers. I t ' s  a metal ,  
about so b i g  around w i t h  a handle i n  i t .  And they 'd  go a f t e r  i t  and 
scrape i t  o f f ;  

Q: And then they would , . . 

A:  Then they 'd  hang them up and open them so they 'd  coo 

Q: How long d i d  t h a t  take? 

1 o f f  b e t t e r .  

A: Oh, I d o n ' t  know how long. O f  course by t ime they 'd  g e t  them a l l  
four  butchered, then they 'd  have t o  s top  and eat  and r e s t  awh i le  and 
then t h e y ' l l  s t a r t  i n  c u t t i n g  them up. But i t ' s  b e t t e r  t o  l e t  the  meat 
ge t  p r e t t y  cool because i t  w i l l  s tay  smoother when i t, as i t  coo ls  i t  
w i l l  cool even. And w h i l e  t h e y ' r e  c u t t i n g  it, i f  i t ' s  tao ho t  then p a r t  
o f  t h e  red meat w i l l  draw i n  more than the  f a t .  

Q: Rea l ly?  

A: And i t  doesn ' t  c u t  up as p r e t t y  as i f  i t  was w e l l  cooled out f i r s t .  

Q: The red meat separates from the . . , 
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A:  Well i t  k i n d  o f  shr inks  more. 

Q: I see. 

A: Yes. Then they have t o  cu t  i t  up and then they t r i m  i t  and the  f a t  
goes i n t o  the l a r d  and then they c lean up the o l d  k e t t l e  and then put  a 
l i t t l e  water i n  i t  f i r s t  and then they p u t  the l a r d  i n  i t  and you have 
t o  s t i r  i t  as i t  b o i l s .  Then when the c rack l i ngs  get-the o l d  boys know 
when i t ' s  cooked. 

Q: I n  other  words . . . 

A: I t  takes q u i t e  a l i t t l e  wh i le .  

Q: . . . t h i s  i s  the  f a t  coming o f f  the  sk in ,  

A: Yes. Well now they s k i n  them. They d i d n ' t  then. Tha t ' s  the way 
they scraped them and then they cu t  them and they l e f t  the s k i n  on I 
guess b u t  a l l  i n  the  back and where they 'd  t r i m  around the hands and the 
shoulders, then t h e r e ' s  scraps of meat. And t h e . f ' a t  i s  cu t  o f f  and goes 
i n t o  the  l a r d  and the  other  meat and made i n t o  sausage. 

Q: Then a l l  t h i s  was cured f o r  your ea t i ng  throughout the  w in te r .  

A: Yes. 

Q: Did you s e l l  any o f  i t ?  

A: No, we never d id .  

Q: How d i d  you keep the  sausage? 

A: Well, mother seasoned i t  and i t  was always seasoned. And then we 
f r i e d  i t  down, p a t t i e s  and cooked them ra the r  slow and pu t  them i n t o  a 
b i g  stone j a r  and then pour l a r d  over them and t h a t ' s  the way they 'd  
keep. 

Q: And i t  d i d n ' t  s p o i l .  
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A: No. 

Q: One t ime you mentioned canning meats. Did you do t h i s  . . . 

A: Well t h a t  I d i d  a f t e r  I came back home a f t e r  I learned t o  can which 
was p r e t t y  good. 

Q: Jus t  i n  j a r s ,  l i k e  chickens and beef and whatever you wanted. 

A:  Yes. And you got away from a l l  t h i s  cur ing .  That was before  you 
went t o  the  butcher shop and bought i t  l i k e  you do now. 

Q: I t  was probably b e t t e r  cured, d o n ' t  you t h i n k ?  

A: Well, I d o n ' t  know i f  maybe-I t h i n k  people are  b e t t e r  o f f  ea t i ng  
more f resh  meat than they are so much of the cured meat and n i t r a t e s  and 
everyth i ng. 

Q: Yes. There a r e  so many drugs i n  them. 

A: Yes. Well, you know, farm butchered p igs  d i d n ' t  have those drugs i n  
them t h a t  commercial ones d id .  

Q: Yes. 

A:  That was when I hated t o  go t o  school, on bu tcher ing  day. . 

Q: You had a l o t  of  f un  watching t h a t ?  

A :  I loved t o  s tay home. Boy I hated t o  go. 

Q: I t  l as ted  a l l  day. 

A :  Yes, i t  would take about a l l  day. Oh, i t  would be done before I got 
home a t  n i g h t .  I missed i t  a l l .  

Q: Why d i d n ' t  they do i t  on Saturdays so you could see i t? 
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A: Yes. 

Q: You mentioned your mother belonged t o  a  missionary soc ie ty .  What d i d  
they do? 

A: Well, they s tud ied  the missions and then they made money and sent 
them t o  var ious  missions. One o f  the ones I always-Mother had the one 
from Alaska, Nome, Alaska. I d i d n ' t  q u i t e  make i t  up there when I went 
t o  Alaska, t o  Nome. But they s tud ied  t h a t  i n  t h e i r  missionary soc ie ty  
and then they ra i sed  money t o  send up there. And we used t o  have some 
very good programs on the co lo red people and Jerome S ing le ton  who used 
t o  be a  very  noted s inger  i n  S p r i n g f i e l d  was b lack and he had a  f r i e n d ,  
Melv in Grey, who played the  piano. And they came down and gave us a 
program once f o r  one o f  our miss ionary s o c i e t i e s .  And when my fa the r  
and mother had t h e i r  f i f t i e t h  wedding anniversary they showed up and sa t  
down a t  the piano and pu t  on a program f o r  us. 

Q: A t  the  house? 

A: A t  the house. 

Q: Oh how n i ce .  

A: David says he works w i t h  one o f  Jerome's r e l a t i v e s  over a t  
Commonwealth. 

Q: I t h ink  there  are  q u i t e  a few l i v i n g  i n  S p r i n g f i e l d .  

A: Yes. 

Q: You mentioned one t ime t h a t  your mother got  along w i t h  the  immigrants 
t h a t  came t o  the  . . . 

A: Came t o  Sunday School, yes. So many o f  them a re  Presbyter ians anyway 
i n  Hungary. But a  l o t  o f  Hungarians came here. 

Q: Did they i n  Sunday School he lp  them l e a r n  Engl ish? 

. - 

A: Yes. There was one l i t t l e  g i r l  t h a t  was-she c a l l e d  her her angel. 
She was a few years o lde r  than the o thers  and she could t a l k  w i t h  them 
back and f o r t h .  She . . . s k i l l  . . . understood and j u s t  l i k e d  her.  
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Q: So many o f  the o ther  townspeople d i d n ' t  get  along w i t h  them. 

A: No. 

Q: T h a t ' s  too  bad. 

A :  Well, t h a t ' s  a l l  d i f f e r e n t  now. See, they a l l  speak Engl ish. O f  
course I had two d isp laced couples a f t e r  the Second World War. 

Q: Who were they? 

A: Well, one couple was . . . they had learned t o  speak Engl ish.  I ' v e  
forgotten, haven ' t  thought about i t  for so long. They spoke-we had a 
d i c t i o n a r y ,  an Eng l ish  and German d i c t i o n a r y .  That 's  the  way we got  . . 

Q: They were German? 

A: Well ,  yes, Latvians. Estonians were the second ones. The f e l l o w ' s  
name was Henry. What was h i s  l a s t  name? I t  has s l i pped  me f o r  r i g h t  
now. 

Q: What brought them t o  your house? 

A: They were d isp laced people and people+ell, Reverend Graebel was 
wanting us, as church people, t o  take d isp laced people ou t  o f  the  camps ' 

a f t e r  the  Second World War and the f i r s t  one. O f  course they weren ' t  
i n te res ted  i n  me. They were j u s t  i n te res ted  i n  g e t t i n g  t o  the  Uni ted 
States. I  had them a w h i l e  bu t  they d i d n ' t  l i k e  i t  so I  took them i n t o  
S p r i n g f i e l d  where they wanted t o  go. I  repor ted i t  t o  the  FBI [Federal 
Bureau of I nves t i ga t i on ]  and t h a t  was the l a s t  I heard o f  them because I 
t h i n k  the  FBI p icked them up. But the  second ones were n i c e  appearing 
Estonians. 

Q: And d i d  they s tay  here i n  . . . 

A: They stayed a year w i t h  me and I  s t i l l  hear from them from Chicago. 

Q: They ' re  l i v i n g  in Chicago. 
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A: Yes. And they had a, the boy ' s - -we l l ,  he was a baby. from when the 
German s o l d i e r s  had abused her.  And the man t h a t  she had known before  
i n  Estonia, he marr ied her and they came t o  t h i s  country .  And they 
stayed w i t h  me a year and t h i s  l i t t l e  boy was about s i x  years. Cute and 
a t y p i c a l  l i t t l e  blue-eyed, and looked a l o t  l i k e  h i s  mother. He went 
t o  school here. And she was an ex- ta i lo r ,  she was a good seamstress. 
So they went t o  Chicago and kept  t h e i r  word w i t h  me. They stayed a 
year. And they 've  been back a couple o f  times. 

Q: They helped you i n  the house. 

A: They helped me. He helped outdoors and she helped i n  the house. And 
one day s ince I ' v e  been here-they were w i t h  me when I was a t  the other  
place-since I ' v e  been here, one evening I was working over there  and 
here came a car  down the road, down the d r i v e  and i thought they were 
going t o  see the people a t  t h e  next  house b u t  they stopped t o  see me. 

Q: Yes. 

A: And who was i t  b u t  t h i s  couple. The man had died, b u t ' t h e  mother, 
she had a baby a f t e r  she had l e f t  me but  the mother and the two sons 

.,stopped t o  see me. And I said, "Well, come on, I ' l l  go home and change 
my dress and take you out  t o  dinner . I '  And they said, "Oh, no. We've 
got  t o  get  t o  Chicago by a c e r t a i n  time. We won ' t  s top  t o  eat." But as 
they got  i n t o  t h e i r  car, Helmet said, "This country  has sure been good 
t o  US.'' 

I Q: Where were they i n  camps, Marie? 

A: I n  some of the camps i n  Germany, d isp laced persons. 

~ Q: I n  the  concent ra t ion  camps? 

A: Yes. They were a n i c e  couple. Th is  boy grew up and I don't know 
where he went t o  school. H e ' s  now an a t to rney  and he 's  served h i s  share 
i n  t he  army; d i d  h i s . t u r n  i n  the  army. When I was on the Caribbean 
c r u i s e  and we docked i n  Los Angeles one day I t r i e d  t o  get ahold o f  him 
and I c o u l d n ' t  f i n d  him. But he got  the word. A f t e r  I was home I got a 
l e t t e r  from him, the n i c e s t  l e t t e r  from him. And he sa id  he was i n  
Washington a t  t h a t  time. 

Q: That makes you f e e l  good when you . . , 
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A: Yes. But the man who came, as he was g e t t i n g  back i n to  the  car,  he 
said, "This country  has sure been good t o  me." 

Q: T h a t ' s  n i ce  t o  hear. Get t ing  back t o  your mother and the  immigrants 
and the townspeople, you d o n ' t  know why the townspeople d i d n ' t  l i k e  . . 

A: Oh, they l i k e d  them a l l  r i g h t .  But they j u s t  d i d n ' t  seem t o  
understand them l i k e  Mother. Mother j u s t  was a mother ly  sou l .  Yes, 
they l i k e d  them. But they came t o  the Presbyter ian.  O f  course a l o t  of 
them a re  Presbyter i ans na tu ra l  1 y i n  Hungary. (tape stopped) 

Q: I n  1908 there  was a race r i o t  i n  S p r i n g f i e l d .  And do you have any 
memories o f  t h a t ?  

A: Oh yes. I t  was a t e r r i b l e  s igh t ,  those houses a l l  burned. Tha t ' s  
a l l -o f  course we j u s t  were i n  the c i t y  and back and went on the t r a i n  
then, the  I l l i n o i s  Central  backed i n  on a  c e r t a i n  s t r e e t  and t h a t  was 
one of the  s t r e e t s  i n  a p a r t  o f  the c i t y  t h a t  was destroyed by the . . burn ing o f  homes. We stayed away. 

Q: Also many o f  the small towns i n  c e n t r a l  I l l i n o i s  pu t  up "Not Welcome" 
signs f o r  the blacks. Did Divernon have anyth ing l i k e  t h a t ?  

A: I  d o n ' t  know t h a t  they d id .  But I  do know t h a t  they 've  always had a  
p re jud i ce  against  b lack people. Why I  d o n ' t  know. 

Q: You mentioned a t  one t ime t h a t  you had a b lack  man t h a t  c u t  your 
grass. 

A: Well, t h a t ' s  j u s t  t h i s  summer. 

Q: Jus t  t h i s  summer. 

A: Yes, j u s t  June and Ju ly .  

Q: And some quest ion about, even now . . . 

A: Well, my son came and sa id  ,about my f r i ends ,  l i d  lose my f r i ends .  
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And I said, "Well, then t h e y ' r e  no t  my f r i e n d s  i f  they ac t  l i k e  that . "  
Besides, t h i s  i s  a d i f f e r e n t  t ime. Th is  i s  1984. We have i n t e g r a t i o n .  
We're a l l  supposed t o  be together .  Mary A l i c e  Padavic came i n  and she 
sa id  something, something had been sa id  t o  her and,she says, "You know 
what t h e y ' l l  t e l l  you . . ."--I wou ldn ' t  dare pu t  i t  on there. (tape 
stopped) 

Q: Come on, t e l l  me what you'd say. 

A: I t o l d  them, " I  d i d n ' t  g i v e  a damn." 

Q: T h a t ' s  the way you should say it. You have a l o t  o f  spunk, Marie. 
You s ta ted  a t  one t ime tha t  you went t o  S p r i n g f i e l d  on a wagon t r i p  a t  
Christmastime, What were the  roads l i k e ?  

A :  Real ly ,  I was too  young t o  remember. But I t h i n k  I know what t hey 'd  
be l i k e .  They'd be p r e t t y  rough and rugged and r u t s  and you'd j u s t  j o g  
along and i f  you got  i n t o  too deep a r u t ,  you 'd s tay on t i 1  you 'd get  
ou t  o r  you'd snap,a wheel o f f  the  hub. 

Q: And then you'd j u s t , h a v e  t o  w a i t  u n t i l  somebody came along t o  help. 

A :  You'd be i n  bad shape, 

Q: When you went i n  t o  shop what d i d  you purchase i n  S p r i n g f i e l d ?  

A: Well, I suppose j u s t  the most important th ings.  We d i d n ' t  have any 
money t o  spend. Maybe I ' d  ge t  a f ive-cent  bag o f  candy and maybe some 
chewing gum. 

Q: You mentioned a t  one t ime t h a t  your Grandmother Ha i re  would go i n t o  
town and buy shoes and she would s t i c k  her hand i n  the  shoe and be ab le  
t o . . .  

A: See i f  t h a t  was the r i g h t  s i ze .  She had so many t h a t  i f  she d i d n ' t  
get  i t  f o r  one she'd get  i t  f o r  another. 

Q: Was your mother ab le  t o  do the same th ing?  

A: I d i d n ' t  have t o  do tha t .  When I needed shoes, why, we were taken t o  
E t t l e b r i c k s  Shoe Store. 
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Q: I b e l i e v e  there  was an E t t l e b r i c k s ,  

A: That was i t .  I d o n ' t  remember too much about shoes. I guess I had a 
p r e t t y  b lack patent  lea ther  ones I showed t o  everybody. 

Q: You ment 

A: Yes. 

Q: Describe 

A:  Yes s i r .  

ioned having your t o n s i l s  ou t  a t  one time. 

t h a t  experience. 

Dad took me i n  and we went on the t r a i n  then and took me 
i n t o  Hagler 's ,  D r .  Hag ier 's ,  and j u s t  pu t  l oca l  anes thet ic  on i t  and 
took i t  out.  I t  h u r t .  

Q: Did Hayward have h i s  done a t  the same t ime? 

A: No. His was done l a t e r .  

Q: I imagine t h a t  d i d  h u r t .  Also you ta l ked  about your whole fami ly  
having whooping cough a t  one t ime. 

A: A l l  b u t  my mother. 

Q: How d i d  your mother manage w i t h  everybody? 

A: She was a good tough person too. 

Q: That was a p r e t t y  dangerous disease. 

A: Yes i t  was. 

Q: You d o n ' t  have any idea o f  how she t r e a t e d  i t  o r  . . . 

A: No. I t h i n k  we j u s t  whooped i t  out .  I d o n ' t  remember t h a t  we had 
any medicine, or I suppose we had some cough medicine. I d o n ' t  , 
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remember. I was j u s t  a k i d .  

Q: She d i d n ' t  steam you o r  any th ing  l i k e  t h a t ?  

A: No. I d o n ' t  remember t h a t  she d i d .  She migh t  have. 

Q: I have a p i c t u r e  o f  you s tand ing  w i t h  a horse, 

A: Where d i d  you ge t  t h a t ?  

Q: I t  was i n  your scrapbook. 

A: Yes, that's Teddy. 

Q: Teddy was t he  name o f  your horse? 

A: Teddy was t he  name o f  t he  horse. She was a three-gai ted horse. And 
t h a t  was-you d i d n ' t  ask me about t he  c l o thes .  That  was a d i v i d e d  
s k i r t .  

Q: T h a t ' s  what i n t r i g u e d  me, i s  how you rode. 

A: T h a t ' s  a d i v i d e d  s k i r t  w i t h  a n i c e  s k i r t  on each s ide .  That  was 
b e f o r e  they had s l acks  o r  pants  or any th ing  f o r  g i r l s .  But i t ' s  j u s t  as 
f u l l  l i k e  a s k i r t ,  o n l y  i t ' s  made f o r  each l e g  and i t  f i t s  over t he  
horse and i t  looks r e a l  n ice .  

Q: It's real l a d y l i k e .  

A: Real l a d y l i k e ,  yes. 

Q: How o l d  were you when t h i s  p i c t u r e  was taken? 

A: I t  was i n  h i g h  sahoo 
and get  o f f .  

1, s i x teen .  Teddy would knee 1 for  me t o  get on 

A - 

Q: R e a l l y ?  
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A:  S ing le  foot-l used t o  r i d e  downtown and reach down w i t h  my whip and 
tap her sh in  and down she'd go on her knees and I ' d  ge t  o f f .  That was 
something. Everybody would stand around and watch. 

Q: Did you teach her t o  do t h a t ?  

A: -No. She was t r a i n e d  when I-Uncle Dave bought her f o r  me. 

Q: And t h i s  was when you were l i v i n g  w i t h  Uncle Dave. 

A: Yes. 

Q: And you l i v e d  w i t h  Uncle Dave 

A:  Yes. 

Q: And why d i d  you l i v e  w i t h  Unc 

a l l  four  years o f  h igh  school, r i g h t ?  

l e  Dave and no t  w i t h  your parents? 

A:  Well i n  those days Uncle Dave was a widower and h i s  mother and s i s t e r  
l i v e d  w i t h  him a f t e r  Aunt Lou d ied.  And then they both died. They d ied  
r i g h t  c lose  together .  So then t h i s  cousin from Peori'a came down b u t  a 
maiden lady and a widower would no t  l i v e  i n  t h i s  town, t hey 'd  be run  o f f  
the map. So I was the chaperone. I was the  t h i r d  pa r t y .  And he took 
p r e t t y  good care  of me. He go t  me a horse and t h a t ' s  why you asked me 
about spor ts  and th ings  a t  school.  I came home. I had th ings  a t  home I 
enjoyed and my horse and my chickens and . . . 

Q: The horse you j u s t  rode f o r  pleasure. Did you r i d e  i t  t o  school or 
were you ab le  t o  r i d e  i t  . . . 

A: No. I d i d n ' t  r i d e  i t  t o  school. See, I on ly  l i v e d  a b lock from 
school. 

Q: Okay. 

A: I had i t  t o  r i d e .  I used t o  go ou t  and he lp  Uncle Dave d r i v e  c a t t l e  
and she jumped hedges and we'd hunt or we'd pace a hedge and over she 'd  
go. 

Q: Did  you dress 1 i k e . t h i s  a t  t h a t  t ime o r  do you remember? 
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A: Yes. Oh, I d i d n ' t  wear any o v e r a l l s  or  any k i n d  o f  pants a t  t h a t  
time. That was my r i d i n g  o u t f i t .  Anna Crawford made i t  f o r  me. 

Q: And the  horse k n e l t  down t o  l e t  you on. 

A :  Yes. She'd kneel down f o r  me t o  ge t  on and get  o f f .  

Q: When I ' ve  come i n t o  town I ' v e  no t i ced  on the r igh thand s ide  the 
McMurray B a l l  Park. 

A: Yes. 

Q: What . . . 

A: My bro ther  gave t h a t  t o  the 
p l a y b a l l .  He i n h e r i t e d  t h a t  f 

Q: I see. 

A: Uncle Dave gave me t h i s  170 

town t o  have f o r  the c h i l d r e n  t o  
i e l d  from Uncle Dave, 

here and he gave my bro ther  t h a t  40 and 
he gave him a l i t t l e  b i t  more than me. So t h a t l s  part- that was 140 
t h a t  was Hayward's and . , . I t h i n k  about t en  acres he gave f o r  t h a t  
ba l l pa rk .  The k i d s  p lay  out  there.  

Q :  When d i d  t h a t  happen? When was t h a t ?  

A: Well, l e t ' s  see, he 's  been dead a b o u t - w e l l ,  he gave them t h a t  be fore  
he d ied.  I t h ink  they 've  had t h a t  about ten  years. 

Q: And h i s  house was the  house t h a t ' s  a t  . . . 

A :  No. He l i v e s  way out  i n  the country, my b r o t h e r ' s  house. 

Q: Who a re  you t a l k i n g  about now? 

A:  My b ro the r .  
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Q: Your bro ther .  

A :  Hayward. 

Q: Hayward, yes. 

A: He l i v e d  out i n  the country .  But t h a t  house i s  where Uncle Dave 
l i ved ,  the  b i g  house on the other  s ide  of town. 

Q: Okay. Also we ta l ked  about a sh ivaree e a r l i e r .  And you mentioned 
throwing up dead chickens. And t h i s  was the  second marr iage . . . 

A: There weren ' t  dead chickens; they were a l i v e ,  

Q: A l l  r i g h t .  Anyway, t h i s  was when Uncle David was marr ied again, 
r i g h t ?  

A :  H is  shivaree, when we came back f r o m  our month's t r i p  t o  the West 
Coast. He was we l l - l i ked .  Everybody l i k e d  him. And so they Gaited 
u n t i l  he was i n  bed. And they knew which room he was i n  so they r e a l l y  
gave him a good shivaree. 

Q: What e l s e  d i d  they do besides throw l i v e  chickens? 

A: Well o f  course they got  them ou t  o f  bed and they sang and they j u s t  
y e l l e d  and had a b i g  noise. I d o n ' t  know how long i t  lasted.  

Q: Was everybody there? 

A: I n  the  fam i l y?  

Q: Yes. 

A: Oh, of course I was there  and Anna Crawford was st11 there. 

Q: And a l o t  of the  townspeople. 

A :  And a l o t  of  the  townspeople. That was i n  Ju ly ,  the l a s t  part  of  
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Ju ly ,  I guess. 

Q: Describe your h igh  school f o r  me. 

A: I ' l l  show you a p i c t u r e  of i t .  

Q: Tha t ' s  a n i c e  o l d  b u i l d i n g .  I t ' s  a  n i c e  b i g  red b r i c k  b u i l d i n g .  

A:  Yes. 

Q: Did you go t o  school i n  t h i s  b u i l d i n g  a l l  four  years o f  h igh  school? 

A :  Well the f i r s t  year they were b u i l d i n g  t h a t .  So we went t o  school i n  
the annex o f  the Presbyter ian Church and then I  s t a r t e d  i n  the  second 
year. 

Q: They were b u i l d i n g  t h i s  the f i r s t  year. 

A :  We were one o f  the f i r s t  township h igh  schools, see, when they 
s t a r t e d  having township h igh  schools, Divernon was one o f  t he  f i r s t  
ones. I  won t h a t  f o r  a  doorpr ize  a t  an alumni assoc ia t i on  meeting and a 
f r i e n d  o f  mine pa in ted  t h a t .  

Q: I t ' s  a n i c e  p i c t u r e ,  Marie, n i c e  t o  have. 

A :  I  had i t  hanging there  bu t  then I  got  t h a t  p i c t u r e  and I ' v e  never 
found a p lace t o  hang i t  s ince then. 

Q: And t h a t ' s  the  p i c t u r e  o f  . . . 

A: Tha t ' s  t he  p i c t u r e  o f  my farm, an a e r i a l  view o f  t he  farm. 

Q: Well I  t h i n k  we w i l l  s top  the re  Marie. 

End o f  Side 1, Tape 2 

Q: When you graduated from grade school what was your graduat ion l i k e ?  
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Did you have a p a r t y  o r  . . . 

A:  We had a l i t t l e  o l d  graduat ion f o r  our own b u t  we a l s o  went up t o  the 
county and the county superintendent had a l l  o f  the  students i n  the  
county and we went up and I d o n ' t  know, we a l l  went up t o  the  theater  
and up on the stage and went t o  t h i s  graduat ion. But the  one t h a t  meant 
the most t o  us was the one we had i n  our own school, i n  our own 
b u i l d i n g .  

Q: D id  you have a program and g e t  a l l  dressed up and . . . 

A:  Yes. I had a graduat ion dress and I had a dress f o r  c lass  n igh t .  I t  
seems t o  me t h a t  I had three.  

Q: What was c lass  n i g h t ?  

A:  Well we pu t  on a program and d i d  the c lass  h i s t o r y  and the c lass  
prophecy. That was c lass  n igh t .  

Q: I see. 

A:  Graduation n igh t ,  o f  course we a l l  s a t  on the stage, n ine  o f  us, two 
boys and n ine g i r l s  and we had a speaker and got ou t  diplomas. We 
d i d n ' t  have any p a r t i e s  af terwards l i k e  they do now. Th is  pa r t y  t h a t  
you saw was i n  my j u n i o r  year. 

Q: What was t h a t  pa r t y  l i k e ?  

A:  That was a f o r t y  years h i s t o r y  pa r t y .  I t  was a lawn pa r t y .  
Everybody came dressed up i n  costumes the  way they thought t hey 'd  look 
f o r t y  years from then. 

Q: Did you get  p r i z e s  and th ings  l i k e  t h a t  f o r  the bes t  . . . 

A:  I d o n ' t  remember whether we d i d  o r  n o t  b u t  we had a l o t  of fun. 

Q: Were there bo th  boys and g i r l s ?  

A: Yes. 
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Q: Did you dance or anyth ing l i k e  t h a t ?  

A:  We played out  i n  the yard. And 
We were ou t  i n  the  yard. But we p 
we played I d o n ' t  remember. 

I d o n ' t  r ememberde  d i d n ' t  dance. 
layed games out i n  the yard. But what 

Q: You d o n ' t  remember. I have your i n v i t a t i o n  here t h a t  you sent out  
f o r  t h a t  pa r t y .  And i t  says, "Come dressed as you expect to look some 
f o r t y  years from now when women run  the government, and men to them must 
bow." (chuckles) That seems l i k e  a p r e t t y  s t rong statement f o r  t h a t  
t ime. 

A: Well yes i t  was. But you see how we l l  i t ' s  worked out.  

Q: Well yes i t  has. 

A: The men's not bowing a f t e r  f o r t y  years b u t  they b e t t e r  watch out .  
(chuck 1 es) 

Q: A t  the  f o r t y  years i t  wasn' t  q u i t e  . . . 

A: No, i t  wasn' t  q u i t e  t h a t  f a r  along. 

Q: That would be 1953. But t h i s  was May 16, 1913. A t  t h i s  t ime were 
you da t i ng?  

A :  No. 

Q: But you had had some dates i n  h igh  school? 

A: Oh, I had occasional dates. Not too many though. I wasn' t  l e t  go. 

Q: And what a c t i v i t i e s  were you involved i n  i n  h igh  schaol? 

A: Well, as I said, we 
and I played basketbal 
d i d n ' t  have . . . 

had t h i s  g lee  c lub,  t h i s  q u a r t e t  t h a t  we sang i n  
1 .  I had my chickens and th ings  a t  home. I 

Q: You mentioned a l i t e r a r y  c lub .  What d i d  they do i n  the l i t e r a r y  
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c 1 ub? 

A: I d o n ' t  remember. We read s t o r i e s  and repor ted  on them and th ings  
1 i k e  t h a t .  

Q: D id you get  c r e d i t  i n  school f o r  t h i s  type of t h ing?  

A: No. 

Q: What was the c u r r i c u l a  l i k e  i n  h igh  school? 

A: Well i t  was p r e t t y  much the same as now. We took four  subjects each 
semester. A t  our l i t t l e  school we d i d n ' t  have any chemistry.  That made 
i t  p r e t t y  tough when I went t o  co l l ege  and s t a r t e d  i n  chemistry.  B u t  we 
d i d  have a p r e t t y  good physics. And we had a l i t t l e  b i t  of home ec 
[home economics], We had l i t t l e  ho t  p l a t e s  t h a t  we d i d  a l i t t l e  cooking 
on. 

Q: You had a l l  the math, 

A: Yes, I took a l l  the math. 

lgebra and . . . 

lgebra and geometry, t h a t ' s  a l l  we had then. 

Q: You d i d n ' t  have any going any f u r t h e r  i n  math then. Did you have any 
languages? 

A: Oh, yes. German i n  my j u n i o r  year and senior  year. And o f  course we 
had L a t i n  i n  the f i r s t  years. 

Q: Yes. 

A: We had a very  simple school. I t h i n k  we only had th ree  or four 
teachers, p r i n c i p a l  and two or th ree  teachers, i s  a l l  I can remember. 

Q: But they d i d  prepare you f o r  co l l ege  . . . 
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A: Yes. 

Q: . . . as best  they could. 

A: Yes, as bes t  they could. I t  was enough that-l was al lowed t o  go t o  
co l l ege  w i thout  t ak ing  any exams o r  anything. 

Q: Did they have entrance exams then? 

A: No they d i d n ' t .  Wel l ,  I  guess they d id .  I d i d n ' t  have t o  take any. 

Q: You d i d n ' t  have t o  take any. 

A: My dad saw t o  t h a t .  

Q: Did you have much homework when you were i n  h igh  school? 

A: Not too much. I stayed w i t h  my uncle and aunt. Oh, I helped. I d i d  
a l i t t l e  cooking and . . . 

Q: No, I mean homework from school. 

A: Oh yes, I  took home homework, I  s tud ied  on my geometry or German a 
good deal .  That was a hard one. Also Uncle Dave was s e l l i n g  hay and 
g r a i n  t o  the  mines t o  feed the horses. See, down i n  the  mines they  a l l  
used mules t o  p u l l  coa l .  I  d o n ' t  know how many mules. But he s o l d  them 
a l l  the  feed. And one of my jobs  was t o  make ou t  the  b i l l s  and f i g u r e  
ou t  how much hay he so ld  them and so much a ton  and how much they owed 
him. That was one o f  my jobs t o  f i g u r e  t h a t  out .  

Q: That was a p r e t t y  b i g  job  f o r  a young g i r l  . 

A :  Well, t ha t  was p a r t  o f  i t .  

Q: Did he sell feed t o  a l o t  o f  mines around here? 

A: No, j u s t  t o  the Divernon one. 
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Q: I s  t h a t  what i t  was ca l l ed ,  the  Divernon Mine? 

A: Yes. Madison Coal Corporat ion. 

Q: What? 

A: The Madison Coal Corporat ion. 

Q: Madison Coal Corporat ion. 

A: I t h i n k  they had f o r t y  or  f i f t y  mules, you know, and t h a t  took q u i t e  
a l o t  o f  feed, hay, a lot of hay, 

Q: I s  t h a t  . . . 

A: See, i f  t hey 'd  go on s t r i k e  they 'd  b r i ng  the mules a l l  up and put  
them out  i n  t h i s  pasture and they 'd  be so b l i nded  w i t h  the  l i g h t .  They 
had q u i t e  a time. 

Q: .Did they ever g e t  t h e i r  s i g h t  back? 

A: Oh yes they d i d  eventua l ly .  

Q: Eventual ly ,  

A: About the t ime they go t  i t  back rea l  good t h e y ' d  ge t  the mines 
running and the poor th ings  would go back down again. 

Q: Oh boy. O f  course the humans had t o  go back down again too. 

A: Yes. 

Q: Were there  any bad accidents a t  t h e  mine? 

A: Oh yes there  we re  a l o t  o f  bad accidents. I know the re ' s  been a l o t  
o f  f a the rs  a t  one t i m e  and ansther k i l l e d .  I went down i n  the  mines 
twice. I took my wedding p a r t y  down i n  the  mine. 
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Q: You d id?  How d i d  t h a t  come about? 

A: Well, I j u s t  got permission. We took them down. 

Q: Why? 

A: Well t h a t  was something d i f f e r e n t  t o  do. 

Q: Something d i f f e r e n t  t o  do, They were here v i s i t i n g  and so . . . 

A: Well they were here f o r  the wedding you know and the dinner the  n i g h t  
be fore  and a f t e r  Henr ie t ta  gave--we had, you know, a rehearsal d inner  
and then af terwards we went down i n  the  mine. Well, I had f r i ends .  We 
took them down. 

Q: How deep was t h a t  m 

A: Three hundred and s 

i ne? 

i x t y  f e e t .  

Q: Three hundred and s i x t y  f ee t .  I n school -d id  you have a 1 i b ra ry?  

A: Oh yes, i t  was a small l i b r a r y .  

Q: Any popular reading or  a l l  textbooks o r  . . . 

A: Oh we used t o  read -who  wrote David Copperf ie ld? 

Q: Dickens. 

A: I read a lot of Dickens' works and d i f f e r e n t  books l i k e  tha t .  

Q: So they d i d  have a p r e t t y  f a i r  l i b r a r y .  

A: Yes. I had books I had t o  r e p o r t  on. 

Q: I see. 
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A: Tha t ' s  p a r t  o f  the l i t e r a r y  work, Engl ish work. 

Q: How much educat ion d i d  a h igh  school teacher have 
t i me? 

57 

t o  have a t  t h a t  

A: She was supposed t o  have had co l l ege  t r a i n i n g .  

Q: Normal . . . 

A:  A t  Normal, yes. 

Q: Yes. Were there  any d i s c i p l i n e  problems i n  school? 

A: Oh yes. They had a l i t t l e  boy t h a t  got  i n t o  t r o u b l e  once i n  a w h i l e  
but  they d i d n ' t  have any t r o u b l e  w i t h  the g i r l s ,  a t  l eas t  we d i d n ' t  a t  
t h a t  t ime. They d i d n ' t  da te  enough, they d i d n ' t  ge t  i n t o  t roub le .  We 
d i d n ' t  have any pregnant g i r l s  or  anyth ing l i k e  t h a t .  That was unheard 
o f .  

Q: They were, they had t o  l i v e  p r e t t y  c lose  t o  home. When they d i d  have 
the d i s c i p l i n e  problems, how were they handled? 

A :  The p r i n c i p a l  used t o  say-l used t o  go w i t h  him-after I came back I 
used t o  go w i t h  the p r i n c i p a l .  He was an e x c e l l e n t  teacher, He sa id  t o  
me, "You know I had the  bes t  luck, j u s t  s e t t i n g  them i n  a cha i r  on the 
s ide  of me and ignor ing  them." 

Q: Yes. 

A: And as f o r  o ther  d i s c i p l i n e  problems, I d o n ' t  know, I d i d n ' t  ge t  i n  
on tha t .  

Q: I thought maybe you'd remember some o f  the  k i d s  t a l k i n g .  What were 
the c l o t h i n g  s t y l e s  l i k e  i n  h igh  school? For boys and g i r l s .  

A: Well o f  course we d i d n ' t  have such a t h i n g  as shor ts  or s l acks  or  
anyth ing l i k e  tha t .  We wore dresses. When we got  o lder  the  g i r l s  began 
t o  want t o  wear long dresses you know. 

Q: Wear what k i n d  o f  dresses? 
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A: Long dresses, c lea r  t o  the f l o o r .  My mother never would l e t  me have 
them too  long. She sa id  I  would have p l e n t y  o f  t ime t o  wear them l a t e r  
on. So mine'went th ree  o r  four  inches from the f l o o r  and the g i r l s  used 
t o  make fun  o f  me because mine were shor t .  O f  course I  d i d n ' t  mind it, 
I  d i d n ' t  care. Tha t ' s  t he  way my mother wanted i t  so . . . 

Q: T h a t ' s  what you d id .  You d i d n ' t  da te  i n  h igh  school. You d i d  p l a y  
basketba l l  and went t o  basketba l l  games. 

A: Oh I used t o  go t o  basketba l l  games a l o t  w i t h  John 
Geraldine Lark ins.  They went together;  they never d i d  
John Ret tberg went, why, Uncle David thought i t  was a1 
90 

Rettberg and 
marry. 'But i f  

1 r i g h t  f o r  me t o  

Q: Then you could see the boys i n  shor ts .  I t  was a l l  r i g h t .  

A :  Yes. T h a t ' s  the  way I  got t o  go. 

A: I t  d i d n ' t  h u r t  me a  b i t .  

Q: Oh, I  d o n ' t  t h i n k  so e i t h e r .  You mentioned t h a t  when you were i n  
h igh  school you sometimes went t o  S p r i n g f i e l d  f o r  lunch, and t o  the 
matinee a t  t he  Chat te r ton  Opera House. 

A: Yes. 

Q: Can you g i ve  me a l i t t l e  d e s c r i p t i o n  o f  t h i s  experience? 

A: No I  c a n ' t  t e l l  you, I  d o n ' t  remember. And we went t o  the  matinee 
because we cou ld  go up on one t r a i n  and e a t  a t  Connellys and . . , 

Q: I  was wondering where you a t e .  

A: And a t e  a t  Connellys, you know. Do you remember the Food Center? 

Q: I remember t h e  Food Center. 
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A: Well, Connellys was before  the  Food Center, was i n  the same b u i l d i n g .  
And we a t e  up on the  balcony, t h a t ' s  where we a te .  And then we'd go t o  
the Chat ter ton i n  the af ternoon and we'd get  ou t  i n  t ime f o r  our t r a i n .  
The t r a i n  had t o  s top  a t  Cotton Hi 1 1  or   oro onto and Glenarm and maybe 
Pawnee Junct ion  and then Divernon. 

Q: .How long d i d  i t  take you t o  go i n t o  town? 

A: About f o r t y  minutes. 

Q: About f o r t y  m 

A: Not necessari 

inutes.  Did you do some shopp 

1 ~ .  

Q: Not necessar i l y .  

i ng  when you were i n  town? 

A:  We d i d n ' t  have much time-oh maybe. When we had t h a t  Kiwich Track 
Meets, a t h l e t i c s  i n  the spr ing,  and have t rack  meets, why, he used t o  be 
one of the  judges. And a l o t  o f  the  t imes he 'd  t a k e  me. So one day he 

, got  me a new coat  be fore  we went. I t  was too  long but then I wore it. 

Q: You wore i t  anyway. 

A: ( laughter)  I t  was a good one. 

Q: When d i d  you decide you wanted t o  go t o  co l lege? 

A:  Oh I  was ra i sed  w i t h  t h a t  idea o f  going on t o  school. 

Q: Was t h i s  t r u e  w i t h  David too, your b ro ther?  

A: Oh yes, sure. 

Q: Where d i d  he eventua l ly  go t o  school? 

A: We both went t o  the  U n i v e r s i t y  o f  I l l i n o i s .  

That was . . . 
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Q: You both went t o  the U n i v e r s i t y  o f  I l l i n o i s .  

Q: I n  t h i s  scrapbook . . . 

A: You d i d n ' t  f i n d  too much about me i n  t h a t  scrapbook, 

Q: Well no, except t h i s .  You mentioned t h a t  t h i s  t r i p  you took . , , 

A: Oh yes. Tha t ' s  p a r t  o f  a . . . 

Q: Graduation g i f t .  And i t  was q u i t e  a t r i p  a t  t h a t  t ime. 

A: Yes ma'am. I t  was a month. 

Q: So I ' d  l i k e  to hear a l l  about tha t .  You started from Divernon and . 
. . 

A: We s t a r t e d  from S p r i n g f i e l d  and we went down on the  I l l i n o i s  Central  
t o  S t .  Louis. And I d o n ' t  know whether Uncle Dave-l d o n ' t  t h i n k  he had 
reservations-he might  have had reservat ions,  I d o n ' t  know about t ha t .  
But anyway we got  on a pul lman and of course t h a t  was my f i r s t  i ime  on a 
pullman. And we went t o  Denver and then we got  o f f  t he re  and then we 
went t o  Colorado Springs. And how we got  t o  Colorado Springs I d o n ' t  
remember. But I think on a t r a i n .  

Q: D id you stay any t ime i n  Denver? 

A: Not t oo  long. We were down a t  Colorado Springs and we went up on 
P i  kes Peak. 

Q: What was t h a t  l i k e ?  

A: Well t h a t ' s  q u i t e  a t r i p  around t h a t  cogwheel c lea r  up t o  the  top. A 
l o t  of them-people'would get  sleepy, you know, going up t h a t  h igh  
a l t i t u d e .  I t  d i d n ' t  bother me. 

Q: Yes. 

A:  We went t o  the top  and then came back and went back i n t o  Denve~ and 
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then  went on t he  . . . anyway we went around through t he  Royal Gorge and 
rode on an open car ,  s a t  up on t he  t op  i n  an open car ,  and r i g h t  around 
through the gorge and f i n a l l y  landed i n  S a l t  Lake C i t y .  And we v i s i t e d  
S a l t  Lake C i t y  and went o u t  t o  t he  l ake  and paddled i n  t h e  water.  

Q: D i d  you j u s t  paddle? You d i d n ' t  swim i n  i t ?  

A: No, you d o n ' t  s i n k  i n  t h a t .  That  was something, t h e  r a i n s  they had 
o u t  t h e r e  l a s t  sp r i ng .  

Q: I t  f looded.  

A: I t  f looded i t. 

Q: T e r r i b l e .  

A: We were i n  the tabernac le .  There wasn l t  any music t h e r e  then. One 
of  t h e  t h i n g s  t h a t  I n o t i c e d  so much was t h a t  water  was runn ing  down t h e  
s i des  o f  the  s t r e e t s  f rom the  mountains. 

Q: T h i s  was f rom t h e  f l oods .  

A: Wel l ,  no, i t  was j u s t  . . . 

Q: When you were t h e r e  on t h i s  t r i p  y o u ' r e  t a l k i n g  about? 

A: Yes. 

Q: R igh t .  

A: That was t h e  way i t  was d r a i n i n g  down from the  mountains go ing  down 
those, i n  t he  g u t t e r s .  

Q: R i g h t .  You l e f t  i n  June. 

A :  Yes. 

Q: And then you came back the  f i r s t  p a r t  o f  JI u l y .  
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A: We s p e n L t h e  Fourth o f  Ju l y  i n  Yellowstone Park. And washed our 
faces i n  i c e  water. 

Q: Oh my. 

A: See we s l e p t  i n  cabins and they came i n  and b u i l t  a l i t t l e  f i r e  fo r  
us i n  the  morning. 

Q: Yes. 

A: But the water i n  the  washbasin had i c e  on i t .  

Q: Where e l s e  d i d  you go? 

A: Well we went t o  Yellowstone. L e t ' s  see, we went c lea r  up tc-- l  t h i n k  
we went t o  Seat t le .  And then we came on the  Northern P a c i f i c .  We cams 
i n t o  Yellowstone Park and we spent a week i n  Yellow Stone Park. 

Q: How long d i d  you spend i n  Sea t t l e?  

A: We went t o  Por t land t o  see the roses i n  Por t land.  Weren't i n  
Seat t le ,  i t  was Por t land,  Oregon. 

Q: I see. 

A: O f  course t h a t  t r i p  was a whole week going through Yellowstone Park. 
We took s b i g  t r i p  and we brought home some p i c tu res .  

Q: Why d i d  i t  take you a whole week t o  go through Yellowstone? 

A: Well we drove. We had s i x  horses h i t ched  t o  our car r iage.  

Q: I see. 

A: And we took the . . . 
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Q: Where d i d  you r e n t  the car r iage? 

A :  Well t h a t  was the  on l y  way you went i n  those days was horses and a 
car r iage.  

Q: Well you went ou t  on the t r a i n .  

A :  Yes. But I mean through the park. 

Q: Through the park. 

A: I go t  t o  s i t  up-- I 'd  s l i p  up by the d r i v e r  and d r i v e  the s i x  horses. 

Q: Oh you would? 

A: Yes, he let me. 

Q: Was i t  j u s t  your p a r t y  i n  the  car r iage? 

A: Yes. There were s i x  of us. You see we had our own carr iage.  We had 
a l o t  o f  e x t r a  cour tes ies  s ince there were s i x  o f  us. 

Q: We were i n  the park,  We stayed i n  a l l  the d i f f e r e n t  ho te l s .  We were 
a t  Old F a i t h f u l  one day and a t  Geyser Basin and Yellowstone Lake t o  
f i s h .  And f i n a l l y  we went back ou t  the Gardner Gate and then we went on 
Northern P a c i f i c  c lea r  into--we j u s t  went through S t .  Paul and then we 
went down t o  Chicago and v i s i t e d  the Board of Trade. 

Q: You went from Yel lowstone t o  . . . 

A: We came on back-l t h i n k  we stopped over i n  S t .  Paul-Minneapolis or 
j u s t  changed t r a i n s  there.  

Q: I see. 

A:  Then we came on i n t o  Chicago and then we spent one day a t  the Board 
of Trade seeing them buy and s e l l  g r a i n  because he was i n te res ted  i n  
t h a t .  And i t  was i n t e r e s t i n g  t o  me. 
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Q: Where d i d  you s tay  i n  Chicago? 

A:  I d o n ' t  remember. 

Q: You d o n ' t  remember tha t .  That must have been an e x c i t i n g  t r i p .  Who 
a l l  went on t h a t  t r i p  w i t h  you? You sa id  there  were f i v e  others.  

A: There were s i x  o f  us. There was Uncle Dave and h i s  b r ide .  And h i s  
b r i d e  had a boy the  same age as me and he graduated from h igh  school t h e  
same n i g h t  I  d i d .  And a cousin o f  mine Harold Brown, he was a companion 
t o  Pud. And f o r  me t h i s  housekeeper, Anna Crawford was my companion. 
There were th ree  couples o f  us. And we k i d s  used t o  d i t c h  them i n  San 
Francisco a t  the f a i r  and go o f f  on our own. We'd l e t  the o l d  ones go 
by themselves, 

Q: Oh you went t o  San Franc isco 's  F a i r ?  

A:  Oh we went t o  San Francisco and we went t o  San Diego there  and we 
went t o  Cata l ina  I s land  and we went out  on the  glassbottomed boat.  

Q: To Catal i na? 

A: To Catal ina. 

Q: Those c i t i e s  a t  t h a t  p o i n t  i n  t ime were no t  as crowded as they are  
now. 

A: No. San Diego and San Francisco were f i g h t i n g  over who should have 
t h i s  Wor ld 's  Fa i r .  So they j u s t  each one o f  them had a World's F a i r .  

Q: I see. 

A: And i t  was a t  San 
model o f  the Univers 

Franc i sco i n  one o f  the b u i l d i n g s  where I saw a 
i t y  o f  I l l i n o i s .  You know how they f i x  models? 

Q: Yes. 

A: And the  U n i v e r s i t y  of  M i l l i k i n .  Now my f a the r  wanted me t o  go t o  
M i l l i k i n .  Of course t h a t ' s  a good Presby ter ian  school. And c lose r .  
But I saw the models of  the two schools so i decided I ' d  go t o  the 



Marie Burch 

U n i v e r s i t y  o f  I l l i n o i s .  So when we got home on Ju l y  f i f t h  or  s i x t h  or 
something, i n  a few days-Mother was w i t h  me, and we went on the 
in terurban.  Had t o  go back t o  S p r i n g f i e l d ,  You know what the 
in te rurban i s ?  

Q: Yes. 

A :  I t  was a t r o l l e y ,  an e l e c t r i c  t r o l l e y .  I t  went across t o  
Urbana-Champaign. And we went over there  and we went t o  see the Dean o f  
Women and v i s i t e d  around and we decided, found a p lace f o r  me t o  s tay.  
I ' v e  fo rgo t ten- -we must have been there  two days. We came back on the 
in terurban.  So then when i t  came t ime t o  go t o  school, why, we packed 
my t r u n k  and we shipped i t  on ahead t o  t h i s  spot on Green S t ree t ,  She 
had s i x  or  e i g h t  students. So when i t  came t ime t o  go t o  school I  went 

Q: What was her name? 

A: What was her name? Her name was Strong I t h i n k .  She l i v e d  on West 
Green S t r e e t  about two b locks from the campus. When i t  came t ime t o  go 
they p u t  me on the in te rurban i n  S p r i n g f i e l d .  ,And I went, j u s t  a l i t t l e  
country g i r l ,  I  went a l l  by myself  t o  Champaign and Urbana. And I go t  
o f f  a t  a c e r t a i n  s t r e e t  i n  Urbana and I d i d n ' t  know which d i r e c t i o n  was 
which. But I t h i n k  I s a i d  t o  the  conductor when I got  o f f ,  " l s , t h i s  a 
c e r t a i n  way?" And he s a i d  yes. So I  cou ld  remember then. I  walked up 
the s t r e e t  and got  t o  Green S t r e e t  and then I  walked t h a t  way so Par and 
I found the  house. That was a l i t t l e  country  g i r l .  So then I 
reg i s te red  the next day and got  s ta r ted .  I  had q u i t e  a l i t t l e  t ime o f  
t h a t  grammar bu t  I went t o  t h i s  professor .  He helped me. 

Q: T h a t ' s  i n t e r e s t i n g  t h a t  your . . . 

A: I had exce l l en t  cooperat ion w i t h  a l l  o f  my co l l ege  professors b u t  one 
Engl ish professor.  And he j u s t  thought I  was too  hopeless t o  work w i th .  

Q: He d i d n ' t  know. T h a t ' s  i n t e r e s t i n g  t h a t  your parents-sheltered as 
you were i n  h igh  school t h a t  they would j u s t  l e t  you go by yourse l f  up 
on the  in te rurban and j u s t  enter  schoal by yourse l f .  

A: Well she had been up w i t h  me , . . 

Q: Yes. 
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A: . . . and found a p lace t o  l i v e .  I was e ighteen years o ld .  I t  was 
about t ime I was s t a r t i n g  out.  

Q: We1 1 I would t h i n k  so, yes. 

A: O f  course I had had a l o t  o f  advantages t h a t  l o t s  o f  the ather  k i d s  
d i d n ' t  have l i k e  going t o  the theaters  and good books and good books a t  
home and good music and o f  course I s t a r t e d  i n  and I j o ined  the-+as i t  
l i t e r a r y  c lub? I f o r g e t  what they c a l l e d  i t  now. Well anyway I went t o  
the  good concerts.  I had never heard a symphony orches t ra  before. And 
I d i d n ' t  l i k e  the f i r s t  one. But I learned t o  l i k e  symphony. And I had 
never seen a g i r l  dance b a l l e t  dances. And there was one o f  the  g i r l s  
t h a t  was i n  our c lass  t h a t  had a harp. She was from H o n t i c e l l o  and her 
f a the r  would come i n  and move her harp f o r  her.  But she would p lay  and 
g i ve  concerts.  I went t o  a l l  those good th ings .  

One o f  the things-l had my own money. My aunt  Jane had g iven Hayward 
and 1 160 acres o f  land. She gave i t  t o  us because Mother had done so 
much f o r  her. Mother and Dad f o r  her,  So instead o f  g i v i n g  i t  t o  them 
she gave i t  t o  us. So we had our own income and our own money. And 
Uncle David used t o  be so proud because we cou ld  handle our money and we 
always had p len ty .  And some o ther  k i d s  going from here, t h e i r  f o l k s  
were always having t o  send them more money. And he used t o  be so proud 
when h e ' d  hear them t a l k i n g  about how much i t  was cos t i ng  them, how they 
were having t o  send them. They d i d n ' t  have t o  do t h a t  t o  us, we had our 
own money, our own checking account. We knew how t o  handle i t, we had 
been taught.  

Q: You took your board and room a t  t h i s  house? 

A: Yes. The f i r s t  semester began and there were c i t y  g i r l s  and I was ' 

the  country  g i r l .  And a l so  my roommate turned out-she must have been a 
dope f i e n d  or  a drug f i e n d  as we c a l l  them now. I t h i n k  i t  was on l y  
a s p i r i n .  But she used t o  have her drawer j u s t  f u l l  o f  l i t t l e  boxes. 
And I was j u s t  a l i t t l e  country  g i r l .  I d i d n ' t  know anyth ing about i t .  
But I went down t o  the YW [Young Women's C h r i s t i a n  Associat ion] the  nex t  
semester. I on l y  stayed there  one semester. I went down t o  the  YW and 
I had a p r i v a t e  room and t h a t  was a mistake. 

Q: Why was i t  a mistake? 

A: Wel l ,  I ' d  have done b e t t e r  assoc ia t i ng  w i t h  people. 

Q: Yes. 
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A: And I  on l y  had i t  the one. I went back the next year and had a 
roommate . 

Q: A t  the YWCA? 

A: A t  the YWCA. We a t e  there  too. You see, t h a t  was a n i ce  p lace t o  
stay. I t  was r i g h t  on the campus. I stayed there. Then I go t  
acquainted w i t h  some g i r l s  down a t  Presby ter ian  H a l l ,  Osborne H a l l .  
That was a n i ce  p lace too. So I went there  the  next year, 

Q: D id  you have a roommate then? 

A: Yes, a roommate t h a t  turned ou t  t o  be my maid o f  honor when I was 
marr ied. And I went there  one year. And then they took the school, the 
army, took i t  over so we had t o  move. So I went across the campus and I 
was ab le  t o  get  i n  the Congregational House. And I s t i l l  had my same 
roommate. We were s t i l l  together .  And i t ' s  s t i l l  a  n i c e  group of 
g i r l s .  My mother never wanted me t o  j o i n  a s o r o r i t y .  I  never cared 
about a s o r o r i t y  a t  school but a f t e r  I  go t  ou t  and went over t o  Ohio t o  
l i v e ,  the  connect ion w i t h  a s o r o r i t y  would have been n i c e  and would have 
g iven me contacts w i t h  the  same people t h a t  I ' d  be i n te res ted  i n .  Again 
I had t o  s t a r t  i n  and make my f r i e n d s  a l l  over.  

Q: Yes. Tha t ' s  i n t e r e s t i n g .  What course o f  study d i d  you f o l l o w  over 
a t  the  U o f  I?  

A: I s t a r t e d  out  t o  take music and home ec. But they k icked me out  of 
music i n  a hur ry  because I cannot read music. 

read music. 

Q: Yes. 

A: I c o u l d n ' t  

Q: Yes. 

A: I s t a r t e d  i n  home ec. And I had been used t o  cooking a t  home and I  
was used t o  cooking meals. And they s t a r t e d  me cooking a l i t t l e  p a t t i e  
o f  meat and a l i t t l e  t i n y  t h i s  and tha t .  And I c o u l d n ' t  take it. 
Heavens, I knew more than tha t .  I c o u l d n ' t  be bothered. Oh, and my 
f i r s t  c l ass  was t o  cu t  up a chicken. 

Q: Oh! ( laughter)  
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A: And I sa t  i n  the f r o n t  row. This  teacher s t a r t e d  i n  on t h a t  chicken 
and she.was j u s t  sawing i n  the middle o f  the bone. And I sa t  and 
watched her f o r  a w h i l e  and I got  up and I said, "May I he lp  you?" And - 

I took the chicken and c u t  i t  up. I d i d n ' t  t h i n k  too  much about i t .  I 
d i d  i t .  But there was another g i r l  i n  t h a t  c lass,  Gladys Bates who 
l i v e d  over eas t  o f  T a y l o r v i l l e ,  a farm g i r l .  And she laughed about 
t h a t .  She t o l d  me about i t .  I never thought too much about i t .  B u t  
t h a t ' s  a f a c t .  

Q: I s n ' t  t h a t  something? 

A:  Standing up there, a co l l ege  teacher showing us how t o  cu t  up a 
chicken and she wasn ' t  any more h i t t i n g  the j o i n t  than the man i n  t he  
moon. And I j u s t  p o l i t e l y  stood up and I said. "May I he lp  you?" 
Gladys got  a b igger  bang out  o f  t h a t  than I d id .  But you see, I dropped 
both  music and home ec. 

Q: And so then where d i d  you go? 

A.: Mathematics and chem 

Q: Mathematics and chem 
h igh  school. 

i s t r y .  

i s t r y .  Without any chemistry background from 

A:  I had t o  work l i k e  h e l l .  

Q: Tha t  must have been a . . . 

A: Oh, f i r s t  year I worked hard a t  it. I come home and I said, " I 'm  not  
goi ng t o  take any more o f  t h a t  s t u f f  ." 

Q: Th is  was i n  the spr ing.  

A: Yes, of the f i r s t  year. I went back i n  the  f a l l  and took another 
course, took i t  again. 

Q: Took i t  again. 

A: I t  was a good course. 
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Q: So you ended up w i t h  both a math and a chemistry major? 

A: Yes. No, a major i n  math and a minor i n  chemistry,  

Q: Minor i n  chemistry.  

A: Yes. And j u s t  lacked one p o i n t  o f  making the honor r o l l .  

Q: Oh Marie, t h a t ' s  a shame. 

A: I d i d n ' t  know i t  u n t i l  I went t o  graduate. 

Q: Yes. How b i g  was the U n i v e r s i t y  o f  I l l i n o i s  then? 

A: F ive  thousand, A b i g  school. 

Q: A b i g  school b u t  s t i l l  small enough f o r  you t o  f i n d - f r i e n d s .  And the 
campus . . , 

A: Oh, I made good f r i ends .  

Q: Yes. Every th ing 's  so spread ou t  over there  now. 

A: Now look a t  here. Here comes the  g i r l  t h a t  l i v e d  u p s t a i r s  for  s i x  or  
seven years. I ' v e  had a l i t t l e  [car]- I 've had t r o u b l e  w i t h  it. I t  
stood f o r  a year. You know what happens t o  cars t h a t  stand around f o r  a 
year. The power s t e e r i n g  went out .  I had a l i t t l e  t r o u b l e  w i t h  the 
s t a r t e r  because i t ' s  a heavy motor f o r  the s t a r t e r  t o  s t a r t .  But never 
l e t  me down. I drove i t  t o  South Dakota t o  see my grandson. David and 
S h i r l e y  d i d n ' t  want me t o  go. People thought I was crazy. Cad i l l ac  ,and 
I a re  going t o  South Dakota. So we went t o  South Dakota. And I drove 
185 m i l e s  t h e  f i r s t  day and I had a f r i e n d ,  a co l l ege  f r i e n d  who l i v e d  
i n  New London, Iowa, and I stayed w i t h  her and v i s i t e d .  

Q: How o l d  were you then? 

A: E i ghty-four . 
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Q: Yes. 

A: And v i s i t e d  w i t h  her.  And the next day I s t a r t e d  ou t  and got  down o n  
1-80 and on 1-80 they 'd  run  over you i f  you d i d n ' t  go seventy-f ive or  
e igh ty .  So the Cad i l l ac  and I  s t i l l - i t  was en joy ing  the t r i p  as much 
as I  was, a b e a u t i f u l  day. And i t  came onto evening and I  got  t o  
Council B l u f f s  and i t ' s  150 m i les  t o  V e r m i l l i o n  and t h a t ' s  g e t t i n g  
p r e t t y  l a t e  and I  was g e t t i n g  t i r e d .  Got o f f  the b i g  highway and found 
ourselves a n i c e  l i t t l e  motel and stayed a l l  n i g h t  and then the  next 
morning we got  up and we r o l l e d  i n t o  V e r m i l l i o n  about eleven o ' c lock  i n  
the morning. Had a n i c e  t r i p ,  stayed a week, s t a r t e d  home and got i n t o  
the worst  b l i z z a r d  you ever saw. 

Q: How d i d  you get  through the b l i z z a r d ?  

A: Well the Cad i l l ac  and I  j u s t  kept  p u r r i n g  r i g h t  along about 
t h i r t y - e i g h t  m i l es  an hour and the  b i g  semis would come around and souse 
us and t h e y ' d  go around us and we j u s t  kept  r i g h t  on going. I  s t a r t e d  
out  and when I got  t o  Council B l u f f s  I was 125 m i l e s  from V e r m i l l i o n  
then and a l l  I could see on the s i g n  was the E-S and I  thought, t h a t ' s  
got t o  be Des Moines. So I  went on t h a t  road and I  thought w e l l  you 'd 
b e t t e r  ge t  o f f  o f  here. So I  found a p lace  t o  ge t  o f f .  So I got o f f  
and I  went i n t o  t h i s  l i t t l e  res taurant .  There was a motel there  and I  
was going t o  eat. And i t  was about two o ' c lock .  And I  thought, "Well 
1 ' 1 1  j u s t  s tay here." And somebody came i n  coming from the east, from 
Des Moines and they said,  "Well, no, i t ' s  c l ea r  out  east." "Okay, we l l  
then I ' l l  go on." The storm went r i g h t  along w i t h  me. But we j u s t  kept  
p u r r i n g  r i g h t  along. O f  course she 's  heavy and i t  j u s t  would go through 
those deep r u t s  and t he  s lush of t he  snow and i t  got  about f o u r  o ' c l ock  
and then there  was a p lace  t o  go o f f .  And I  landed a t  the  Ramada Inn 
where the  Pope had stayed the week before. 

Q: Oh dear. 

A: And I  had fo rgo t ten  about being a senior  c i t i z e n  you know and having 
a d iscount .  So when I  got  i n t o - - i t  was j u s t  a t  the  edge o f  the storm. 
The storm was k i n d  of l e t t i n g  up and i t  was g e t t i n g  co ld  and the  wind 
was beginning t o  blow and i t  was beginning t o  freeze. And I  went i n  and 
the g i r l  asked me i f  I  had a reserva t ion .  No. She sa id  yes she had a 
place. She asked i f  I ' d  l i k e  t o  be on the  f i r s t  f l o o r .  And I sa id  I ' d  
ra the r .  So they pu t  me around the s ide  and I drove i t  up the re  and I  
thought-Steven had g iven me some fl.owers t o  take home and I  thought, 
"Well, I ' d  b e t t e r  get  those. I t  might freeze." So I went out and got  
them and j u s t  as I  was going out  there  was a f e l l o w  coming in .  And he 
had j u s t  parked h i s  car and h i s  c lo thes  were over h i s  back. And I said, 
"What's i t  doing ou t  there?" And he said, "Just  b lowing l i k e  h e l l  .'I So 
I moved my car so I  cou ld  see i t  out  o f  my window. And stayed there a l l  
nighs and came on the r e s t  of the way. Then I  go t  east of Des fit-ines 
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and I  stopped a t  a r e s t  p lace  and walked around a l i t t l e  b i t .  There was 
another car parked along the  s ide  o f  mine. I t  was a couple i n  an 
Oldsmobile. And the lady said, "Are you d r i v i n g  alone?" And I sa id  
yes. "Oh," she said, " I ' d  be so a f ra id . "  "Well," I said, " i f  you ' re  
l e f t  a widow young, you'know, you l ea rn  t o  t a k e  care o f  yourse l f .  But," 
I said, "I c a l l  my son up every n i g h t  and t e l l  him where h i s  wandering 
mother is."  And I came on home. 

Q: Well, when we were t a l k i n g  e a r l i e r  you t o l d  me t h a t  the U n i v e r s i t y  o f  
I l l i n o i s  was 5,000 students. 

A: Yes. 

Q: Were there many o ther  women a t tend ing? 

A :  No. There were four  men t o  every woman a t  l eas t .  

Q: Since you were tak ing  so many math classes and physics classes, were 
there  any women i n  your classes? 

A: I had one c lass  where I was the  on ly  woman. 

Q: Yes. 

A :  I had t r oub le  w i t h  one Engl ish c lass.  That was the  one I  had an 
average o f  about n i n e t y  in ,  I f lunked Engl ish.  I  go t  a s i x t y - f i ve .  
Through the summer I wrote back t o  the dean i n  the l i b e r a l  a r t s  and 
science school and asked permission t o  t rans fe r  t o  another c lass  and 
repeat my course. And he wrote back and sa id  I  never should have been 
al lowed i n  t h a t  c lass  i n  the f i r s t  place. So I took i t .  Engl ish was 
no t  my good subject .  

Q: Who counseled you over there, i f  you got  i n t o  a c lass  you shou ldn ' t  
have been i n ?  

A: Counsel? We d idn l t .have any counselors. A j u n i o r  g i r l  was supposed 
t o  be my advisor b u t  she was over i n  the Presbyter ian home and I  l i v e d  
over east.  They d i d n ' t  have counselors l i k e  they do now. 

Q: 50 how d id  you decide what t o  take then? You j u s t  went over and 
registered? 
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A :  I j u s t  decided t h a t  myself  

Q: You j u s t  went over and reg  

A: Yes. 

i s t e r e d  and t h a t ' s  the way you dec ided. 

Q: You gave me a p i c t u r e  which I  have here. 

A:  I ' v e  got  some p i c tu res .  I was going t o  g i v e  you one i f  you want t o  
show people who you ' re  working w i t h  you might  have one. 

A :  Just  snaps. 

Q: You gave me a  p i c t u r e  o f  t h i s ,  o f  yourse l f  i n  t h i s  formal.  I t  looks 
l i k e  a  formal.  

A :  I t  wasaa formal.  

Q: And I b e l i e v e  you sa id  t h a t  was your f i r s t  formal.  

A :  That was my f i r s t  formal.  

Q: T h a t ' s  an a w f u l l y  p r e t t y  dress. 

A: L i g h t  green. And i t  had embroidered roses on i t  made ou t  o f  s i l v e r  
thread. And i t  had a paper rose, carnat ion  on the wa is t .  

Q: D i d  you make the dress? 

A: Oh no. No, i t  came from Peoria. 

Q: Before you went t o  school d i d  you go shopping fo r  some c lo thes  up a t  
Peor i a? 

A: 1 made most o f  my own c lo thes .  



Marie Burch 

Q: But not  t h i s  one. 

A: No, no t  t h a t  one. No. I had been i n v i t e d  t o  a dance. When I went 
t o  school I d i d n ' t  know anyth ing about dancing so I went t o  a dancing 
school. 

Q: Up a t  Champaign? 

A: Yes. I learned how t o  dance. 

Q: Was i t  connected w i t h  the school? 

A: No. Pr iva te .  

Q: Pr i va te .  

A:  Yes. 

Q: And when you got t o  school t h a t  was a l l  r i g h t  w i t h  your mother and 
fa the r  t o  do tha t .  

A: They accepted it. I t  never was any t r o u b l e  o r  anyth ing l i k e  t h a t .  
But as a h igh  school student I d i d n l t  dance. Hy f a the r  was a s t r i c t  
Presbyter ian.  My mother was r a i s e d  i n  Pau l ' s  Episcopal, S t .  Pau l ' s .  

Q: I s  t h i s  p i c t u r e  . . . 

A: T h a t ' s  a h igh  school p i c t u r e .  

Q: Tha t i s  a  h igh  school p i c t u r e .  Tha t ' s  another p r e t t y  dress. Did you 
make t h a t  dress? 

A: The same cousin t h a t  l i v e d  w i t h  Uncle Dave and me made t h a t .  

Q: Lovely dress. Well t h a t  formal,  t ha t  was your f i r s t  formal then. 
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A: That was my f i r s t  formal.  

Q: What was t h a t  dance l i k e ?  

A: Well A l l e n  B r i t t o n  took me t o  . . . 

Q: Who d i d ?  

A: I t  was A l l e n  B r i t t o n ,  a  boy from Virden. Aunt Henr ie t ta  and h i s  
mother were good f r i ends .  I  went t o  h i s  f r a t e r n i t y  dances b u t  t h i s  
was-it wasn' t  the sophomore c o t i l l i o n - i t  was one o f  those school 
dances. Oh I got t o  be a good dancer. 1 used t o  wear the boys ou t .  

Q: Oh dear. ( laughter)  

A: I had three boy f r iends  i n  co l lege.  

Q: I nc lud ing  Leo? 

A: Yes, i nc lud ing  Leo. I  g o t  acquainted i n  my j u n i o r  year when he was 
i n  ground school i n  av ia t i on .  And the g i r l s - d i f f e r e n t  groups, you 
know, en ter ta ined the boys on Fr iday  n i g h t  or  Saturday n i g h t  f o r ,  j u s t  
i n  f o r  the dance and t o  have a pa r t y .  

Q: That would have been i n  1918 or  1917. 

A: I n  1917. 1 graduated i n  the sp r ing  o f  1917 I  t h ink .  

Q: He was j u s t  i n  the a i r  corps t r a i n i n g  school. 

Q: I n  New York. 

A: I n  New York and he l e f t  i t  and came home and j o i n e d  the se rv i ce  and 
never d i d  go back. 

Q: How f a r  d i d  he go i n  . . . 
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A: He on l y  got  the one year and then he went i n  the serv ice.  And o f  
course he was there  i n  t h i s  ground school. And then he went down t o  
K e l l y  F i e l d  i n  Texas and he was j u s t  ready t o  go overseas when the war 
was over. So he came home and, oh, we were engaged s ince the end o f  my 
senior  year. But Mother wanted me t o  s tay  home a year. So I stayed 
home. And he went back t o  Ohio and he had money saved and he saved 
money when he was i n  the serv ice.  So he bought a house. He never had 
t o  pay any ren t .  And we . . . 

Q: How d i d  he save t h i s  money? From the  se rv i ce  o r  . . . 

A: Well when he was-his mother and h i s  f o l k s  were t h r i f t y .  Yes, he 
saved some from the  se rv i ce  he sent home. And then he had been saving 
h i s  pennies. He had a l o t  t h a t  he had bought up a t  Perrysburg, Ohio. 
I t  was a p lace t h a t  was on the south edge o f  Toledo. And he added t o  
i t .  I d o n ' t  remember how much he had p a i d  down, probably $2,500 because 
the house on ly  cos t  $7,500. And I t h i n k  he borrowed the  money. He got  
h imsel f  a j o b  as soon as he came home and he borrowed the money from one 
o f  the  banks, Diamond Savings Bank I t h i n k  was the name o f  i t .  And I 
t h i n k  he on ly  had t o  pay 3 percent mortgage. I t  was very  reasonable. 

Q: D id you see him any of t h a t  year t h a t  you were home before  you were 
marr i ed? 

A: Oh sure. I went over i n  the w in te r .  He came t o  see me once and I 
went over t o  see him and t h a t ' s  when we selected the  house and we 
selected the f u r n i t u r e  and then I wanted a n i c e  church wedding. So I 
had i t .  

Q: Well I t h i n k  w e ' l l  ge t  i n t o  your wedding the next t ime I come. 
During your days a t  the U n i v e r s i t y  of I l l i n o i s  how much awareness was 
there  about the  coming war? 

A: The boys were going i n t o  the  se rv i ce  a l l  o f  the time. 

Q: S t a r t i n g  what? I n  about-see, we d i d n ' t  enter  the war u n t i l  1917. 

A: Tha t ' s  about when i t  was. 

Q: So you s t a r t e d  i n  1915. And was there  concern then among the 
students? 
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A :  Oh yes. I remember the n i g h t  o f  the Armist ice.  O f  course t h a t ' s  
when i t  was over.  

Q: T h a t ' s  when i t  was over b u t  p r i o r  t o  t ha t .  

A :  Oh a l o t  of the boys, you see, dropped out and went t o  the  serv ice.  

Q: Went on t o  the se rv i ce  be fore  the war was even declared. 

A: Yes. Our c lass  dropped way down i n  the  number t h a t  graduated because 
so many of the boys had gone t o  serv ice.  

Q: How many were i n  your graduat ing c lass? 

A: I d o n ' t  t h i n k ' t h e r e  was b u t  n ine  hundred and something. I t  was down. 

Q: I know what I wanted t o  ask you about school. Do you remember what 
your t u i t i o n  costs were o r  your board and room costs? 

A :  I c a n ' t  t e l l  you now. I d o n ' t  know. 

Q: How b i g  was the campus a t  t h a t  t ime? 

A :  Nothing l i k e  i t  i s  now I can t e l l  you. L e t ' s  see, Matthew North and 
South and Green S t ree t  East and West and o f  course the YM and the YW 
were across Matthew and Osborne H a l l  was on the  west s ide,  There were a 
few f r a t e r n i t y  houses out  i n  Champaign. I t  was noth ing  l i k e  i t  i s  now 
though . 

Q: But a t  the t ime you went t he re  i t  was a p r e t t y  compact campus. 

A :  Well i t  was a b i g  campus f o r  then. 

Q: For then, yes, b u t  I mean i t  was . . . 

A: Yes. I t  was compact. I t  was next  t o  L inco ln  H a l l  and the 
audi tor ium, and the  Commerce Bu i l d ing ,  l i b e r a l  a r t s  and science, 
engineering, chemistry and a rch i tec tu re .  
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Q: Well I t h i n k  w e ' l l  stop there  f o r  today, Marie. 

End o f  Side 2, Tape Two 

Q: Marie, I t h i n k  today w e ' l l  p i c k  up on some th ings  we missed the l a s t  
t ime and i f  y o u ' l l  bear w i t h  me I ' l l  ask you those quest ions now. We 
ta l ked  about the U n i v e r s i t y  o f  I l l i n o i s  campus l i f e .  What was your 
day-to-day campus l i f e  l i k e  on the U n i v e r s i t y  of I l l i n o i s ?  For 
instance, what were the  r u l e s  a t  the  YWCA? When d i d  you have t o  be i n?  

A: We had t o  be i n  a t  ten o ' c l o c k .  And no dates through the  week, j u s t  
on weekends. 

Q: What t ime d i d  you have t o  be 

A: Oh I t h i n k  on Saturday n i g h t  
t i l l  twe lve  o ' c l o c k .  I j u s t  don 
bu t  they kept  a l l  the g i r l s  i n  1 

n  on weekends? 

f we  went t o  a  dance we cou ld  s tay  ou t  
t remember. They weren ' t  too s t r i c t  
ne. 

Q: D id  they have a chaperone i n  the YWCA? 

Q: Yes. Someone who managed and looked a f t e r  the  g i r l s ?  

A: Yes. 

Q: Did you have a p lace  t o  go on campus where you'd go and get  snacks 
and th ings  l i k e  t h a t  l i k e  they do now? 

A:  Well we had t o  go o f f  the campus t o  the-I d o n ' t  remember the  name o f  
the b u i l d i n g .  I t  was on the l l l i n i  Union, Where Matthew S t r e e t  and 
Green S t r e e t  crossed there  was a p lace  we used t o  go and buy snacks and 
down t h a t  s t r e e t .  

Q: Did you a t tend  any b a l l  games, f o o t b a l l  games o r  basketba l l  games? 

A: Oh yes I  went t o  basketba l l  games and I went t o  f o o t b a l l  games bu t  I 
l i k e d  the basketba l l  b e t t e r .  I always-would go t o  the  games. 
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Q: Did they have homecoming ce lebra t ions  sometimes? 

A: Oh yes. That was q u i t e  something f o r  me. 

Q: What d i d  they do a t  t h a t  . . . 

A: Well a  l o t  of the houses b u i l t  or f i x e d  up signs and p i c t u r e s  out  i n  
the  yard. And we a l l  went around t o  see them. My mother came t o  v i s i t  
me a t  homecoming and we went around t o  see th ings .  I t  was q u i t e  a 
ce leb ra t i on  f o r  me7at  f i r s t  because I ' d  never seen anyth ing l i k e  tha t .  

Q: They hadn ' t  had i t  a t  h igh school ye t?  

A: Oh no. We had noth ing  l i k e  t h a t  i n  h igh  school. 

Q: You a l so  showed me a p i c t u r e  o f  your f i r s t  formal dress. 

A: Yes. 

Q: The one t h a t  I thought was so p r e t t y .  And you purchased i t  i n  
Peor i a. 

A :  Peoria. 

Q: T h a t ' s  s u r p r i s i n g  a t  t h a t  t ime t o  go c lea r  t o  Peoria. 

A: Well I had t h i s  
had gone back t o  1 
went w i t h  me shopp 
w e n t w i t h m e .  And 

Q: You went by t r a i  

cousin t h a t  had kept  house f o r  my uncle and me and 
ve w i t h  her s i s t e r  i n  Peoria. So I went up and she 
ng. And Peor ia was c loser  than S p r i n g f i e l d .  And she 
t h a t  was what we selected.  

n a t  t h a t  t ime. 

A:  Yes. 

Q: Did you take any a g r i c u l t u r a l  courses up a t  the  un i ve r s i t y?  



Marie Burch 

A: I s t a r t e d  i n  home ec. But no a g r i c u l t u r a l  courses. But j u s t  the 
home ec. Tha t ' s  i n  the Department o f  Ag r i cu l t u re .  

Q: I no t iced t h a t  you have an aeronaut ica l  school dance program. 

A: That was a f t e r  I met M r .  Burch. And then we went t o  dances. 

Q: Did they have them on a regu lar  bas is?  

A: No, I d o n ' t  t h i n k  so. No, I d o n ' t  remember t h a t  we d id .  

Q: You j u s t  went occasional ly .  

A: Yes. See, they were i n  these d i f fe ren t - they  were on ly  there  two or  
th ree  months and then they were a l l  t r ans fe r red  and went on t o  another 
school. 

Q: Well you came-then when he a r r i v e d  there he was on ly  there  two or 
th ree  months? 

A: Possib ly  s i x  months. As I remember i t  was along i n  the w in te r  when 
we had our f i r s t  dance. And he was there f o r  a w h i l e  and then we went 
f o r  walks on Sunday afternoons and on some o f  our f i r s t  dates I took him 
t o  the U n i v e r s i t y  o f  I l l i n o i s  t o  hear J. Lawrence Erb p lay  the  organ on 
Sunday afternoons. They had very  l ove l y  organ concerts every Sunday 
afternoon. He l i k e d  music, I l i k e d  music. 

Q: Was t h a t  a  v i s i t i n g  o rgan is t  o r  one t h a t  . . . 

A: No, he was the  head o f  the department o f  mus ic  a t  the u n i v e r s i t y .  He 
a lso  d i r e c t e d  our women,'s chora l  soc ie t y  and I sang i n  tha t .  

Q: Oh you d i d ?  Well, t h a t  was a  p r e t t y  f a s t  cou r t sh ip  on the p a r t  of  
M r .  Leo Burch, 

A: Well we d i d  q u i t e  a l i t t l e  through correspondence a f t e r  t h a t .  He 
went on down t o  Texas and we corresponded. And then t h e  next  summer I 
went down there. 

Q: Oh you went t o  Texas? 



Marie Burch 

A: Yes, I went t o  see him i n  Texas, i n  Houston. 

Q: You took the t r a i n ?  

A: Sure. That was before  the day o f  cars. Oh I had my car a t  school my 
l a s t  year. But, no, I went down on the t r a i n .  

Q: What d i d  you do i n  Houston? 

A: Well we went down t o  the g u l f ,  down t o  Galv is ton,  went swimming. I 
was on l y  t he re  one weekend. The on ly  t ime he had o f f  was on weekends. 
I j u s t  went down f o r  a weekend. 

Q: Without a chaperone? 

A: Yes. I was my own chaperone. 

Q: That was s t i l l  , . . 

A: That was s t i l l  q u i t e  unusual. 

Q: Qu i te  unusual f o r  t h a t  t ime I would say. 

A: But my fam i l y  t r u s t e d  me. 

Q: T h a t ' s  good. What were the f i n a l  examinations l i k e  a t  school? 

A: Some of them were p r e t t y  tough. Oh, I d o n ' t  remember. 

Q: Did they g i ve  you t e s t s  and repo r t s  t o  do throughout the semester as . 
you were going t o  school? 

A: Oh yes, e s p e c i a l l y  i n  Engl ish they d i d  a l o t  o f  t ha t .  I n  chemistry 
we d i d  a l l  s o r t s  of lab work and a l l  sorts o f  repor ts .  

Q: When d i d  you l e a r n  t o  d r i v e ?  You mentioned t ha t  you . . . 
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A: When I was fourteen. When my Uncle Dave f i r s t  go t  a car I could 
d r i v e  i t  before  he could, 

Q: I t  wasn' t  legal t o  d r i v e  a t  four teen was i t ?  

A: There wasn't  any legal--we d i d n ' t  have any l ega l  th ings  then. 

Q: You d i d n ' t  have any . . . 

A :  I got  up t o  s i x teen  before they put t h a t  in .  There were no lega l  
th ings.  

Q: You s a i d  you had a car your l a s t  year o f  co l lege.  That was p r e t t y  
unusua 1 too. 

A: Yes. My bro ther  and I were bo th  i n  co l l ege  and the f o l k s  c o u l d n ' t  
d r i v e  i t  so we had i t .  They'd l e t  you have i t  than. 

Q: What k ind? 

A:  Chandler. But they stopped i t  a f t e r  a whi le ,  the  next year o r  two. 
They wou ldn ' t  l e t  students have a car .  

Q: Were there many students up there  t h a t  had ca rs?  

A: No. I used t o  take the kids-at exams one year we had s tud ied  so 
hard and the g i r l s  were a l l  i n  t h e i r  nightgowns and I took them a l l  out 
f o r  a d r i v e .  We went down t o  Sevoy and back. I was the only one 
dressed. 

Q: The rest o f  them were i n  t h e i r  nightgowns, 

A: I n  t h e i r  nightgowns. Oh we g i r l s  had a good time. 

Q: What are some o f  the other  th ings  you d id ,  t h a t  you g i r l s  d i d  
together? 
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A :  You know, when you study f o r  th ree  or  four courses you d o n ' t  have too  
much time. We used t o  s ing  and g e t  around the  piano and s ing  and then 
we'd dance on weekends. - We had a l o t  o f  f un  i n  our own place. 

Q: Yes. 

A :  I d i d n ' t  have too  many dates. A f te r  I  was engaged I wasn' t  even 
in te res ted .  

Q: You weren ' t  in te res ted .  Why d i d  they s top  the students from having 
cars up there? Do you remember t h a t ?  

A:,Well people j u s t  d i d n ' t  do i t  then. There wasn't  many k i d s  who could 
d r i v e  and t h e i r  parents c o u l d n ' t .  Hayward and I both could d r i v e  and 
our parents c o u l d n ' t .  And they j u s t  l e t  us have the ca r ,  

Q: Why d i d n ' t  your parents l ea rn  t o  d r i v e  the car?  

A :  I n  those days i t  was d i f f e r e n t  than i t  i s  now. D i d n ' t  you ever hear 
me t e l l  about my fa the r  when he were t r y i n g  t o  teach him t o  d r i v e ?  And 
we drove i n  the d r i v e  one day and he was going t o  h i t  a post  and he 
screamed, "Get t h a t  post  out  o f  the way." ( laughter)  They could stop a 
team o f  horses when they were d r i v i n g ,  b u t  t o  s top a car - i t  was 
d i f f e r e n t ,  they simply wanted t o  move the post .  

Q: Your mother f e l t  the same way. 

A: Mother wou ldn ' t  do it, wou ldn ' t  touch i t .  

Q: Wouldn' t  touch i t  a t  a l l ?  Oh dear. 

A: L i f e  was so d i f f e r e n t  than i t  i s  now you just wouldn ' t  b e l i e v e  it. 
We d i d n ' t  need a l l  the th ings  t o  e n t e r t a i n  us. My fa the r  always t o l d  
us, "Learn t o  e n t e r t a i n  yourse l f . "  And I  can do i t  and people d o n ' t  
understand how I ' v e  been so comfortable ou t  here by mysel f .  I normal ly 
d o n ' t  have two dogs. I normal ly  have one. But t h e y ' r e  a l o t  o f  
company. And I have books. I  sew, I read. I  d i d  sew. I ' m  going t o  go 
back t o  i t .  I need glasses. And I  d o n ' t  ge t  lonesome. I ' v e  go t  a 
t e  1 ephone. 

Q: How was Divernon a f f e c t e d  by the war, World War I ?  Were there many 
young men . . . 
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A: Yes, a l o t  of the  boys went t o  serv ice .  The f i r s t  year o f  World War 
I, I was i n  co l lege,  

Q: But there were a number o f  boys from here who . . . 

A: Oh yes, a number o f  the boys. 

Q: Did they, most of them, e n l i s t ?  O r  were they . . . 

A: Oh I d o n ' t  remember. I imagine t h a t  a l o t  o f  them were d ra f ted  
though. 

Q: Do you have any memories o f  the  in f luenza epidemic o f  1918 and 1919? 

A: Yes ma'am. My whole fam i l y  was s i c k  b u t  me. 1. d o n ' t  know how I 
escaped. Father and Mother were bo th  i n  bed and my bro ther  was i n  
s,chool i n  bed. When he was able t o  come home he came home and I was the 
on ly  one t h a t  was l e f t .  I was up, I took care o f  a l l  of them and I 
never got  i.t.. 

Q: I ' v e  heard s t o r i e s  t h a t  i t  was so bad they had t o  have funera ls  a t  
n igh t .  

A: Well I d i d n ' t  r un  i n t o  any o f  t ha t .  I n  our family--we l i v e d  out a t  
the east  p lace  and as soon as Hayward was ab le  to,  they l e t  him come 
home. He was i n  the  hosp i ta l  a t  the u n i v e r s i t y  and as soon as he was 
ab le  t o  come home he came home, o f  course on the t r a i n ,  on t h a t  
in terurban.  T h a t ' s  what we had. But I don't remember any o f  t ha t .  I 
expect i n  places t h a t  was t r u e  b u t  here i n  the  country  we d i d n ' t  have 
tha t .  

Q: You d i d n ' t  have t h a t  problem? 

A: No, no t  t h a t  much. 

Q: I have a postcard t h a t  I found i n  your album from S t .  Louis.  

A: Yes. 
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Q: And i t ' s  w r i t t e n  t o  Leo. And 
there  f o r  any p a r t i c u l a r  reason. 
Do you remember t h a t ?  

I  was j u s t  wondering i f  you were down 
I t  was w r i t t e n  i n  1918 i n  S t .  Louis. 

A :  T h a t ' s  when I was com ing  home from Houston. 

Q: Did you s tay  overn igh t i n  S t .  Louis? 

A: No. No, I  d o n ' t  t h i n k  so. No, just between t r a i n s .  

Q: I thought there  might have been something spec ia l  you had gone there  
. . . 

A: No, not  a t  t h a t  age I d i d n ' t .  

Q: Describe your wedding f o r  me. 

A: Well, i t  was a p r e t t y  n i c e  wedding f o r  Divernon. I had four  
bridesmaids and my maid of. honor, a l l  co l l ege  f r i ends .  I t  was here i n  
t h e  Presbyter ian Church. And a t  e i g h t  o ' c l o c k  on a Saturday n igh t .  
They were having an e v a n g e l i s t i c  se rv i ce  i n  the park. But t h a t  n i g h t  
they d i d n ' t  have very many a t  the e v a n g e l i s t i c  serv ice .  They a l l  came 
t o  the wedd i ng . 

Q: I t  must have been a p r e t t y  l a rge  wedding then. 

A: I t  was. I t  was a church wedding. As we s t a r t e d  down the aisle-y 
fa the r  and me stepped i n  the door t o  s t a r t  down the  a i s l e  the  l i g h t s  
went out. 

Q: Did you have a storm7 

A: No. But I s a i d  t o  my father-there was a swi tch  behind the  door. 
And I sa id  t o  my fa the r ,  "Look behind t h a t  door," and he turned around 
and there  was a f e l l o w  back. there, Somebody f l i p p e d  the  switches, d id  
something, they blew a fuse. 

Q: Yes. 

A: Tha t ' s  what happened. The bridesmaids were a l l  down and the 
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groomsmen were a l l  i n  place. Leo was there.  But the b r i d e  and her 
f a the r  were i n  the door a t  the back. And Dad turned and t h i s  man 
stepped out  and he said,  " I  d i d n ' t  do it." Well then they sent f o r  the 
e l e c t r i c i a n ,  Wayne Su l l i van ,  and about the  t ime they found him, why, 
somebody pu t  a penny behind t h i s  fuse so the wedding went on, But when 
the l i g h t s  came on a l l  the groomsmen were over t a l k i n g  t o  the 
bridesmaids. ( laughter)  And my aun t ' s  always said,  "You know, t h a t  was 
j u s t  t he  best  t h i n g  t h a t  happened because I ' d  have been c r y i n g  i f  i t  
hadn' t . "  But the wedding went o f f  very  n i c e l y  a f t e r  t ha t .  

Q: What was your dress l i k e ?  

A: I t  was a wh i te  s a t i n  and i t  was draped on the side. And I had a n i c e  
v e i l  w i t h  a r t i f i c i a l  orange blossoms on the  t r a i n  and the v e i l  went down 
t o  the  t r a i n .  I t  was a very n i c e  gown. I t  was made by the Sturm 
s i s t e r s  i n  S p r i n g f i e l d .  I d o n ' t  know i f  there  are  any o f  them a l i v e  any 
more or  not.  

Q: How were the  bes t  man and the  groom and how were they a l l  dressed? 

A: Just i n  s t r a i g h t  business s u i t s .  I  wanted Leo t o  wear a regular  
formal s u i t  b u t  he d i d n ' t  want  to .  So the  g i r l s  had the  fancy dresses 
b u t  the  boys d i d n ' t . .  

Q: What were the g i r l s '  dresses l i k e ?  

A: I d o n ' t  remember. They were n i c e  dresses and I t h i n k  they had hats 
t o  match. And they were d i f f e r e n t  pas te l  co lo rs .  

1 Q: Was i t  p r e t t y  ho t  t h a t  day? 

A: Sure. June twenty- th i rd.  (chuckle) The n i g h t  be fore  I  took the  
wedding pa r t y  down i n  the  mine. We had a p r a c t i c e  dinner and then a f t e r  
the  d inner  was over we had t o  do something. I t  was my mother 's  idea b u t  
they a l l  l i k e d  i t .  So we went t o  the  mine and they took us down i n  the 
mine and showed us around and even took us on a r i d e  on t h e i r  e l e c t r i c  
mules, they c a l l e d  them, t h a t  they hauled coal i n  w i t h .  We had q u i t e  a 
t ime. That was an unusual . . . 

Q: Were they e l e c t r i c  cars a t  t h a t  t ime? 

A: Sure. 
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Q: Pu l led  by mules? 

A: No, they were e l e c t r i c  then. And the  mules had been a l l - they had 
taken them a l l  ou t .  

Q: None of them had ever been i n  the mine before? 

A: No. I ' l l  b e t  t h e r e ' s  no t  many wedding p a r t i e s  where you go down i n  
the  mine. 

Q: What was your recept ion  l i k e ?  

A: We had i t  out  home. Mother and Dad had a t e n t  s e t  up ou t  i n  the 
yard. And we had ca te re rs  and they served us. Real n ice.  

Q: I t  must have been a l a t e  supper? 

A: A l a t e  supper. 

Q: Where d i d  the ca te re rs  come from? S p r i n g f i e l d ?  

A: From S p r i n g f i e l d .  I d o n l t  remember t h e i r  names. 

Q: I no t iced you had several cards i n  t h i s  book, And they a l l  have 
poems on them and i t  looks l i k e ,  "When cooking and you burn your pans, 
scrape w i t h  t h i s  m i t t  and save your hands." I assume you had a shower. 

A: They had a shower f o r  me a t  the u n i v e r s i t y  a t  t he  home, the 
Congregational house. They had a shower f o r  me about the t ime I 
graduated. See, I graduated i n  June, the twenty-third, 1919. And I was 
mar r ied  June twenty- th i rd,  1920. I t  j u s t  so happened the same day. But 
the  g i r l s  had a shower f o r  me and those a re  the  cards t h a t  were on some 
o f  the shower g i f t s .  

Q: Yes, the poems a re  a l l  very n i c e  on them. 

A: Yes. That was a surpr ise .  

Q: Th is  was another card t h a t  was i n  t h a t  scrapbook which I t h i n k  i s  
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. very  sweet, " I n  Leo Burch's a i r p l a n e  s l y  cup id  rode and loosed a da r t .  
The arrow f l ew  c o r r e c t  and t r u e  and p ie rced Marie McMurray's heart ."  

A: Who signed i t? 

Q: No s ignature  on i t .  I t  must have been something t h a t  went w i t h  a 
wedding present. Do you remember? 

A :  I  d o n ' t  remember, See, I saved a l o t  o f  those, 

Q: Did you go anyplace on a honeymoon? 

A: Oh yes. We went up t o  the  Sau l t  Ste. [ S t .  ~ a r i e ]  i n  Canada. 

Q: Oh you d i d ?  

A: Yes. We got on the midnight  t r a i n  i n  S p r i n g f i e l d  and went t o  Chicago 
where we spent a day i n  Chicago a t  the  Palmer House. And then the  next  

-day we got on a boat  and went up t o  t h e  Sau l t  on Lake Michigan. 

Q: How long were you on the boat? 

A :  We were about a week on the  t r i p ,  I d o n ' t  remember. 

Q: The t r i p  was most ly  an the  boat then? 

A: Yes. Then we got  up t o  the Sau l t  Ste. and I t h i n k  we were over i n  
Grand I s land  f o r  a day or  two. Then we took the boat back on Lake E r i e  
t o  Toledo and we went t o  Perrysburg. 

Q: Perrysburg? And that's where you . . . 

A: T h a t ' s  where we l i ved .  

Q: Tha t ' s  where you l i ved .  Did your mother and father-in-law l i v e  
there? 

A: Yes. They were very  n i c e  t o  me. Always were. 
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Q: What was the town o f  Perrysbucg l i k e ?  

A :  I t  was a small .  I t  was a v i l l a g e  about l i k e  Divernon. I t  was most ly  
people who worked i n  Toledo and went back and f o r t h ,  most ly  on the 
t r o l l e y  then. O f  course they have buses now. But most o f  them d r i v e  
now. But they went on the  t r o l l e y .  

Q: What was Leo's business? 

A: He was an aud i to r  w i t h  Ernst  and Ernst.  When 
se rv i ce  he j u s t  took a bookkeeping j o b  w i t h  Nege 
chance t o  g e t  i n  w i t h  Ernst  and Ernst ,  the a u d i t  
those a l o t  today. 

he f i r s t  got  ou t  o f  the  
1s. But then he got  a 
i ng f i r m .  You hear , o f  

Q: Where d i d  he ge t  h i s  t r a i n i n g ?  He was on l y  a t  Columbia f o r  a year. 

A: He went through the  business course. When he l e f t  h igh  school he 
took a business course l i k e  our Brownls Business course i n  S p r i n g f i e l d ,  
He took t h a t  and then s t a r t e d  ou t  to .work .  And then he decided he 'd  
l i k e  t o  go t o  school. So he r e a l l y  p icked a b i g  one. I guess he was 
doing a l l  r i g h t  except t h a t - w e l l  I found out  l a t e r  t h a t  when he decided 
he wanted t o  come t o  I l l i n o i s  t o  study, I went back t o  he lp  him get  h i s  
grades and p a r t  of the grades had been destroyed by a f i r e .  But the 
p r i n c i p a l  said, " I  found enough o f  h i s  grades t h a t  I 'm sure h i s  o thers  
were good.'' So they f i x e d  him up w i t h  a s e t  so he cou ld  enter  the  
U n i v e r s i t y  o f  I l l i n o i s .  How he entered the U n i v e r s i t y  a t  Columbia I 
d o n ' t  know. But he went there f o r  a few months. 

Q: When d i d  he go t o  the  U n i v e r s i t y  o f  I l l i n o i s ?  

A :  Well t h a t ' s  where he was when he was k i l l e d .  

Q: And he was going t o  school then? 

A: He was going t o  school. We were mar r ied  f i v e  years. I graduated 
from the  U n i v e r s i t y  o f  I l l i n o i s .  And he came out  o f  t he  se rv i ce  and got  
a j o b  a t  Nagels E l e c t r i c  as a bookkeeper, And then he gat i n t o  Ernst  
and Ernst  and was working w i t h  Ernst  and Ernst  when the baby was born. 
And when the baby was about f i f t e e n  months o l d  he came home one day and 
he sa id .  "Well i f  I could a f f o r d  i t , I ' d  s top  and go t o  school." And I 
thought, "Well i t ' s  t h i s  baby and I t h a t ' s  keeping him back." So I 
wrote t h a t  tc my f a m i l y  and they immediately wrote back and said,  " I f  he 
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wants t o  go t o  school, w e ' l l  he lp  you." Well o f  course I wanted t o  go 
t o  my own school. So we decided then t h a t  he 'd  come back t o  the  
U n i v e r s i t y  of I 1  l i n o i s .  And I wanted t o  r e n t  rooms or do something t o  
he lp  pay the expenses. And my f a m i l y  said, "No, you l re  going t o  take 
care of t h a t  baby." So they met us there and they found me a l ove l y  
l i t t l e  apartment and so Leo went t o  the u n i v e r s i t y  o f f i c e s  and they 
said, "With your experience w e ' l l  get you jobs,  d i f f e r e n t  a u d i t i n g  jobs 
around i n  Urbana and Champaign and w e ' l l  pu t  you on the m i l i t a r y  s t a f f . "  
Because he had h i s  m i l i t a r y  work. And so i t  looked l i k e  we were going 
t o  be ab le  t o  pay a l l  o f  our own expenses. "But," they said, "we'd l i k e  
t o  have you go back and do reserve o f f i c e r s  t ra in ing . ' '  Well he was a 
second l i eu tenan t ,  He came out  o f  the army as a second l ieu tenant .  And 
so they said, "You go back and go and take t ra in ing , ' '  he was going t o  
have reserve o f f i c e r s  t r a i n i n g .  "You go back and take your two weeks o f  
t r a i n i n g .  Then you come back and w e ' l l  pu t  you on the s t a f f . "  50 we 
went home. He went t o  the t r a i n i n g  and he was k i l l e d  a t  the t r a i n i n g ,  

Q: Jus t  up f l y i n g .  

A: Just  up f l y i n g .  The plane j u s t  stopped i n  the b e a u t i f u l  a f ternoon.  
He was a navigator  b u t  the o ther  f e l l o w  was a p i l o t  and they s a i d  had he 
handled t h a t  p lane a l i t t l e  d i f f e r e n t  he wou ldn ' t  have f a l l e n  b u t  they 
say he pancaked, he f l a t t e n e d  i t  out  too f l a t .  And i t  went down. 

Q: So he ha'd j u s t  s t a r t e d  school when t h a t  happened. 

A: Yes. 

Q: A r e a l  tragedy, When he was k i l l e d  and you . . . 

A: Well our home was sold,  We had so ld  it knowing t h a t  we were going t o  
move. So i t  was sold.  And I had t o  move. Grandmother Burch wanted me 
t o  move w i t h  her and I would have got ten  along b e a u t i f u l l y .  We would 
have go t ten  along b e a u t i f u l l y  together b u t  my f a m i l y  had means and they 
wanted me t o  come home. And I made a mistake. I ' d  have been b e t t e r  i f  
I would have stayed w i t h  Grandmother Burch. Personal ly  I t h i n k  I would 
have gone on. Before Leo-was b u r i e d  I was o f f e r e d  th ree  d i f f e r e n t  jobs  
i n  Toledo by companies t h a t  knew him. 

Q: What k i nd o f  jobs? 

A: They j u s t  sa id,  " I f  you want  work, come down and w e ' l l  g i ve  you a 
jab." 1 d o n ' t  remember. 
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Q: You d o n ' t  have any idea. 

A: But I was so upset--my mother stayed w i t h  me. And then I came home 
but then the  next  year when I began t o  th ink ,  " I ' v e  got  t o  go to,work t o  
support t h i s  baby and make my own l i v i n g  why, they d i d n ' t  want t o  take 
care o f  the baby w h i l e  I went t o  work. So t h a t ' s  when I decided I ' d  
r a i s e  chickens. I d i d n ' t  do too badly. 

Q: When you s t a r t e d  r a i s i n g  chickens . . . 

A: Well f i r s t  I hatched some myself  and then about t h i s  same t ime one o f  
my co l l ege  f r i e n d s  s t a r t e d  a hatchery i n  Danv i l l e .  I guess some o f  the 
f i r s t  baby chicks t h a t  were shipped on the Wabash Ra i l road came t o  
S p r i n g f i e l d  and I got  them. 

Q: Yes 

A: And 
baby. 
i n  Spr 

oh, o f  course I worked hard a t  i t .  But I was r a i s i n g  my own 
And when I used t o  d e l i v e r  the  eggs and see th ings  i n  the  a l l e y s  

i n g f i e l d - I ' d  see boys, one day I saw some boys throwing hatchets 
a t  a te legraph po le  down the a l l e y  and I thought, " I 'm  g lad my baby's 
no t  doing something l i k e  tha t . "  And . t ha t ' s  where I s t a r t e d  and . . . 
h e ' s  a good boy. 

Q: When you ra i sed  chickens . . . 

A: I t  was eggs I was producing. 

Q: . . . the eggs were what you were i n te res ted  i n  then. 

A: Yes. 

Q: Was i t  any d i f f e r e n t  than when you d i d  i t  as a c h i l d ?  

A :  Oh y e s .  

Q: How was i t  d i f f e r e n t ?  

A: Well of course the babies a r e n ' t  too much d i f f e r e n t  a t  f i r s t .  But I 
never had t o  s e t  hens.and watch the s e t t i n g  hens fc  see them, watch them 



Marie Burch 9 1 

f o r  th ree  weeks and maybe have them break eggs i n  the nests. And you'd 
have t o  c lean them up. But I j u s t  bought the baby chicks.  And then 
Bruce brooded them from tha t .  

Q: I see. 

A: But when you brood them i n  c o l d  weather i t ' s  n o t  an easy task. 

Q: How d i d  you keep them warm? 

A :  I had l i t t l e  hard coal stoves. Then f i n a l l y  we got  e l e c t r i c i t y - t h e n  
e l e c t r i c i t y  came i n  when the REA [Rural E l e c t r i f i c a t i o n  Associat ion] 
came through. 

Q: That wasn' t  u n t i l  the 1930 's  though. 

A: I n  1936 was when we go t  t h a t ,  That was q u i t e  a r e l i e f .  

Q: How many dozen eggs d i d  you have t o  s e l l  t o  make . . . 

A: Oh d o n ' t  ask me! 

Q: . . . so much money? I mean what k i n d  o f  money were you making o f f  
the eggs? 

A :  Well, I d o n ' t  have any idea, 

Q: Was i t  d i f f i c u l t  r a i s i n g  David w i t h  your parents? 

A: No. They helped me a l o t .  

Q: No d i s c i p l i n e  problems, no problem t h a t  way? 

A: The on ly  t h i n g  was t h a t  Mother-sometimes he 'd  do th ings  and he ld  say 
t o  Grandmother, "Don' t  t e l l  Mother." And Mother would t e l l  me, and I 
said, "Now, l i s t e n ,  Mother, t h a t ' s  no t  very  n i c e  t o  do that . "  I sa id,  
" l f you don ' t approve of  i t, then you know I don ' t approve o f  i t , why, 
you stand by me. Don' t  s h i e l d  him from me." That was the only-l 
d i d n ' t  have too much of t ha t .  No, they helped me a lot .  I could g o . t o  



Marie Burch 92 

women's c l u b s '  meetings or  Eastern Star and Mother was always home when 
he came home from school. Someone was t he re  when he came home and a l o t  
of ch i l d ren ,  you know, come home and d o n ' t  have anyone. But there  was 
always someone. 

Q: The IgZO's have always been described as the r o a r i n g  twenties. Did 
Divernon have any of the  r o a r i n g  twent ies there? 

A :  I ' m  sure I d o n ' t  know. I d i d n ' t  come home u n t i l  1925. 

Q: Yes, b u t  I  thought you might have heard from your parents o r  . . . 

A: Oh I was l i v i n g  w i t h  them, 

Q: . . . or  some such th ing .  And a l so  the re  was a very bad farm 
depression du r ing  the 1920's too. 

A: From 1928 t o  1930, t h a t ' s  when the worst  of the depression. 

Q: Yes, b u t  i t  s t a r t e d  and moved i t s  way through the  1920's. 

A: I had the  chickens and eggs business i n  the p lace that-had I had t o  
have so ld  the  corn o f f  o f  my s i x t y  acres o f  land t h a t  I  had, i t  would 
have taken the  whole corn crop t o  pay the taxes. As i t  was I  on ly  
needed a l i t t l e  corner o f  the  corn  t o  feed my hens. And those eggs pa id  
the taxes. 

Q: And t h i s  was on your mother and f a t h e r ' s  farm. 

A: Yes. Tha t ' s  where I l i v e d .  

Q: T h a t ' s  where you l i v e d .  But your fa the r  was growing craps a t  t h a t  
t ime. 

A: No. He was r e t i r e d .  

Q: He was r e t i r e d  then. 

A:  Yes. My bro ther  ran  the farm then, 
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Q: Hayward ran  the farm. So you were a l l  l i v i n g  there  a t  t h a t  time. 

A :  Yes. 

Q: Was Hayward mar r ied  a t  t h a t  t ime? 

A: No. He d i d n ' t  get  marr ied u n t i l  1932. He got marr ied i n  the bottom 
of the depression. See, I went t o  Europe i n  1930 f o r  the World's 
P o u l t r y  Congress. D r .  Card from the Un ive rs i t y  of  I l l i n o i s  was one o f  
the Uni ted States delegates and I went i n  h i s  par ty .  

Q: How d i d  you come about t h a t ?  

A: I - d o n ' t  know how I heard about i t .  I had been keeping i n  tauch w i t h  
D r .  Card and was l ea rn ing  and p i c k i n g  up th ings  from p o u l t r y ,  l ea rn ing  
about t he  new th ings  i n  p o u l t r y ,  And I heard about i t  and, w e l l ,  the  
f o l k s  wanted t o  see me get away. The t i c k e t  then d i d n ' t  cos t  what i t  
does now. 

Q: Do you remember what i t  cos t?  

A: E igh t  hundred and some d o l l a r s  f o r  the B r i t i s h  I s l e s .  And I had t o  
borrow some money, I  had t o  borrow a  l i t t l e  money so there  would be some 
l e f t  i n  the bank f o r  my bro ther  t o  buy feed f o r  the chickens i f  he 
needed o r  i f  I needed some more money. So I  was j u s t  home two weeks 
when the  banks closed. And I d i d n ' t  lose a penny because my note 
covered my depos i t .  

Q: Oh. 

A :  But I  was r e a l l y  uneasy u n t i  
knew t h e  bank was i n  p r e t t y  bad 

Q: The check f o r  what? 

'A: For the  t i c k e t .  

Q: Right .  

1 t h a t  check came 
shape . 

i n  fo r '  tha t ,  because I  
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A: Eight  hundred and thirty-some d o l l a r s ,  

Q: I n  other  words, you had a l ready pa id  f o r  the t i c k e t  and had your 
spending money and a l l  o f  t h a t .  

A: Yes. I d i d n ' t  spend too much. I watched p r e t t y  c a r e f u l l y  what I 
spent. 

Q: From what p o r t  d i d  you s a i l ?  

A:  Montreal. 

Q: You went by t r a i n .  

A: I went by t r a i n .  

Q :  What was the  sh ip  l i k e ?  

A: Well, the Duchess o f  York. The Duchess o f  York had e i t h e r  Princess 
E l izabeth  o r  Margaret ,  she had whi1.e we were on the  water. We had a l o t  
o f  fun  about t ha t .  That was the  name o f  the  boat, Duchess o f  York. 

Q: What was the boat l i k e ?  

A: Well j u s t  l i k e  a l l  ocean l i n e r s .  Only i n  t h i s  p a r t y  there  were so 
many people going t o  t h i s  Wor ld 's  Pou l t r y  Congress i n  London, there was 
no c lass.  I t  was the  same from the  top t o  the bottom, i t  was a l l  one 
c lass.  But I had r e t u r n  passage back on the  Duchess o f  York and I went 
t o  see where my cabin would be coming back and i t  was way down i n  the 
hole. So I had enough money t h a t  I  changed my rese rva t i on  t o  f i r s t  
c lass.  

Q: F i r s t  c lass. Was i t  normal ly  a three-class boat  or . . . 

A: Two c lass.  

Q: A two-class boat.  

A: Yes. 
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Q: How b i g  a sh ip? How many passengers do you remember t h a t ?  

A: I  d o n ' t  remember. 

Q: A p r e t t y  good number. 

A: I t  was a good medium ship.  

Q: Was the food good on i t? 

A: Yes, they were good. O f  course we had powdered m i l k  f o r  a l o t  o f  
th ings.  I had never had anyth ing w i t h  powdered m i l k  i n  i t  before.  And 
I had never eaten anyth ing where you would pu t  the s ides up on the t a b l e  
t o  keep the dishes from f a l l i n g  o f f  e i t h e r .  

Q: Was i t  a p r e t t y  rough crossing? What t ime o f  year was i t ?  

A :  Ju l y .  No, i t  wasn ' t  bad. Of course one f e l l o w  said, "Well, i f  you 
hadn ' t  made me p lay  cards I ' d  have go t ten  seasick." I said, "Well a l l  
you needed was t o  keep your mind o f f  i t  and do something e lse."  

Q: D id they have dancing and th ings  l i k e  t h a t  on shipboard? 

A: Oh yes. We had dancing and p lay ing  cards and . . . 

Q: You were alone. Did you meet some people t h a t  you . . . 

A: Oh sure. D r .  Card's w i f e  was very g lad  t o  have a pa l .  And she 
turned out  t o  be my cab in  mate. We were together a l l  the time. 

Q: Where d i d  you land? 

A: L i ve rpoo l .  

Q: And then what was the program from there  on? 
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A: Well we went from Liverpool  t o  London. And o f  course i n  London we 
were a t  t h i s  p o u l t r y  conference. I t  was a b i g  convention. I t  was a l l  
d i f f e r e n t  n a t i o n a l i t i e s  and i n  t h i s  b i g  c r y s t a l  palace where we had i t  
there were signs a l l  ups ta i r s ,  every th ing  was done i n  f i v e  languages. 

Q: Oh. 

A: German-it was a f t e r  the war. The German people stayed away from us. 
They thought we were mad a t  them and we t r i e d  so hard t o  make them f e e l  
t h a t  we weren' t  mad a t  them. They f i n a l l y  l imbered up a l i t t l e  be fore  
we l e f t .  We were there  ten  days. 

Q: What were the f i v e  languages, do you remember? 

A: I ' v e  fo rgo t ten .  I f  I could f i n d  my scrapbook o r  my p i c t u r e s  
upsta i rs- l  took a p i c t u r e  o f  some o f  those s igns.  I d o n ' t  remember 
now. O f  course there  was a Spanish and there  was a German and there was 
French. I wouldn ' t  be surpr ised i f  there w a s n ' t  Japanese, 

Q: Were these meetings t h a t  you attended a t  the  p o u l t r y  congress? 

A: I d i d n ' t  a t tend too  many o f  the  meetings. I t r ave led  around. Oh I 
went t o  a l o t  o f  them. 

Q: You s a i d  you t rave led  around. Where d i d  you go? 

A: I took t r i p s  around through England. Of course they took us on l o t s  
o f  t r i p s  too. They took us ou t  t o  teas and they d i d  a lot o f  
e n t e r t a i n i n g  f o r  us. 

Q: Any p a r t i c u l a r  places t h a t  stand out  i n  your mind? 

A: Not any more. I heard "The Messiah." I t ' s  a b i g  orchestra i n  London 
t h a t  p l a y s  "The Messiah," t h a t  s ings  "The Messiah". We went t o  tha t .  
I t  w i l l  come t o  me, the  name, you know-Thomas Beacham. 

Q: Oh? 

A: We heard t h a t  i n  a l l  i t s  g l o r y .  We went t o  one home where they had 
t e a  and played mus ic .  There was a l l  d i f f e r e n t  k inds of  enter ta inment ,  
The Eng l ish  people turned out .  Then we went out i n  the  country  
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someplace and had a wonderful p i c n i c .  

Q: D id you go t o  the theater  a t  a l l  w h i l e  you were there? 

A: I  d o n ' t  remember. I went t o  the  theater  on another t r i p  when I went 
back on the farmer-to--farmer tour .  I went t o  a theater .  

Q: How long were you on t h i s  t r i p  a l l  t o t a l ?  

A: Well I th ink  i t  was about th ree  weeks, about a week going over and 
about ten  days there  and about a week coming back. Then I stopped i n  
Toledo t o  see Grandmother Burch, stopped overn igh t  and then came on back 
t o  get  David i n  school. He was s t a r t i n g  school, i t  was h i s  f i r s t  year. 

Q: Wel l ,  how long were you i n  I re land? 

A: T h a t ' s  where I l e f t  the pa r t y ,  Oh, j u s t  two days. And I came back 
t o  L iverpoo l  or Dubl in.  Tha t ' s  where I l e f t  them, i n  L iverpool  and, then 
I took the  t r a i n  across the S le igo  there. 

Q: You t o l d  me t h a t  you 'd gone t o  S le igo  b u t  you r e a l l y  d i d n ' t  t e l l  me 
what you d i d  there. 

A: I j u s t  t o l d  you about our f i r s t  day. Well a f t e r  we got  t o  S le igo  the  
next morning I got  up a f t e r  my b lack  cu r ran t  jam tea  and had a n i c e  
break fas t .  I r e a l l y  d o n ' t  remember what I had. And then t h i s  man and 
son came i n  w i t h  a b i g  bucket o f  potatoes, oh n i c e  b i g  potatoes and they 
took a l o t  o f  those potatoes, they b o i l e d  them i n  t h e i r  j acke ts  and we 
had them f o r  lunch. And the r e s t  they took ou t  and fed  t o  the c a t t l e .  
They had b e a u t i f u l  b lack angus, e i g h t  or  n ine  head. And they had a few 
very  l o v e l y  sheep. Now I d o n ' t  remember the  breed o f  sheep, very  p r e t t y  
wh i te  ones. And then t h a t  af ternoon they took me f o r  a r i d e  and we went 
i n  one o f  these l i t t l e  c a r t s  t h a t  you open the door and you get  i n  and 
two s i t  i n  f r o n t  and two i n  back and one horse. We went patty-patty-pat 
down the  road w i t h  the stone fences on e i t h e r  side. And we went t o  
v i s i t  some d i s t a n t  cousins. And there  we looked across the v a l l e y  and 
they s a i d  over i n  t h a t  church they had the  records o f  when our f am i l y  
moved from Scot land and when the K ing .o f  England moved some o f  the good 
farmers from Scotland i n t o  I re land.  Well I d i d n ' t  get  over there  t o  see 
i t ,  

Q: T h a t ' s  too bad. 
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A: I would have l i k e d  t o  have gone over and see i f  I ' d  have found some 
of my r e l a t i v e s '  h i s t o r y .  Then o f  course one o f  the  th ings  t h a t  amazed 
me was t h e i r  peat p i l e s  t h a t  they had c u t  i n  s o r t  o f  logs o f  wood. And 
t h a t  was what they burned. And t h i s  home, i n  t h a t  same day . . . 

Q: Ground up peat? 

A:  No, i t ' s  i n  blocks. I t  grows i n  the ground. I t ' s  a k ind  of a 
sponge, you know, how i t  grows. I t  looks l i k e  a t i l e  spade and they 
j u s t  c u t  i t  down and they c u t  i t  i n  squares. I t ' s  b locks j u s t  l i k e  we 
use wood i n  the  f i r e p l a c e  on ly  they cooked w i t h  i t .  

Q: Oh r e a l l y ?  

A: I t  stays on and d r i e s .  I t  has t o  d ry  a long t ime. I d o n ' t  know haw 
many months i t  d r i e s .  And they p i l e  them a l l  up on edge l i k e  t h i s .  
They have i t  rea l  b ig ,  deep. 

Q: And t h i s  i s  the way they cooked and they heated t h e i r  houses. 

A :  Yes. 

Q: Did they cook on the  f i r e p l a c e ?  

A: Th i s  f am i l y  cooked on a stove. I t  was l i k e  what my mother used t o  
c a l l  a washing stove, a l i t t l e  i r o n  stove w i t h  l i t t l e  legs on i t  and 
four  burners on i t  and t h a t  was s e t t i n g  i n  where the  f i r e p l a c e  was 
supposed t o  be, the  b i g  open p lace f o r  the f i r e p l a c e .  But t h i s  stove 
was i n  there and o f  course the smoke went up the chimney. And t h a t  was 
what they cooked on. They were a l i t t l e  more progressive than a l o t  of 
them. They cooked on a stove. The roo f  was a thatched roo f .  They had 
t o  be c a r e f u l .  

Q: Why sure. Had you known t h a t  these o ther  d i s t a n t  cousins were t h e r e  
when you got there? 

A: No. They were a d i s t a n t  cousin. There was two fam i l i es ,  my 
g rand fa the r ' s  Ha i re  had a cousin, Johnson's, both Johnson's but they 
were cousins. And where we went t o  v i s i t  was cousins o f  the cousins. 
And then we a l s o  went shopping i n  t h i s  department s t o r e  and I bought the  
l i nens  t h a t  I brought home, the  t a b l e c l o t h .  
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Q: Now where was t h i s ?  

A: Th is  was i n  Sle igo.  

Q: This  was i n  Sle igo.  S le igo  must have been a p r e t t y  f a i r  s ized c i t y .  

A: I t  was a p r e t t y  good c i t y  f o r  t h i s  p a r t  o f  I re land.  See, t h a t ' s  i n  
the  p a r t  of  the  I r i s h  f r e e  s ta te .  But they were Episcopal ians. But 
they crossed the I r ish- they crossed the l i n e  and went shopping and they 
never bothered them. They knew they were good people, they d i d n ' t  
bother them. 

Q: What k i n d  o f  l i nens  d i d  you b r i n g  home? That must have been e x c i t i n g  
t o  see such l ove l y  things. '  

A: Maybe I can f i n d  you the  t a b l e c l o t h  i n  here and show i t  t o  you, the 
design i n  i t .  There 's  an I r i s h  queen i n  the  center o f  i t  p l a y i n g  her 
harp. 

Q: Oh r e a l l y ?  

A: And o f  course t h e r e ' s  shamrocks embroidered i n  i t  and then t h e r e ' s  a 
l i t t l e  c a s t l e  p i c t u r e  on each corner .  I t ' s  a l l  worked i n  the f a b r i c  o f  
the  l i nen .  Then I brought home some l i t t l e  guest towels, embroidered. 
And when they put me on the t r a i n  and I had t o  go t o  meet the  Duchess o f  
York i n  B e l f a s t  where we want t h e y - w h a t  would be our revenue, I d o n ' t  
7 

know what they c a l l  i t  over there. He wanted t o  see t h i s  l i nen .  I 
guess he was going t o  charge me something and make me pay f o r  t ak ing  i t  
out  o f  the . . . 

Q: Customs o f f i c i a l .  

A: Yes, t h a t ' s  what he was, a customs o f f i c i a l .  And he t o l d  me t o  u n t i e  
it. And I t r i e d  and I sa id,  "Well I c a n ' t  u n t i e  i t .  I guess you have 
t o  do i t . "  He said, " I s  t h a t  permanent embroidery?" I said, "As f a r  as 
I ' m  concerned i t ' s  permanent." And he l e t  me go. 

Q: So you went t o  B e l f a s t  t o  ca tch  the Duchess of York and head back t o  
the Uni ted States. 

A: There were e i g h t  o r  ten  of  us on the Duchess of York coming back, 
I ' v e  forgotton. 
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Q: And that's when you changed your class. 

A: Yes, I came back first class. 

Q: When you came back to Springfield and Divernon the country was 
certainly in the throes of the depression. Did the depression present 
any particular problems for your family? 

A: No i t  didn't. We weren't in debt any. And we'd always lived very 
carefully. And of course we were pretty good at saving everything. You 
can see that around here. And we didn't have the problems that a lot of 
people did. Because we were not in debt for anything. 

Q: So you were living on the money you received for the eggs. 

A: Well I lived on i t  and used i t  to start my chickens, used p a r t  of it 
for that. 

Q: Where did your mother's and father's income . . . 

A: Oh it was from the farm. 

Q: From the farm itself, the hundred and . . . 

A: The 120 acres, 160 acres, 

Q: And they grew corn. 

A :  Yes. Corn and wheat. See we didn't start soybeans until a little 
bit later. I don't know when we got our first soybeans, along 1935 1 
guess. 

Q: Were many people in Divernon that were destitute? 

A :  Oh, there were some people I guess. 

Q: Did the community have any pro jects  for helping people, do you 
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remember ? 

A:  Oh yes, the women's c lub  used t o  feed the c h i l d r e n  i n  the  lower 
grades. Well Aunt Henr ie t ta  used t-the women's c l u b  d i d  it, the  same 
group o f  women. And I had a b i g  pressure cooker and I ' d  b r i n g  t h a t  and 
took t h a t  over t o  my aun t ' s  and she'd cook i n  i t  every morning, a whole 
po t  o f  r o l l e d  oats. And d i f f e r e n t  women then went and served i t  t o  the 
c h i l d r e n  i n  the  lower grades a t  recess. And f o r  a l o t  o f  them, i t  was 
the  on ly  meal they got.  I ' d  forgot ten- l  t h i n k  they weighed the  
c h i l d r e n  before  they s t a r t e d  and see how much they 'd  gain. Anyway they 
d i d n ' t  lose a l o t .  I t h i n k  they gained. We d i d  t h a t  f o r  weeks i n  the 
w in te r .  That was one o f  our p r o j e c t s .  

Q: Did you have many people come t o  your door ask ing f o r  . . . 

End o f  Side One, Tape Three 

Q: Marie, I want t o  p i c k  up again on some p o i n t s  from our l a s t  tap ing .  
We were t a l k i n g  about the Depression and i t s  e f f e c t  on the community. 
Did you ever have anybody come t o  your door begging j u s t  t o  work f o r  
mea 1 s? 

A: Yes. I c a n ' t  say too much b u t  we always gave them something t o  ea t .  
I remember once a couple o f  men a t  the door and Mother had them do 
something. But we j u s t  gave them something t o  s a t  and helped them and 
d i d n ' t  ask for  any work. 

Q: You occas iona l ly  speak about Henr ie t ta .  Who was she? 

A: She was my Uncle Dave's second w i fe .  

Q: I n  one d iscuss ion  you mentioned t h a t  your f a the r ,  Thomas McMurray 
worked h i s  way through school. What jobs d i d  he manage t o  get and how 
d i d  he do t h i s ?  

' A :  I t h i n k  he taught school p a r t l y .  I r e a l l y  d o n ' t  know b u t  I know he 
t o l d  us how he worked one year and went t o  school one year. But I t h i n k  
he taught school most ly .  

Q: How long was h i s  co l l ege  educat ion? 
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A:  I d o n ' t  know. I d o n ' t  remember b u t  he got a degree and the copy o f  
the a r t i c l e  t h a t  he gave f o r  h i s  graduat ion i s  i n  a frame up i n  t he  
Archives B u i l d i n g  a t  Normal now, I l l i n o i s  State.  My grandson got t h a t  
up there.  

Q: Now I ' l l  ask you a couple o f  quest ions about farming t h a t  we missed. 
Expla in the threshing process i n  the e a r l y  years, and can you compare i t  
then and now? 

A: Yes, i t  was r e a l l y  q u i t e  an ordeal i n  those days. F i r s t  the  crop had 
t o  be---we used the  corn b inders,  the b inders  . . . 

Q: What are the b inders? 

A: Well t h a t ' s  the machine t h a t  cu ts  the hay or cu ts  the  oats or the 
wheat, whichever i t  was and threw i t  onto a b e l t  t h a t  c a r r i e d  i t  up and 
the machine bundled i t  and t i e d  i t  w i t h  b inder  twine, t i e d  i t  i n  bundles 
and then threw i t  out  on a c a r r i e r ,  And then a f t e r  we'd ge t  t h ree  or  
four  bundles, why, the d r i v e r  o f  the  combine would t r i p  t h a t  c a r r i e r  t o  
drop those and we learned as we drove t o  drop them i n  groups. Then the 
men would come along and shock them, t h a t  i s  when they 'd  stand the 
sheaves up on end l i k e  I described the o ther  day. 

Q: Yes. 

A: Then they 'd  have t o  l e t  those cure and d ry  out ,  usua l l y  two o r  three 
weeks I t h i n k  be fore  they 'd  s t a r t .  Then they 'd  s t a r t  t o  e i t h e r  th resh 
i t  or stack i t  i n  stacks. They used t o  stack i t  i n  stacks and then 
d r i v e  the  pul lway th resh ing  machine up i n  between the stacks and throw 
i t  down on the b e l t  so t h a t  the thresher-but then they got so they j u s t  
hauled i t  from the shocks i n  w i t h  wagons, one d r i v e r  w i t h  two horses and 
one man on the ground t o  throw i t  up. And they b u i l t  i t  up on the  loads 
and then d r i v e  i t  up t o  the  thresher and then throw i t  on t o  the 
threshing machine. And o f  course the g r a i n  came ou,t one p lace and the 
straw went ou t  another. Then a t  t h a t  t ime we used t o  always-it a l l  
went i n t o  the  b ins.  O f  course now i t  goes i n t o  the e levators .  But we 
d i d n ' t  take i t  t o  the  e levator  r i g h t  away. We'd pu t  i t  i n  b i n s  fo r  a 
wh i le .  

Q: I imagine you p i ck  i t  up d i f f e r e n t l y  now too, 

A :  Well we do now. We have the combine and j u s t  d r i v e  i t  through and 
i t ' s  c u t  and threshed and i t  a l l  goes i n t o  the e leva to r .  
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Q: A l l  i n  one operat ion.  

A: I n  one operat ion.  

Q: You a l so  mentioned d r i v i n g  a d a r r i c k  horse. 

A: When they pu t  hay i n  the barn o f  course we had horses and used a l o t  
o f  t imothy hay or  t imothy and c lover  were mixed. Again the hay i s  pu t  
i n  shocks u n t i l  i t  cures and then they pu t  i t  on the wagons and they 
haul i t  i n  and haul i t  up t o  the  barn and then the barn had a t rack  i n  
the top  of  i t  and i t  was threaded w i t h  an inch  m a n i l l a  rope. And on one 
end of t h a t  rope-i t  would be about one hundred f e e t  depending on how 
b i g  your barn was, i t  might be more. One end o f  the rope was roped over 
those pu l l eys  t h a t  went onto t h i s  t rack  bu t  i t  would go down and i t  took 
a s t rong man and he 'd  push t h a t  f o r k  down i n t o  the hay and p u l l  what 
we'd c a l l  the t r i g g e r  ropes up and catch ahold o f  the hay. And on the  
other  end o f  the rope a horse was h i tched t o  i t  w i t h  a s ing le t ree .  
They'd pu t  harness on her and then they e i t h e r  rode-l used t o  r , ide  bu t  
then a l s o  I used t o  lead i t .  That was a l o t  o f  fun. O f  course t h a t ' s  
most ly  boy ' s  work b u t  then I was four  years o lder  than my bro ther  and I 
was a boy anyway. So I was the one t h a t  went out  and would lead the  
horse t o  p u l l  the hay up. Then when i t  h i t s  the t rack  and i t  would go 
so f a r  t hey 'd  ye1 1 ,  "Whoa!" and then you'd s top the horse and then 
you've got  t o  back her back and take the s i n g l e t r e e  back w i t h  you, 
Sometimes the rope would get  k inked and knots i n  i t  and then you were i n  
t roub le .  So the on l y  t h i n g  they cou ld  do was take i t  out  o f  the barn, 
h i t c h  i t  behind the  horse and take i t  down the  road i n  the dust  and 
they 'd  drag i t  about a quar te r  o r  a h a l f  a m i l e  i n  the deep dust  l i k e  we 
used t o  have on the  roads. And t h a t  would work a l l  o f  the k inks  ou t  o f  
i t .  

Q: Oh i t  would? 

A: Then you'd pu t  i t  back i n  and thread i t  a l l  over again. That was a 
l o t  of  fun t o  drag i t  down the road. 

Q: I would t h i n k  so. 

A: Dust two or  t h ree  inches t h i c k ,  deep you know. You never saw dust 
1ik.s t h a t .  

Q: No, I vaguely remember the d i r t  roads. 

A :  Yes. 
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Q: But t h a t  su rp r i ses  me t h a t  the dust would take . . . 

A: Well i t  was something about the dust and i t  would just work i t s  way 
out-the k inks  would a l l  work ou t  o f  it, 

Q: We a l s o  ta l ked  a l i t t l e  b i t  more about the immigrants the l a s t  t ime. 
And something t h a t  I have no t  asked you before,  these immigrants t h a t  
came t o  work i n  the  mines had t o  l i v e  someplace. But I 'm sure they 
c o u l d n ' t  a f f o r d  t o  buy homes. Where d i d  they l i v e ?  

A: Well they l i v e d  here i n  l i t t l e  houses. And o f  course t h e i r  houses 
were p r e t t y  crude. But then the mine here b u i l t  over one hundred houses 
f o r  them t o  1 i v e  i n .  

Q: Oh they d i d ?  

A: Yes. L i t t . l e  four-room houses. They weren ' t  too bad. 

Q: Did 

A: We1 
1 i t t l e .  

t h a t  take care o f  most o f  the miners? I mean . . 

1 a l o t  o f  them had money. And they 'd  bu 
-they were t h r i f t y  and resource fu l .  And 

houses, two or  th ree  rooms. 

i l d  themse 
they j u s t  

l ves  a 
b u i l t  l i t t l e  

Q: Also du r ing  the 1930's there  were a great  many mine wars. Did t h a t  
present  the Divernon community w i t h  any problems? 

A: No. We had a l i t t l e  prablem w i t h  the s t r i k e s  bu t  no t  l i k e  they do 
now. But yes we had s t r i k e s ,  but no t  bad. 

Q: When we were t a l k i n g  about the  U n i v e r s i t y  o f  I l l i n o i s  you mentioned 
your automobile, t he  Chandler. 

A: Yes. 

Q: What was i t  l i k e ?  

A: I t  was j u s t  a t o u r i n g  car .  
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Q: Four door? 

A: Yes. 

Q:  Do you have any idea what it cost? 

A: I think around fourteen or fifteen hundred dollars at that time. 

Q: That was expensive. 

A: It was a good car. 

Q: It surprises me that your parents . . . 

A: Let me have i t. (chuckles) 

Q: Well I ' m  surprised that they really bought it given their thriftiness 
since they didn't really want to drive it. 

A: Well everybody needed some kind of a car. And we kids could drive it 
so we were the drivers. I was the driver for a long time. 

Q: So i t  was real ly sort of a treat for you children? 

A: Oh sure. Sure 
rewarded us. 

. We never gave our family any problems and they 

Q: When Leo was i n  flight training did he ever talk about his flight 
training? Aviation was so new then I would think i t  would be very 
exciting. 

A: Sure. Right. 

Q: Do you remember any . . . - - 

A: No, I don't remember. I know he had to study hard and i t  was pretty 
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hard work and w h i l e  he was a t  t he  u n i v e r s i t y  he f lunked one week's work . 
and he had t o  do i t  over. And he f e l t  p r e t t y  badly about t h a t  b u t  i t  
d i d  him a l o t  o f  good. One week wasn't  much. Oh yes, he used t o  t a l k  
about the  planes. O f  course then they were open ones you know. And he 
d i d n ' t  t h i n k  they were sa fe  f o r  me t o  r i d e  i n .  (chuckles) 

Q: When you graduated from co l l ege  what k i n d  o f  a graduat ion ceremony 
d i d  you have? Did you have a ce leb ra t i on  over a t  school or . . . 

A: No. We j u s t  a l l  go t  our caps and gowns and marched down through the 
center o f  the campus and f i n a l l y  landed a t  the  auditor ium. Tha t ' s  where 
we had commencement. 

Q: Very s i m i l a r  t o  the graduat ion ceremony today. 

A: Yes. Very s i m i l a r .  We walked across the stage and got  our diploma 
and changed our t ass le  from one s ide  o f  our ha t  t o  the o ther .  Tha t ' s  
about a1 1 .  

Q: When Leo came back t o  school what course o f  study d i d  he want t o  
f o l  low? 

A: He was f o l l o w i n g  accounting. 

Q: He was going i n t o  accounting again, what he had worked a t .  

A: Yes. Tha t ' s  what he . . . 

Q: What were the requ i rements t o  be a CPA [Cer t i f i ed Pub1 i c ~ c c o u n t a n t ]  
a t  t h a t  t ime? 

A: I d o n ' t  know. 

Q: You d o n ' t  remember. 

A:  I t  was p r e t t y  s t i f f .  He hadn ' t  t r i e d  t o  w r i t e  the CPA exam. A l o t  
o f  people d o n ' t  make i t  the f i r s t  t ime. But he hadn ' t  gotten t h a t  f a r .  

Q: A f te r  World War I I  you mentioned housing two d i f f e r e n t  couples, 
refugees from German concent ra t ion  camps. And the f i r s t  couple roused 
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your suspic ions f o r  some reason. Why was t h a t ?  

A :  Well, they j u s t  f i g u r e d  they were a l i t t l e  too good t o  work and he lp  
me c lean gnd do th ings  l i k e  t h a t .  Tha t ' s  what they were supposed t o  do, 
And they p u l l e d  every shade down every n igh t ,  every shade. And i t  was 
way back from the road, there  was no need f o r  t ha t .  But down they came. 
And then they l i k e d  t o  ge t  t o  town, S p r i n g f i e l d .  They d i d n ' t  want t o  
s tay w i t h  me so I  took them back i n .  D r .  Graebel had go t ten  them 
through the F i r s t  Presbyter ian Church f o r  me. But there  was something 
about them I j u s t  d i d n ' t  q u i t e  t r u s t ,  So I took them i n t o  S p r i n g f i e l d .  
They went t o  Concordia Seminary. They got  some contact  through tha t .  
And I just had a  fee l i ng ,  and I went up and repor ted i t  t o  the  FBI  and I 
never heard anyth ing more from them. But the next couple I got,  they 
were good people. They stayed w i t h  me a year. 

Q: D id the second couple ever t a  
were i n ?  

l k  about the concent ra t ion  camps they 

A :  Yes, they t o l d  something about i t .  The g i r l  t o l d  me about i t .  Well 
she had been abused .and the baby was some German s o l d i e r ' s  baby t h a t  she 
had. She t o l d  about how good they were t o  her when she went i n t o  labor 
and I t h i n k  a  b i g  b a t t l e  was going on bu t  they had her i n  someplace t h a t  
was underground and protected.  And they s a i d  they were very good t o  
her. 

Q: Well t h a t ' s  a su rp r i se  because a l l  we hear i s  the bad th ings .  

A: No. Some o f  the German people were p r e t t y  good t o  them. A l o t  o f  
those German people d i d n ' t  approve o f  a l l  t ha t .  

Q: W e l l ' l  was t h i n k i n g  i n  terms of the camps themselves. 

A: Oh? No, she spoke very  h i g h l y  o f  them. 

Q: O f  the  people, b u t  n o t  necessar i l y  the  camps she was in .  

A: No. He was a cook. He cooked and he learned q u i t e  a b i t ,  he'knew 
q u i t e  a l i t t l e  Engl ish. His fa the r  was a schoolteacher back i n  Estonia. 
I haven' t  heard from them l a t e l y ,  I ' d  l i k e  t o  hear from them. I  guess 
1 cou ld  go up t o  the  Savady's here i n  town and f i n d  ou t  about them. 

Q: Marie, we've s k i r t e d  around the  sub jec t  o f  your b ro ther ,  Hayward. 
Would you describe the p a t t e r n  of h i s  l i f e ,  h i s  i n te res ts ,  h i s  ccllege 
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work, h i s  f am i l y?  

A: Wel l ,  he was a very  good student.  He was a b e t t e r  student than I 
was. He was a musician. He had a wonderful sense o f  music and vo i ce  
and he could l ea rn  and r e c i t e  poems and he was good. I was r e a l  proud 
o f  him. He marr ied a f r i e n d  o f  mine. Well one o f  the f i r s t  years a f t e r  
I was home my f o l k s  t r i e d  t o  ge t  me t o  ge t  ou t  and do th ings.  And I  
went w i t h  the secre tary  o f  the F i r s t  Presbyter ian Church, Louise Jacobs. 
We went up t o  a Camp a t  Lake Geneva, Wisconsin. She went t o  a 
conference and I  went along. And I enjoyed i t .  And there  we had a 
roommate, I sabe l l e  Hayer, H-A-Y-E-R. 

Q: Any r e l a t i o n ?  

A: No. She l a t e r  was marr ied t o  my bro ther .  And she was a very n i c e  
person. Very, very  r e l i g i o u s  and a wonderful church worker and I t h i n k  
e v i d e n t l y  she was a very good secretary.  And we kept  i n  touch w i t h  her.  
And then I went t o  Europe i n  1930 and a f t e r  I  got  hame, why, I  i n v i t e d  
her down. And she came down f o r  the weekend and met my brother  and 
afterwards, a f t e r  a couple o f  years they got  marr ied.  And she l i v e d  
here ever since. We were Presbyter ians. She was a Methodist and she 
coaxed him--he went t o  the  Methodist church w i t h  her and they belonged 
t o  the  Methodist Church i n  S p r i n g f i e l d .  She never 'd id  f e e l  a t  home down 
here. She was a c i t y  g i r l ,  a wonderful housekeeper and a good cook. 
They had three c h i l d r e n  and I  l o s t  a p i c t u r e  o f  those tw ins- tha t ' s  
t h e i r  ch i  ldren.  

Q: There 's  an a r t i c l e  i n  one o f  these c l i p p i n g s  about the Hayward 
McHurray's having twins.  

A: T h a t ' s  it, t h e r e ' s  a p i c t u r e  o f  them someplace i n  one. The g i r l ,  
she 's  marr ied and l i v e s  a t  Santa Rosa,Cal i fornia. A f te r  they f i n i s h e d  
h igh  school, these twins, they went down t o  Southern Methodist. They 
were good Methodists.  And they saw Southern Methodist adver t i sed and 
t h e i r  f o l k s  d i d n ' t  l i k e  f o r  them t o  go down there  b u t  t h a t ' s  where they 
wanted t o  go. So they went down there. And Margaret a t  the end o f  the 
four  years won a scho larsh ip  t o  Columbia U n i v e r s i t y  and she went t o  
Columbia. Well then Hayward gave her a t r i p  one summer. She went t o  
Hawaii. And on her way home she was able t o  converse w i t h  some o f  
those-some people-I guess i t  was some o f  the Hawaiians but anyway she 
went t o  New York and s tud ied  t o  teach the  deaf t o  t a l k .  And she was 
very  successful .  And when she f i n i s h e d  a t  Columbia then she went and 
got  a j o b  i n  Seat t le ,  Washington, And she taught t he re  a t  the 
U n i v e r s i t y  o f  Washington f o r  a wh i le .  But she sa id  there wasn' t  
a n y - w e l l  I guess she wasn' t  g e t t i n g  as much o f  a sa la ry  as she'd l i k e .  
And she got a chance t o  go t o  teach i n  the government schools i n  
Germany. And there  she met her husband. And he was teaching i n  those 
schools and he f i r s t  had taught i n  Japan and was over there.  And they 
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met and then they came home and they got  marr ied.  

Q: What were they teaching? 

A: He was teaching the  grade school. He s t i l l  teaches i n  the grade 
school i n  Santa Rosa. So they were marr ied and he s a i d  he wanted 
Margaret t o  have the experience of being i n  Japan and teaching i n  Japan. 
So they went back. 

Q: What d i d  she teach i n  Germany and Japan? 

A:  She was s t i l l  teaching speech therapy. And then they were up no r th  
and when I went on my o r i e n t a l  t r i p  I wrote t o  her and t o l d  her I would 
be i n  Tokyo a t  a c e r t a i n  ho te l  on a c e r t a i n  day and when I landed i n  
Tokyo there  was a l e t t e r  t e l l i n g  me they 'd  be there t o  meet me. And 
they came t o  meet me and they were going t o  take me out  t o  d inner .  
Well, i t  was k i n d  of l a t e  and t h a t ' s  when I took them u p s t a i r s  t o  the 
top f l o o r  and we had Kansas C i t y  steaks. 

Q: What about the younger c h i l d ?  

A: The o ther  one was the o lder  one. Well she l i v e s  i n  Indiana and she 
t r a v e l s  a l l  over the United States f o r  the Methodist Church. She got an 
honorary degree from De Paul  the  other  day. 

Q: Oh she d i d ?  For what reason? 

A: I d o n ' t  know. I never d i d  f i n d  out .  I f o r g o t  t o  ask. 

Q: What k i n d  o f  work d i d  Hayward do? 

A: He was a farmer. He had a farm r i g h t  south o f  the  other  p l  

Q: Does h i s  w i f e  s t i l l  l i v e  there? 

A: She l i v e s  there. 

Q: How many acres d i d  he farm? 

ace. 
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A: He farmed about 600 or 560 1 t h i n k  i t  was. 

Q: I t  was a b i g  farm then. I no t i ced  a c l i p p i n g  here 
he was g i v i n g  a reading I b e l i e v e  ca l l ed .  " C i t i z e n  So 
i n  here, t h i s  one, they t a l k  about h i s  s inging.  

about Hayward and 
ld ' iery. "  And then 

A: He sang b e a u t i f u l l y .  He'd memorize. He was a musician. He could 
read music, I c o u l d n ' t .  You know, you can l e a r n  t o  see a note and 
sound i t .  I never cou ld  do t h a t  bu t  he could. He got  a l l  o f  Dad's 
t a l e n t s ,  I d i d n ' t  ge t  any. 

Q: When d i d  you become in te res ted  i n  L H ?  

A: When David was ten years o l d  and then one o f  my neighbors over here 
was i n te res ted  i n  g e t t i n g  young f o l k s  i n t o  i t .  When he was ten years 
o l d  he s t a r t e d  and got  a c a l f  and fed i t  and took i t  t o  the f a i r .  O f  
course i t . w a s n l t  very  good and we d i d n ' t  know too much. But he had a 
good time. He learned a l o t .  

Q: And I suppose you learned r i g h t  along w i t h  him. 

A:  I  learned r i g h t  along w i t h  him. I n  f a c t  I learned a l i t t l e  ahead o f  
him and I was ab le  t o  lead him. That 's  why we were ab le  to-he d i d  the  
work b u t  there was a mature mind and-l d o n ' t  know, I made f r i e n d s  
e a s i l y  and the judges would he lp  me, g i ve  me ideas. L i k e  I used t o  
v i s i t  w i t h  B i l l  Rinaker, the b i g . j u d g e  from-he was head buyer a t  
S w i f t ' s .  I ' d  s i t  w i t h  him and we'd go t o  hog shows. He used t o  judge 
the f i n a l s .  They'd send another judge i n  t o  judge the  classes and then 
when they 'd  get  the  champions i n  th ree  classes, then h e ' d  go i n  and p i c k  
ou t  the  b i g  champion. And I s a t  up a t  the f a i r  once w i t h  him and he 
po in ted  out  c e r t a i n  po in t s .  He taught me a l o t .  

Q: Th is  was i n  . . . 

A: The S t a t e  Fa i r .  

Q: With calves you ' re  t a l k i n g  about? 

A: Th is  was w i t h  hogs. I never d i d  do as much w 
too much money. We d i d n ' t  go t o  f a r  w i t h  calves 
investment. 

i t h  calves. Calves were . I t  was too  b i g  an 
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Q: Dave would j u s t  r a i s e  the one c a l f ?  

A: No. We had several .  But t o  buy the c a l f  and t o  feed him and take 
care o f  him and groom him, there  was too much money involved. We j u s t  
c o u l d n ' t  do i t .  

Q: Yes. 

A:  But we could do i t - there was a quick turnover w i t h  hogs, much 
quicker  than c a t t l e .  But we probably j u s t  d i d  a l i t t l e  b i t  b e t t e r  w i t h  
hogs too. We j u s t  weren ' t  ab le  t o  go out  and buy these top calves. And 
then they d o n ' t  always t u r n  out .  But you can always get  your money ou t  
o f  a hog i f  you take care o f  him and d o n ' t  lose  him. 

Q: What were your other  a c t i v i t i e s  i n  4-H? 

A: Well see mine was j u s t  w i t h  the  boy's.  And h i s  was j u s t  w i t h  hogs 
and cow. He kept  h i s  records. He d i d  a good j o b  w i t h  h i s  records. 

Q: How d i d  they s t a r t  w i t h  4-H a t  t h a t  t ime? 

A: Oh we bought a s teer .  They u s u a l l y  had two. No, I d o n ' t  t h i n k  I had 
two. I t h i n k  i t  was j u s t  one. We had two hogs. We'd buy a c a l f  i n  the 
f a l l  and s t a r t  t o  feed i t  and care f o r  i t  and show i t  next summer i n  the 
f a i r s .  I t ' s ,  you know, i n  August, September. 

Q: And you d i d  the  same th ings  w i t h  the hogs? 

A: Yes. But the hogs you'd do a l i t t l e  d i f f e r e n t  because you'd buy a 
g i l t ,  t h a t ' s  a young sow. And you'd breed her and you'd usua l l y  buy her 
bred t o  s t a r t  w i th .  And I got  him t w o  so they 'd  be company f o r  one 
another. They suggested tha t .  And you'd j u s t  take the  o l d  sow who 
would have her p i g s  i n  the sp r ing  and you'd keep your records of your 
feed and your costs. And then you'd show the p i g s  i n  t he  f a l l  and 
whoever can show the best  look ing  barrow or g i l t - i t ' s  q u i t e  a game. 

Q: You must have t o  get  some in fo rmat ion  on grooming and . . . 

A: Oh I s tud ied  a l o t  and . . . 

.Q:  Where d i d  you ge t  your in format ion? 
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A:  Oh, I ' d  p i ck  up books and pamphlets and I p icked up the P r a i r i e  
Farmer and var ious  th ings  and then v i s i t  w i t h  people. And I was out t o  
learn.  And a f t e r  sa les I ' d  get  judges t o  show me the good p o i n t s  and 
the poor po in t s  and I d o n ' t  know where I p icked i t  a l l  up. 

Q: I t ' s  a matter o f  t r i a l  and e r r o r .  

A :  Yes. There's a l o t  o f  i t .  

Q: Did David r a i s e  anyth ing e l s e  i n  L H ,  o ther  than the  hogs and c a l f ?  

A: No. He was i n  school. Well we had a Belg ian mare f o r  a w h i l e  b u t  
t h a t  was a money l o s i n g  p ropos i t i an .  But he wanted the  horse and I got 
i t  and I had a cousin who never had any c h i l d r e n  bu t  was i n te res ted  i n  
people and I said, " I  suppose i t  was a poor investment." And he said, 
"No i t  wasn' t .  He wanted it." And he gat i t  and he took care o f  i t  and 
Sunday afternoons when the k i d s  would be running around he 'd go out  w i  t h  
t h a t  horse and h e ' d  p lay  w i t h  i t  and he 'd  run  i t  and jump on i t s  back 
and s l i d e  down i t s  t a i l  and t h a t  horse would p lay  w i t h  him u n t i l  he got 
t i r e d  and then h e ' d  j u s t  k i c k  up h i s  h ind  end and say, "That 's  enough . 
now." Sunday afternoons when o ther  k i d s  were t e a r i n g  around, why, there  
he was there.  

Q: He was there. What d i d  t h a t  horse cos t?  

A: Three hundred and f i f t y  d o l l a r s  a t  t h a t  t ime I t h ink .  That was a l o t  
of money. 

Q: That was a l o t  of  money, a l o t  o f  money. 

A:  Yes. 

Q: I have a p i c t u r e  o f  you here s lopp ing  the hogs I guess. 

A:  Yes ma'am. 

Q: And my heavens, you had a l o t  o f  them. 
A .  

A :  Yes. 
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Q: Th is  must have been when you were r a i s i n g  them f o r  income. 

A: Yes. 

Q: I t  says, "When David won both the s t a t e  and na t i ona l  4-H Club award. 

A: Yes. 

Q: He must have been p r e t t y  proud of  h imse l f .  

A: Well I was. 

Q: And you were too. What k ind  o f  a hog was i t? 

A: I t  was j u s t  a  regu lar  Berkshi re.  

Q: Berkshire. 

A: Yes. They said,  "Mrs. Burch, what 's  your secret?"  "Heredity and 
environment. Buy he red i t y  and f u r n i s h  the environment.'' That means 
good beds, good feed, good care. 

Q: Yes. 

A: I  never al lowed anybody t o  ever abuse a  hog or  k i c k  a sow o r  
anything. Nothing l i k e  t h a t .  I  made f r i e n d s  w i t h  them. I used t o  feed 
an old boar through the fence o f f  my hand. 

Q: You d i d ?  

A: H e l d  suck the feed o f f  my hand. 

Q: I ' v e  always heard they were so mean. 

A: Some of them are. Some of them are  mean because t h e y ' r e  made t o  be 
mean too. 
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Q: I  see. Over the years how do you f e e l  a l l  o f  th is .helped David, the 
4-H experience? 

A: He learned t o  w in  and he learned t o  lose. And h e ' d  win a l o t  a t  the 
f a i r s .  Most k i d s  would be wearing t h e i r  r ibbons a l l  hanging ou t  bu t  
he 'd  pu t  h i s  i n  h i s  pockets and l e t  the threads on the  ends hang out.  
He d i d n ' t  make a b i g  show ou t  o f  i t .  S t i l l  he l e t  the judge know he had 
some good . . . 

Q: Good animals? 

A: Yes. 

Q: As f a r  as David'  s school exper i ences and home experience 1s how we 
they d i f f e r e n t  from yours do you f e e l ?  O r  can you r e f l e c t  on t h a t  a t  
a1 1 2  

A: Well i t  was very d i f f e r e n t  from--lld go w i t h  him t o  b a l l  games and 
everyth ing.  But the other  boys had t h e i r  f a the rs  and he, d i d n ' t .  I  d i d  
the best I  could. I  saw t h a t  he went and when i t  got  t o  be t ime for  him 
t o  go ou t  on h i s  own I  used t o  t e l l  him--now I l e t  him d r i v e - f i n a l l y  I  
l e t  him d r i v e  t o  school b u t  I  t o l d  the p r i n c i p a l ,  I said, " I  want you t o  
watch him t o  see t h a t  he doesn ' t  ge t  out and d r i v e  around a t  noon and do 
th ings  he shou ldn ' t  do. So i f  he d id,  why, M r .  Stutzman t o l d  me, And 
he 'd  get  a f t e r  him too. 

Q: Your fa the r  must have been a b i g  help. 

A: My fa the r  was. When the  baby was small he ld  take him and s i t  down 
and s ing  t o  him and pu t  him on h i s  knee and r i d e  him l i k e  a f a the r  
would-excuse me, s ing  t o  him and t e l l  s t o r i e s .  O f  course he was very  
s t r i c t  w i t h  t a b l e  manners. We had t o  handle our k n i f e  and f o r k  j u s t  
r i g h t .  Every once i n  a w h i l e  he comes up w i t h  something about 
grandmother or h i s  grandfather.  He c a l l e d  him Pop. But they were good 
f r iends .  That helped him. That helped me a l o t  too. 

Q: You've always been, from a l l  o f  these c l i pp ings ,  very a c t i v e  i n  the 
women's c lub ,  

A: Yes. 
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Q: When d i d  t h i s  i n t e r e s t  begin and why? 

A: I  was k i n d  o f  ra i sed  w i t h  i t .  Well f i r s t  I had no i n t e r e s t  i n  i t. 
When I was i n  h igh  school o r  c o l l e g e  and then I had my f i v e  years w h i l e  
I was marr ied. And I d i d  belong t o  a l i t e r a r y  c l u b  over there. Then I 
came back and, we l l ,  when you've had the experience and the p r i v i l e g e s  
t h a t  I ' v e  had you k i n d  o f  f e e l  t h a t  you need t o  p i t c h  i n  and help. So I 
d i d  do a l o t  o f  work. I ' v e  taken up and gone i n  and volunteered when 
they c o u l d n ' t  ge t  anyone e l s e  t o  do th ings .  I p u l l e d  the women's c lub  
out  from going through twice. 

Q: What do you mean, from going through twice? 

A: Well everybody had l o s t  i n t e r e s t  and nobody would do t h i s  and nobody 
would be pres ident .  And I ' d  go ahead and s t a r t .  And I ' d  say, "Well, 
come on now, g i r l s ,  i f  you want t o  do i t, I ' l l  work w i t h  you." So weld 
get  i t  going again. But the o lder  ones are  nea r l y  a l l  dead. There 's  
none o f  us l e f t .  So t h i s  past  year they d r o p p e d ' i t .  O f  course the  
Lions Club would come i n t o  Divernon and do a l o t  o f  c h a r i t y  work. And 
t h e y ' r e  doing the work t h a t  the Woman's Club used t o  do. The Woman's 
Club i s  an o l d  organ iza t ion .  I t  was organized here i n  Divernon, I 
t h ink ,  about 1809. 

. . 

Q: T h a t ' s  a long time. 

A: These women here were the  organizers o f  i t .  

Q: I n  1890 you mean. 

A: No, 1909, 

A: What's the date o f  t h a t ?  That was f i f t y  years. 

Q: Th is  j u s t  says October t h i r d .  

A: I  c u t  t he  dates o f f  o f  some o f  those, d i d n ' t  I ?  

Q: R ight .  



Marie Burch 

A:  Yes, I made a mistake. 

Q: From the c l i p p i n g s  you were c e r t a i n l y  i n v o l v e d . i n  a v a r i e t y  o f  
a c t i v i t i e s .  

A: Yes. 

Q: One of the a r t i c l e s  t a l k s  about going t o  Bressmers and l ea rn ing  about 
home decora t ing  which probably was i n t e r e s t i n g  b u t  t h i s  was i n  the  
Depression. And I would t h i n k  n o t  many people would be ab le  t o  a f f o r d  . 

A: We learned how t o  do th ings  w i thou t  spending any money. I s t i l l  l i k e  
t o  do tha t ,  p i c k  up o l d  th ings  and make something ou t  o f  them. 

Q: You went there  and got your ideas and . . . 

A: I used t o  be ab le  t o  ge t  th ings .  Well, I bought a l l  my goods from 
Bressmers when I graduated from the e igh th  grade and my c lo thes  were 
made by t h i s  Miss Crawford, Then I went t o  h igh  school and I .graduated 
from h igh  school. And my c lothes,  most o f  them were bought from 
Bressmers and even when I go t  marr ied some o f  my c lo thes  were bought 
from Bressmers. And when I came back I had t h i s  one c l e r k  who had 
wai ted on me a l l  these years. He was ,up i n  the ready-to-wear department 
and when i t  was the Depression and people d i d n ' t  have c lo thes  I ' d  go t o  
him and I ' d  say, "Have you got  anyth ing l e f t  t h a t ' s  shopworn t h a t  you ' re  
going t o  have t o  throw out?"  And h e ' d  g i v e  me th ings  or  s e l l  me th ings,  
very reasonably. And t h a t ' s  where I d i d  some th ings.  

Q: And what would you do w i t h  those th ings? 

A: Oh, I ' d  take them along and g i v e  them t o  people t h a t  needed them. I 
passed every th ing  I d i d n ' t  need around. I need t o  do t h a t  now b u t  
nobody wants them. 

Q: Another a r t i c l e  about the Woman's Club describes tack ing  comfor te rs  
and hemming d i s h  towels f o r  f l o o d  v i c t ims .  

A: Yes. In  f a c t ,  there  are  two a r t i c l e s  about the  f l ood  v i c t ims .  We 
had them around home and we hunted up o l d  feed sacks, a l o t  o f  feed 
sacks and o l d  c lo thes  and we made crazy q u i l t s  ou t  o f  them. And the 
women came out  and tacked them and we sent them down---it was f looded out 
down i n  Har r isburg  and around there  where the  I l l i n o i s  River  used t o  go* 
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over i t s  banks. We d i d  a  l o t  o f  t ha t .  We sent a  l o t  o f  th ings .  

Q: Was t h i s  one p a r t i c u l a r l y  bad f l o o d  t h a t  year, 1938 o r  1936, or 
something l i k e  t h a t ?  

A: Yes. I t h i n k  sometime i n  there. 

Q: What's a  crazy q u i l t ?  

A: I  wish I  could f i n d  you a p iece  t h a t  I ' v e  got.  
feed sacks and you l a i d  pieces sacks again, co t ton  

d i f f e r e n t  k inds on 
you. 

Well we" uus feed 
'of ma te r i a l  of 

i t .  Wait t i l l  nkxt  t ime A 1 ' 1 1  t e l l  you, 1 ' 1 1  show 

Q: Go ahead and des c r i b e  i t ,  y o u ' l l  do f i n e .  

A: Well i t ' s  j u s t  odd-shaped pieces o f  ma te r i a l  and you'd s t a r t  w i t h  a 
p iece  o f  square mus l in  and you 'd  l a y  down a p iece and then you'd j u s t  
take scraps and pieces and sew them along and t i p  them over and keep a l l  
the mus l in  covered up and then you 'd  embro i der over i t. 

Q: Then you'd hand s t i t c h  those odd shaped 
d i r e c t l y  on the musl in.  

pieces o f  the ma te r ia l  

A: You'd take the f i r s t  p iece  t h a t ' s  face up and you'd take the  
one t h a t ' s  face down and you'd sew i t  here and then you'd t u r n  
and then you'd j u s t  keep doi  ng t h a t .  

Q: Keep doing t h a t  a l l  over the  whole th ing .  And then you'd 
then you'd pu t  a  backing on i t .  

other  
i t  over 

f i l l  i t  and 

A: Yes. Put the inner padding i n  i t  and then put  the l i n i n g  

Q: Yes. Another project you had i n  the Woman's Club was ass 
school g i r l s  w i t h  soc ia l  graces. 

on. 

i s t i n g  h igh  

A: Yes. 

Q: What soc ia l  graces d i d  you . . . 
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A: What do you suppose? Teach them manners and p lay  cards and how t o  
ea t  a t  a card t a b l e  and th ings  t h a t  every g i r l  should know b u t  i n  these 
l i t t l e  towns and miners, why, they don ' t  know anyth ing about soc ia l  
graces or  how t o  behave. And we t r i e d  t o  teach them. 

Q: What d i d  you do? Have classes? 

A: Well we had classes. No, we had a pa r t y  and showed them how t o  use 
t h e i r  s i l v e r  and t h e i r  glasses and served them n i c e  l i t t l e  refreshments. 
They went t o  a par ty .  

Q: Tha t ' s  n ice .  

A: How we got the idea, we i n v i t e d  the  youngsters over from the h igh  
school t o  put  on a program f o r  us. And then we wanted t o  serve 
refreshments, Why, they d i d n ' t  know anything about how t o  be served o r  
how t o  handle t h e i r  s i l v e r .  So we decided we'd g i ve  them some p a r t i e s .  
They had a good t ime .  That was something, they got away from home and 
d i d  something d i f f e r e n t .  

Q: Did you do t h i s  one who 

A: We had several p a r t i e s .  

l e  year or  . . . 

I d o n ' t  remember. We d i d  i t  one year. 

Q: What d i d  you do f o r  woman's c lub? Each year p i c k  a d i f f e r e n t  
p r o j e c t ?  

A: Yes. 

Q: L i k e  the  f lood,  t h a t  was an emergency. 

A:  That was an emergency. 

Q: So you j u s t  . . . 

A: We p i tched in. ,They were asking people f o r  he lp  so everybody worked. 

Q: Did women's c lubs  a l l  over the s t a t e  he lp  wFth t h i s  ~ a r r i s b u r ' ~  ' f l ood  
o r . . .  
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A: I d o n ' t  know. Just  Divernon. Oh, I ' m  sure i t  was done a l o t  every 
place. 

Q: Another a r t i c l e  about the  woman's c l u b  when you were pres ident  
ta lks--which was a  long a r t i c l e - t a l k s  about the Halloween parade and 
"Have a safe and sane Halloween." So you must have had soma s o r t  o f  
problems maybe w i t h  Halloween. 

A: Well t h a t ' s  what your problem i s  r i g h t  now w i t h  your son, t h a t ' s  a  
Halloween t r i c k .  

Q: What k i n d  o f  . . . 

A: Well, t hey 'd  come around i n  the country, you know, they 'd  mark your 
houses and soaped up the  windows and marked your cars or  s tea l  gates or 
pu t  t h ings  on tops o f  houses, everyth ing.  They d o n ' t  do t h a t  anymore. 
But i f  the  k i d s  would promise t h a t  they wou ldn ' t  do tha t ,  we'd g i v e  them 
a par ty .  So we'd g i ve  them a n i c e  par ty .  We'd get  them a l l  t o  dress up 
and we'd have a whole parade downtown and s t a r t  ou t  i n  the evening and 
we'd g i v e  p r i zes .  You'd be surpr ised a t  some of  the o u t f i t s  t hey 'd  f i x .  

Q: From the d e s c r i p t i o n  i t  sounds, i t  sounded very e x c i t i n g ,  i t  r e a l l y  
d id .  And they ta l ked  about, "Mrs. Burch awarded the  p r i zes  wearing an 
old-fashioned costume c o n s i s t i n g  of a  s k i r t  o f  p r i n t e d  I r i s h  l i n e n  and 
shor t  b lack s i l k  coat." Now where d i d  the o l d  fashioned costume come 
f rom? 

A: Well, they came from I re land.  They belonged t o  an aunt o f  mine. 
Well when my grandmother was l e f t  a  widow, there  was a  n iece o f  hers 
came over from I re land  t o  he lp  her.  And these were some of her c lothes,  
was t h i s  j acke t  and t h i s  wh i te  l i n e n  s k i r t  w i t h  a b lack  f i g u r e  i n  i t .  
Maybe i f  I  ge t  that-somebody got  up i n  t h a t  a t t i c  and they made a wreck 
out  o f  it. David and Sh i r l ey ,  i f  I  can corner them long enough t o  get  
up there  and they 'd  go through it, maybe w e ' l l  f i n d  tha t .  I t ' s  up there 
unless somebody s t o l e  i t. I d o n ' t  t h i n k  they d id .  

Q: Another p r o j e c t  you had-apparently you were working w i t h  j u v e n i l e  
delinquency because you had Har l i ng ton  Wood speak a t  a meeting on 
j u v e n i l e  delinquency. 

A: Luncheon. I t  was always n ice,  you know, t o  get  some n i c e  person t o  
come and speak a t  a luncheon, And Har l i ng ton  Wood came. He was a judge 
h imsel f .  
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Q: That a l so  must have been a problem a t  t h a t  time. 

A: I t  was. Juven i le  delinquency. We were t r y i n g  . to keep the kids-that 
was before  the days pf drugs though; We never worked w i t h  any of t h a t .  
We j u s t  d i d n ' t  want k i d s  t o . g e t  i n t o  s t e a l i n g  and th ings  l i k e  tha t .  

Q: And then there  i s  another c l i p p i n g  t h a t  shows a l l  of these young 
people making birdhouses. 

A: Birdhouses, yes. 

Q: That must have been q u i t e  a p r o j e c t .  

A: That was. We had the whole Presbyter ian annex f u l l  o f  k i d s  and t h e i r  
houses. You'd be surpr ised,  I de l i ve red  the  chickens and eggs t o  the  
Food Center and M r .  Grady, the co lo red man who was back there  he 'd  save 
me cheese boxes and orange c ra tes  a t  t h a t  t ime, a l l  k inds o f  boxes. 
We'd j u s t  f i l l  my o l d  car f u l l :  

Q: Anything t h a t  you might be ab le  to use f o r  your eggs. You a l s o  
mentioned Mr. Grady t h e  other  day and mentioned Jerome Singleton.  

A: Yes. Both b lack.  

Q: Both b lack and you, i n  t h a t  same conversat ion, t a l ked  about a p a r t y  
or mentioned a pa r t y  you and Hayward gave f o r  the b lack people. 

A: We went up t o  the church. They asked t o  . . , 

Q: What church was t h i s  now? 

A:  Oh, some l i t t l e  b l ack  church on the  east s ide  o f  town. 

Q: S p r i n g f i e l d ?  

A: Yes. And Hayward r e c i t e d  from Henry Van Dyke's "Mansion." You know, 
t h a t  book? 

Q: No. 
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.A: I c a n ' t  t e l l  you much about t h a t .  I ' v e  f o r g o t t e n .  1 ' 1 1  t e l l  you 
t h i s  s t u f f  I haven ' t  remembered i n  over f i f t y  years.  

Q: What k i n d  o f  a p a r t y ?  

A: They had a n i c e  Christmas p a r t y  and they had made a l o t  o f  dresses, 
t he  b l ack  people, f o r  t h e i r  own miss ionary  work. Well I d o n ' t  know how 
i t  ever came t h a t  M r .  Grady had heard t h a t  Hayward r e c i t e d .  So Hayward 
and I went up and they t r e a t e d  us j u s t  l i k e  r o y a l t y .  And Hayward 
r e c i  t ed  Henry Van Dyke' s  "Mansion." 

Q: Yes. 

A: And i t ' s  a good s t o r y .  

Q: Yes. 

A: And they were ve ry  g r a t e f u l  f o r  t h a t .  

Q: T h a t ' s  good. 

A: We came home f e e l i n g  r e a l  goad, I ' l l  t e l l  you. Then when my f a t h e r  
had his-l gave him a  b i g  b i r t h d a y  f o r  h i s  e i g h t y - f i f t h  b i r t h d a y ,  o r  
e i gh t y - t h i r d ,  and i t  was w r i t t e n  up i n  t he  papers. And t h a t ' s  t h e  day 
t h a t  Jerome S i n g l e t o n  and Me l v i n  Grey came down and they came down and 
s a t  down a t  the  p iano  and Me l v i n  p layed  and Mr. S i n g l e t o n  sang. Jerome 
S i n g l e t o n  was educated by t h e  man who owned t h e  Camera Shop. 

Q: R e a l l y ?  

A: Yes. 

Q: How d i d  t h a t  come about? Do you have any idea? 

A: Well he worked w i t h  him. He worked a t  t h e  Camera Shop and I d o n ' t  
know how much educat ion,  but he educated him. 

Q: But  you d o n ' t  know.how f a r  he went? 
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A:  I d o n ' t  know how f a r  he went, most ly  music, I t h ink ,  s inging.  He 
sang. 

Q: The o ther  c l i p p i n g  I have here on the woman's c l u b  i s  the  f i f t i e t h  
anniversary w i t h  your p i c t u r e  i n  the m i r r o r .  

A: Tha t  was a tea. (laughs) That was a surpr ise .  

Q: And you had k i n d  o f  a strange cake. 

A:  Yes. You c o u l d n ' t  ea t  i t .  

Q: How d i d  t h a t  come about? 

A: Wel l ,  we wanted t o  put the candles on something and so Mrs. Johnson 
sa id  she'd l i k e  t o  have something t h a t  would ho ld  f i f t y  candles so I 
asked my brother-no, David d i d  tha t .  And David said,  " I ' l l  bore the 
holes i f  y o u ' l l  mark it-." So he got  t h i s  board and he marked i t  and he 
f i x e d  the  board and I marked i t  f o r  him. He bored holes t o  pu t  the  
candles, f i f t y  holes. Then he put l i g h t e r  f l u i d  on each candle so they 
l i t  r e a l  easy. And we had the whole t h i n g  l i t .  

Q: That must have been an e x c i t i n g  pa r t y .  

A: I t  was d i f f e r e n t .  

Q: A f te r  doing so much work i n  i t  over the years, i n  the  organizat ion,  
you a l s o  s a i d  you were invo ived w i t h  Eastern Star .  Now what . . . 

A: I ' m  a pas t  matron o f  Eastern Star .  I went through a l l  the cha i r s  and 
I ' v e  been past  matron. Well of  course they gave me an honorary p a r t y  
when I was f i f t y  years o l d  i n  the  Eastern Star .  I had t o  move from 
Divernon t o  Auburn. The Divernon chapter f i n a l l y ,  so many people moved 
away t h a t  they had t o  drop i t .  I t  d i d n ' t  have enough t o  get ,  f o r  a l l  
the o f f i c e r s .  

Q: I see. A t  another t ime you mentioned having luncheons i n  your home 
t o  r a i s e  money, 



A :  I d i d  t h a t  f o r  mysel f .  I had no experience, That was a f t e r  I had t o  
g i ve  up the farm, when I  d i d n ' t  work on i t  anymore. And I  had no 
experience and nobody would g i ve  me a job. I app l ied  up a t  Sears and 

, Roebuck f o r  a  j o b  and I had boughten a  l o t  o f  th ings  there and I went up 
and app l ied  f o r  a  job .  'And they asked me i f  I  could run  a cash ' 

r e g i s t e r .  And I sa id,  "No, I d i d n ' t .  But I  cou ld  learn." But they 
turned me down. So I went t o  see the  c r e d i t  manager. I had q u i t e  a  
b i l l .  I  was g e t t i n g  i t  pa id  o f f .  

Q: C red i t  manager a t  Sears? 

A: A t  Sears. And I  said, "You know, I l i k e  you people, b u t  you wou ldn ' t  
g i ve  me a  job.' '  He said, "Do you know why?" And I said, "Well, I ' d  
sure l i k e  t o  know." He said, "Because you ' re  over f o r t y  years o l d  and 
our insurance i s  t o o  high." They j u s t  c a n ' t  h i r e  people t h a t  o l d ,  So I 
had t o  hunt up a j o b  f o r  myself ,  make my own work. 

Q: Th i s  i s  when you s t a r t e d  . . . 

A: And t h i s  i s  where I s ta r ted .  

Q: .. . . a c a t e r i n g  serv ice .  

A: Yes. 

Q: How d i d  you adve r t i se  i t  or  s t a r t  i t ?  

A: I  had f r i ends .  And then I  had some cards f i x e d  and I  sent them out. 
The Council o f  Churches from S p r i n g f i e l d  used t o  come down and have 
t h e i r  Christmas p a r t y  w i t h  me. 

Q: And they 'd  come r i g h t  here and you'd f i x  i t . 

A: I ' d  cook a turkey and f i x  whatever--we'd f i x  the  d i n i n g  room. I had 
two rooms I could f i x  t o  d ine  in .  I ' ve  had as h igh  as t h i r t y - f o u r  a t  
one time. I ' d  always have somebody t o  he lp  me. I wasn' t  a f a s t  enough 
worker t o  do i t  by myself .  But I  d i d  l i k e  t o  g i ve  p a r t i e s  and I enjoyed 
every p a r t y  I gave. 

Q: What k i n d  of charges d i d  you charge f o r  . . . 
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A: I charged people bu t  I d i d n ' t  charge too  much. I d i d n ' t  charge too 
much. I made some money b u t  . . . 

Q: Well you should. 

A: I d i d n ' t  charge any b i g  p r i ces .  I ' v e  f o r g o t t e n  what I used t o  
charge. I t h i n k  about two or  two and a h a l f  f o r  b r i dge  when we'd have 
br idge.  I d o n ' t  know what I charged. 

End o f  Side Two, Tape Three 

Q: Marie, t h i s  i s  e l e c t i o n  year. And I ' m  hoping maybe you might  have 
some memories o f  1920 when the women got  the vote.  Do you have any 
f e e l i n g s  about t h a t ?  Do you have any memories? 

A: Yes. That was the year I was marr ied. And I went t o  Ohio. And 
there  a woman on the E l e c t i o n  Committee t h a t  knew I hadn ' t  been i n  Ohio 
very long and I hadn ' t  reg is te red.  So I d i d n ' t  get  t o  vote. 

Q: Were you sad or g l a d  or . . . 

A: Kind o f  provoked, 

Q: You were g lad  t o  see the vo te  come t o  women I 'm sure. 

A: Oh yes. 

Q: What changes i n  ma i l  d e l i v e r y  have happened over the  years i n  t h i s  
r u r a l  area? 

A: Not too much. Since I was a small c h i l d  we s t a r t e d  the  ma i l  c a r r i e r .  
O f  course where I l i v e  now I ' m  the  f i r s t  one on the  rou te  so I get  my 
mai l  e a r l y  i n  the  morning. But when.1 l i v e d  over a t  the eas t  p lace  I 
d i d n ' t  ge t  i t  u n t i l  af ternoon. But those mailmen went through mud, snow 
and would get stuck. And would go when we had--we d i d n ' t  have the  roads 
we have now. They r e a l l y  went through a l o t  o f  hard weather t o  ge t  us 
our m a i l .  I t ' s  a wonderful th ing ,  though, t o  ge t  ma i l .  Before t h a t  the 
fam i l y  rode horseback t o  Pawnee t o  get  t h e i r  m a i l .  

Q: T h a t ' s  when you were a c h i l d ?  
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A: No. I heard Mother t e l l  about i t .  

Q: But otherwise then you've always had i t  . . . 

A: We've always had a ma i l  route.  

Q: . . . once a day? 

A: Once a day. 

Q: How important was Rura l  E l e c t r i f i c a t i o n  t o  you and your f am i l y?  

A: Oh, o f  great  importance. We had a Delco l i g h t  and the t h i n g  j u s t  
wore ou t  when REA came along. And the f i r s t  t h i n g  I had was my e l e c t r i c  
chicken brooder. And the  f i r s t  t ime t h a t  they had <rouble, w e l l  the  men 
worked w i t h  the ho t  w i res  because they knew I had baby ch icks  brooding. 
And I said, "Don't  do' t h a t  again. T h e y ' l l  s tay warm f o r  a f e w  hours 
w i thout  any1'-exposing themselves t o  work a g a i n s t - d e l l  something went 
wrong i n  one o f  the transf.orrners down a t  the corner.  But they knew I 
had a baby chick brooder and had baby chicks. But i t  d i d n ' t  h u r t  them. 
So they . . . 

Q: I t  was very important t o  your l i v e l i h o o d .  

A: Yes, i t  was. I t  was much easier  than f i r i n g  the  o l d  hard coal stoves 
t h a t  j u s t  wou ldn ' t  burn when the  weather wasn ' t  r i g h t .  

Q: Yes. 

A: I t  was a great  help. 

Q: I have an a r t i c l e  here w r i t t e n  by your b ro ther ,  Hayward T. McMurray, 
about ''When Fences were Emerald Green," and I assume these a re  the  Osage 
Orange Fences. Can you t e l l  me a l i t t l e  b i t  about them? 

A: Well, Hayward's got  i t  w r i t t e n  p r e t t y  w e l l  there  b u t  they d i d  take up 
a l o t  o f  space. They took about a h a l f  an acre on each s ide.  They 
sapped the s o i l  so t h a t  the corn or  any crops wouldn't. grow. But they 
were great  t o  r a i s e  l i ves tock  along, especially hogs. And t h e y ' d  get  
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down i n  underneath there  i n  
cool p lace  f o r  them. When 
down under there. They had 

the  weeds t h a t  grew up. And 
i t  would be ho t  days they 'd  be 
t o  watch the apples i n  the f a  

i t  was a n 
comf o r  tab  

1 1  so t h a t  
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c a t t l e  d i d n ' t  t r y  t o  chew them. I f  they d id ,  t hey 'd  choke on them. 

Q: Would both hogs and cows . . . 

A: I t  d i d n ' t  bother the hogs, j u s t  the c a t t l e .  

Q: I wonder why. The hogs d i d n ' t  bother w i t h  them or  what? 

A: Yes, hogs c o u l d n ' t  swallow them. They j u s t  d i d n ' t  l i k e  them, 

Q :  I t  was p r e t t y  tough, keeping them c u t  back i n  the  summertime. 

A: Very hard work. I n  the w in te r t ime  was when they l a i d  the fences. 
They'd go along and Hayward descr ibes i n  t h a t  a r t i c l e  t hey 'd  l ay  them 
over. They were good fences. The hogs d i d n ' t  bother them, They'd get  
a l l  those sprouts t h a t  would come up through there. Then when they got  
up and got  a goad fence then they s t a r t e d  tr imming them so they d i d n ' t  
get  so b i g .  But t h a t  was hard work. Because i t  always had t o  be i n  the 
h o t t e s t  o f  weather. 

Q: A t  t h a t  t ime was every th ing  fenced w i t h  hedge rows? 

A: Host everyth ing.  

Q: What e lse  d i d  they use f o r  fenc ing  besides . . . 

A: Well, I d o n ' t  remember. The f o l k s  always had some w i re  fences. Now 
when they f i r s t  s ta r ted ,  I d o n ' t  know. I  can remember a few r a i l  
fences. They were ou t  back o f  the  barn. That was the l a s t  r a i l  fence I  
remember. But they began t o  have w i r e  fences. O f  course they weren ' t  
of  as good w i r e  as they have now. 

Q: Yes. 

A: Real l i g h t  w i re .  

Q: Your dad r e t i r e d  i n  the l a t e  1920's. What d i d  he do w i t h  h i s  d a i l y  
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life after being so happy on the farm? 

A: Oh, he used to help me with the chickens. And he helped with the 
hogs and he always milked his cow twice a day. And he always went down 
and got the mail when it came. And he'd say to Mother, "Now you pick up 
the dishes. You p i c k  up the food, I'll do the dishes." And he was 
busy. And he liked to read too. And he had his Victrola and his 
favorite records. 

Q: Was that a wind-up Victrola that you had? 

A: Yes. 

Q: What kind of records did you have? 

A: Oh he always played Handel's "Messiah." And a lot of the good old 
hymns. He had a lot of what we called Gold Seal records, the good ones. 
Classically, oh, he 1oved.the music. He knew music too. 

Q: That's interesting. 

A: We were raised in a cultural environment. We didn't know anything 
else. Both sides of the family. 

Q: Yes. Here in your collection of what we call collateral materials I 
have found several pictures of you t a k i n g  care of  eggs and chickens and 
with a, looks like a very nice lady. 

A: She was a very nice lady. 

Q: I ' m  going to show you these pictures and I'd like to have you 
describe what is happening in each one. 

A: In this I'm gathering eggs. I ' m  gathering them out of trapnests 
where the old hens go in and then the trap goes down and then she lays 
her eggs and then you have to go along and take the egg out and mark 
which hen. The hens have bands on their legs and you mark on that egg 
which band it is. And they do that to this day in pedigree, in 
registered chickens, 

Q: Oh they do? 
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A: That was j u s t  a t  the beginning of i t  and I was hunt ing  f o r  some good 
hens t o  produce eggs. 

Q: Wel l  how do you get  them i n t o  the t rapnest?  

A: Well ,  they j u s t  crawl i n .  They ' reopen  and they go i n  and when they 
go in,  they bump i t .  When they ge t  i n  i t  goes down and shuts them in .  

Q: I see. 

A: And then you have t o  go . . . 

Q: What draws them i n  though? Do they have . . . 

A: Oh, they go t o  lay .  

Q: I 'see. They know . . . 

A: They have t h e i r  nests, t h a t ' s  where they go t o  lay .  

Q: They j u s t  do t h a t  i n s t i n c t i v e l y .  

A :  Yes. 

Q: Th is  i s  one where you-it looks l i k e  you ' re  s o r t i n g  the eggs. 

A: Yes, I ' m  cand l ing  eggs there. 

Q: You're what? 

A: I ' m  s o r t i n g  and candl ing them. Candling them--every egg has t o  be . 
. I 

Q: What do you mean, candl ing? 
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A: We 
she1 1 
b 1 ood 

1 1  you ho ld  them against  the l i g h t  t o  see i f  t h e r e ' s  cracks i n  the  
or  i f  t h e y ' r e  a good egg or once i n  a w h i l e  they have one o f  those 
spots. I t  doesn ' t  h u r t  the egg, except people d o n ' t  l i k e  i t .  

Q :  I  see. 

A: I t ' s  p a r t i a l l y  good f o r  food, b u t  t h a t  was p a r t  o f  the  work t o  see 
t h a t  none o f  those eggs went i n t o  the  car tons.  Then you have the other  
one w i t h  the cartons. 

Q :  I  s t i l l - l  get  i n  the grocery s to re  occas iona l ly  w i t h  a b lood spot i n  
i t .  

A: Occasional ly,  yes. B u t  i t  doesn ' t  h u r t  them any. 

Q: I  know i t  doesn ' t ,  

A: I t ' s  j u s t  an e rup t i on  i n  the egg canal o f  a chicken. 

Q: I  see. Now t h i s  one, I  d o n ' t  know what . . . 

A: There I 'm  candl ing.  You see, t h e r e ' s  a l i g h t - i n s i d e  o f  t h a t  and 
t h e r e ' s  two holes and you s t i c k  the  egg up t o  tha t .  Now t h e r e ' s  a shade 
over i t  so the  l i g h t  doesn ' t  h i t  you from the candler.  But you can see 
the egg. 

Q: I n  t h a t  p i c t u r e  i t  looks l i k e  a l i t t l e  lan tern .  

A: Well, you could c a l l  i t  t h a t .  I t ' s  a metal box and t h e r e ' s  a ho le  i n  
the  top  and the re ' s  a l i g h t  underneath tha t ,  an e l e c t r i c  l i g h t  and 
t h e r e ' s  two holes. And you do two eggs a t  a time. 

Q: I  see. 

A: People t h a t  work w i t h . i t  good can handle two or th ree  eggs i n  each 
hand, I never could. I ' d  drop them sure. 

Q: Now here you are, i t  looks l i k e ,  breaking a l l  o f  your eggs. 
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A: Yes. That was where 1 broke them and took them t o  one o f  the  
baker ies i n  town. And they used the eggs t o  make donuts i n  t h e i r  
baking. That was through the war when labor was a t  such a premium. And 
they s a i d  they c o u l d n ' t  get  them. And they sa id  they d i d n ' t  know what 
they would've done i f  i t  hadn ' t  been f o r  me. I broke them and pu t  them 
i n t o  a cream can and as soon as the  l a s t  one was broken, w i t h  the  f i v e  
ga l lons ,  away t o  town I went because I had no r e f r i g e r a t i o n  on the way 
in .  But i t  was j u s t  a matter o f  f i f t e e n  o r  twenty minutes. The 
basement was cool .  And I had a n i c e  c lean p lace and every one was 
broken i n t o  a saucer t o  be sure I d i d n ' t  get  any bad ones o r  any s h e l l s .  

Q: When you broke them l i k e  tha t ,  how d i d  they p r i c e  them? 

A: They pa id  them by the pound. 

Q: Paid by  the pound? 

A:  Yes. 

Q: What other  s to res  d i d  you s e l l  t o  i n  town? 

A: Well, H. U.  Pla in ,  I so ld  him eggs f o r  years t o  him. 

Q: Yes. 

A: He was my good standby. 

Q: You mentioned a l s o  one t ime s e l l i n g  t o  Walgreens. 

A: Yes, I took q u i t e  a 
F i f t h  and Monroe, t h a t  

Q: Who's the  lady he lp  

few t o  Walgreens. See, they used to ,  the  one on 
' s  the one I took them to.  

i ng you? 

A: Tha t ' s  Mrs. Goddard, Mrs. Lo is  Goddard. She's dead now. But she was 
a good f r i e n d  and she stood by me. She'd had a p a r a l y t i c  s t roke  when 
she was young. But she was ab le  t o  overcome i t .  She never could ge t  
r i d  of the f a t  or the  heavy weight.  And she t r i e d  so hard and she was 
such a good woman. 
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Q: Yes. 

A :  She stood by me, see, when I took care o f  my parents. She would work 
r i g h t  along w i t h  me. She wasn' t  a f r a i d , t o  ge t  d i r t y .  She'd t a c k l e  
anything. She was my buddy. 

Q: Here 's  . . , 

A: Here we' re packing them i n  the  egg car tons.  M r .  Reeder, Norman 
Reeder, who used t o  be w i t h  Berksh i re  News designed my car tons f o r  me. 
I put t h a t  away. I found one o f  my le t te rheads t h i s  morning. He drew, 
he designed tha t ,  and i t  was very  p r e t t y .  

Q: I d i d n ' t  r e a l i z e .  

A: P i c t u r e  o f  . . . 

Q: Where d i d  you get  your car tons? 

A: I had them p r in ted .  

Q: I n  S p r i n g f i e l d ?  

A: Yes, i n  S p r i n g f i e l d .  

Q: Didn'  t you have a  problem du r ing  the war g e t t i n g  them? 

A:  No. 

Q: No problem. 

A: No. 

Q: Here's another one of you going t o  town a l l  dressed up tak ing  them 
in.  

A: Yes. Tha t ' s  about the t ime t h a t  the policeman stopped me. 
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Q: Why did he stop you? 

A: Well he saw me delivering eggs, delivering something in lard cans to 
Walgreens. And I came in the alley on Fifth Street between Monroe and 
Capital, in there and walked into Walgreens and so he came. One day I 
was delivering dressed chickens that day and he came up to me and he 
said, "I've been watching you for about a month." He said, "Are you 
collecting arms, are you collecting stamps for that lard?" I sa 
don't have lard in those cans." "What have you got in there?" 
"Chickens." He said, "What do you get for them?" I said, "Ceil 
price." He never followed m e  anymore. 

i d ,  " I  
I said, 
i ng 

Q: What was the ceiling price at that time? 

A: I don't know. 

Q: You don't remember. 

A: J u s t  as much as I could get, I can tell you that. 

Q: This is a strange contraption, the chicken heads- coming out of the 
funnel s. 

A: Oh, that's where I'm dressing them. 

Q: Why the funnels? 

A: Well, they can't flop. 

Q: Oh I see, 

A: I f  you ever went out and tried to kill a chicken like a lot of people 
do, wring i t s  head, why, you know it will flop and fly around. But this 
way they couldn't flop. And I could cut their throats there. 

Q: I see. 

A: I got pretty good at that. 
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Q: Oh dear. And here you are  . . . 

A: Where d i d  you ge t  a l l  these p i c t u r e s ?  

Q: You gave them t o  me. 

A: I d i d n ' t  know i t ,  

Q: These are . . . 

A: I was sca ld ing  there.  

Q: You' re sca ld ing  and then . . . 

A:  I s t i l l  have t h a t  b o i l e r  down the basement and i t 1 s  a copper b o i l e r  
and I guess i t ' s  p r e t t y  va luab le  now and i sa id  t o  my son the other  day, 
" l l m  going t o  get  t h a t  b o i l e r  up and c lean i t  up.'' I t  could t e l l  a l o t  
o f  s t o r i e s .  

Q: We1 1 then you were obvious1 y s e l l  ing  chickens too. You so ld  dressed 
chickens. 

A: I so ld  dressed chickens. 

Q: Now where d i d  you s e l l  the dressed chickens? 

A: They w e n t  t o  Walgreens and the  Food Canter and Pete P l a i n  used t o  use 
them. Then I so ld  a l o t  t o  Tam Thumb Market. I used t o  s e l l  them a l a t  
Coo. Do you remember the Tom Thumb Market? 

Q: Oh sure. 

A: I s t i l l  hear from those people. They ' re  up i n  Kalamazoo w i t h  a 
daughter. 

Q: Where was the Tom? I ' v e  f o r g o t t e n  where i t  was. 

A: Oh i t  was where MacArthur and South Grand . . . 
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Q: Oh where the l i t t l e  t r i a n g l e  was. 

A: Yes. 

Q: The barbershop was there. 

A: When they b u i l t  t h a t  new s t r e e t  i n  there,  then they t o r e  a l l  t h a t  
out .  

Q: Yes. 

A: We1 1 t h a t  was a l l  done before  a l l  the s ta te ,  these r u l e s  of 
s a n i t a t i o n  and tha t - -wh i l e  every th ing  was done c lean because I l i k e  
th ings  c lean too-l c o u l d n ' t  do i t  now, b u t  I  was ab le  t o  make a good 
premium and a good l i v i n g ,  b e t t e r  than I  cou ld  have i f  I ' d  have turned 
somebody over t o  r a i s e  my baby and i f  I ' d  have had t o  buy fancy c lo thes  
t o  go ou t  and teach. I d i d n ' t  have any o f  those expenses and I  got a 
very  good premium f o r  a l l  o f  t h i s  because i t  was a good product.  That 
was before  the '  days o f  a1 1 these laws now. I c o u l d n ' t  do i t .  They ' ' 

wou ldn ' t  l e t ,  you do i t  now. 

Q: I n  o ther  words, no one cou ld  r a i s e  t h e i r  awn hens and chickens now 
and eggs and s e l l  them independently. 

A: No, no, no t  f o r  the p r i ces .  

Q: They'd have t o  charge too much. 

A: Yes. You c o u l d n ' t  compete w i t h  a l l  of t h i s  b i g  machinery and . . . 

Q: There i s  a  l o t  o f  handwork i n  what you d i d  i n  these p i c tu res .  

A: Yes. You d o n ' t  do t h a t  t h a t  way now though. I had a p i cke r  l a t e r  on 
t h a t  had rubber f i n g e r s  on i t  and you'd p u l l  a chicken over t h a t  and i t  
would s t r i p  them. I t  d i d n ' t  tear  them. I f  you 'd  sca ld  them too  much, 
i f  you've got your water too hot,  then you ' re  i n  t roub le .  

Q: You t o r e  your sk in .  
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A :  Yes. 

Q: Yes. 

A :  You had t o  watch out  f o r  t ha t .  Norma Reeder took a l l  those p i c tu res .  

Q: A t  the end of  the 1930's when you were very much involved i n  the 
Woman's Club and were r a i s i n g  chickens and doing a l l  o f  these th ings,  
World War I I  war on the  horizon. Was there  any awareness i n  the  
Divernon community about the war or  d i d  they have any fee l i ngs  about i t  
coming? Do you have any memories o f  t h a t ?  

A :  Oh a l o t  o f  the boys went t o  t h e  serv ice.  

Q: I mean before  Pearl  Harbor? 

A :  Not t h a t  I know o f ?  

Q: You d o n ' t  have t h a t  memory? 

A:  O f  course I . . . 

Q: People were no t  conscious o f  . . , 

A: No. 

Q: . . . a coming war? 

A: No. 

Q: Where were you when Pearl  Harbor happened? And haw d i d  the  community 
reac t?  

A :  Well of course I was i n  the country  and I d i d  my own th ings  and my 
mother was i n  the hosp i ta l  w i t h  a broken neck. She had f a l l e n  down the 
s t a i r s  and when i t  happened the f i r s t  t h i n g  i s  I went t o  see her t h a t  
day and I t o l d  her about i t .  That was my f i r s t - l  d o n ' t  remember 
whether-it was a f t e r  Pearl  Harbor, I guess, when David was d ra f ted .  
And we s t a r t e d  our f a r m  w o r k  and I wanted him t o  do h i s  p a r t  b u t  a t  the 
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same t ime we were j u s t  beginning the farm work so I went and asked, 
"Could he be defer red  u n t i l  a f t e r  the crops could get  in?"  And the Farm 
Bureau and the  board t h a t  looked a f t e r  t h a t  gave him a very  h igh  
recommendation and they never d id .  I said, " I ' m  never going t o  say 
another word. He can go j u s t  as we l l  as the other  boys." But they 
never d i d  c a l l  him. And he stayed r i g h t  on the job. He worked hard. 
He came i n  town and took h i s  t ruck .  He helped w i t h  paper d r i v e s  and d i d  
l o t s  o f  community work and had he been asked again, we would never have 
sa id  a word. But I used t o  feel-now maybe the  boys w i l l  resent  i t  when 
they come hame. And several o f  the boys said, "No, he d i d  more good 
r i g h t  here on the farm than he ever would have d i d  s i t t i n g  around i n  the 
camps." So t h a t  made us f e e l  p r e t t y  good. But of course he d i d n ' t  get 
a l o t  o f  the advantages t h a t  the  boys who went t o  serv ice,  l i k e  a bonus 
and th ings.  He never got  any o f  those th ings .  We never asked. We j u s t  
wanted t o  do our p a r t .  O f  course I f e l t  I gave my husband f o r  the  
se rv i ce  so I wasn' t  too  keen t o  g i ve  my son too. But I never asked. We 
never asked. We never sa id  a word. 

Q: Well they were needed on the  farms. 

A: And he d i d  a good job. He d i d n ' t  run around. He was always home and 
they never bothered him. I always f e l t  p r e t t y  good when some o f  the 
boys came home and I sa id  something t o  them one day about i t  and they 
said,  "No, he d i d  more good here than he ever would have i n  the  camps." 

Q: You were s t i l l  s e l l i n g  eggs a t  t h i s  time. Were you a l s o  r a i s i n g  
hogs? 

A: I d i d n ' t  s t a r t  the  hogs u n t i l  a f t e r  David was ou t  of 4-H Club. He 
d i d  so w e l l  w i t h  h i s  hogs i n  4-H t h a t  when he came ou t  o f  i t  I l i k e d  i t  
and I understood and I knew hogs and so I stayed w i t h  i t .  I ra i sed  
chickens t i l l  the  e a r l y  1960's. And then they go t  t o  be where the  labor 
go t  t o  be too  much f o r  me. David got  discouraged a f t e r  the drought of 
1954 and l e f t  me and I had t o  h i r e  too  much labor .  So I gave up on the 
chickens. 

Q: I was r e a l l y  t h i n k i n g  i n  terms o f  r a i s i n g  and s e l l i n g  hogs du r ing  the 
war. 

A: We d i d n ' t  do too  much . . . 

Q: You d i d n ' t  do too much then? 

A: The b i g  hog p r o j e c t  came i n  the  19601s, i n  the l a t e  1960's and the  
e a r l y  1970's. 
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Q: What problems du r ing  the war d i d  you have w i t h  t ranspor ta t i on  and 
r a t i o n i n g ?  

A: Oh we d i d n ' t  have much because farmers were given . . . 

Q: A l l  the  gas you could use. 

A: Yes. 

Q: What d i d  you do w i t h  your meats and f a t s  and o i l s  and th ings  l i k e  
t h a t ?  Did you have t o  have r a t i o n  stamps f o r  those? 

A: Not f o r  our own, we never d i d  have. I d o n ' t  t h i n k  so. I d o n ' t  
remember. 

Q: You d i d n ' t  have t o  account f o r  any o f  the  . . . 

A: No, we j u s t  produced our own. 

Q: You j u s t  produced your own and . . . 

A: And tended t o  our own business. I t h i n k  i f  we'd have s o l d  them we'd 
have had t o  c o l l e c t  the stamps. We d i d n ' t  s e l l  them. We j u s t  produced 
our own and t h a t  was i t .  

Q: Do you remember any o f  the community e f f o r t s  toward the war i n  
Oivernon, what people d i d ?  

A: Oh yes. We went around and had our paper d r ives .  And selected paper 
and . . . 

Q: Did the Woman's Club . . . 

A: Yes, we worked a t  i t .  We d i d  . . . 

Q: What? 
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A: I j u s t  c a n ' t  remember now. 

Q: Since people have t h e i r  gas ra t i oned  du r ing  the  war, I ' m  sure a lot 
of  them i n  the ~ i v e r n o n  community, were there  any s p e c i a l  ways o f  
e n t e r t a i n i n g  one another? O r  d i d  you . . . 

A :  Oh we played b r i dge  and we had d i f f e r e n t  th ings  a t  school and i n  the 
Woman's Club. But we farmers were always p r e t t y  busy. Oh, I used t o  
g i ve  p a r t i e s .  I belonged t o  two b r i dge  clubs, one the younger ones and 
one the  o lder  ones. 

Q: Did any o f  the women from Divernon go i n  t o  work i n  the f a c t o r i e s  i n  
S p r i n g f i e l d ?  

A: Oh yes. A l o t  o f  them d id ,  

Q: They must have had t o  form car pools. 

A: Yes they d id .  They formed car pools, most o f  them. And I d o n ' t  know 
too much about them. I was too  busy working w i t h  my chickens and eggs 
and tak ing  care of my parents and r a i s i n g  my baby, 

Q: R ight .  Do you remember where you were o r  anyth ing about how you f e l t  
when they dropped the  atomic bomb on Hiroshima and Nagasaki? 

A: I saw those, No, bu t  I was g lad  i t  was over there  instead o f  here. 

Q: Yes. I t h i n k  t h a t ' s  the way most people f e l t .  

A: I t h i n k  i t  was the  t h i n g  t o  do. I don ' t  care. They can c r i t i c i z e  
Truman or  whatever they want t o  f o r  t h a t  b u t  i t  j u s t  kept them from 
coming and doing any more l i k e  they d i d  Pearl  Harbor. 

Q: Yes. I t h i n k  t h a t  is a p r e t t y  general f ee l i ng .  Do you remember 
where you were on V-E day and V-J day i n  the  wars, bo th  o f  those times 
when the  war ended, when the war ended i n  Europe and the war ended i n  
Japan? 

A: Oh I was on the farm and f i r s t  l i s tened  t o  a l l  o f  i t  on the  rad io .  
We d i d n ' t  have t e l e v i s i o n  then. 
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Q: You d o n ' t  have any o ther  memory o f  i t . o t h e r  than t h a t ?  

A: No. 

Q: Af te r  the war what was your s i t u a t i o n  on the  farm? I assume David 
was here he lp ing  you? 

A: Oh yes. He worked w i t h  my bro ther  and he worked on h i s  own. He had 
what we c a l l e d  a h i r e d  man t h a t  l i v e d  over i n  the tenant house and he 
helped us. 

Q: That was on the east . . . 

A: Yes. We had a n i c e  man t h a t  was r e a l  good with-he helped me a l o t  
w i t h  David. 

Q: Well you were s t i l l  l i v i n g  a t  the east  house. 

A: Oh yes. 

Q: So whbre was the  tenant house then? 

A: Well i t  was a l i t t l e  house b u i l t  on the  farm. 

Q: And then i t  was s h o r t l y  a f t e r  t h a t  t h a t  bo th  your parents d ied.  

A: Well i n  1948 they bo th  died. They d ied  w i t h i n  ten  weeks o f  each 
other .  

Q: And t h a t  l e f t  you r e a l l y  alone. What was your s i t u a t i o n  a f t e r  t h a t ?  

A: Well I was too busy. O f  course i t  d i d n ' t  bother m e - o h  yes i t  d i d  
some a t  f i r s t .  But I just made the bes t  o f  i t  and went on. 

Q: Right .  And David was hers t o  he lp  you and . . . 

A: Well he was marr ied then. He was marr ied before my parents died. 
Sure we worked back and f o r t h .  He was i n  every day. My age i s  t e l l i n g  
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on me today. But i f  I ' d  go t o  town t o  d e l i v e r  chickens and eggs he 'd  
always go i n  and t u r n  the  l i g h t  on so I d i d n l t  have t o  come home t o  an 
empty house t h a t  was dark.  I appreciated tha t .  

Q: Well David was s t i l l  he lp ing  you on the  farm but  . . . 

A: Oh yes. 

Q: What was he doing i n  . , . 

A: Well he and h i s  w i f e  l i v e d  over here. 

Q: Over here i n  t h i s  house. 

A: Yes. Yes, bu t  one o f  them always saw t h a t  I d i d n ' t  come home t o  a 
dark house. 

Q: Well i f  he was l i v i n g  aver here, then Uncle David was no t  l i v i n g  a t  
t h a t  t ime? 

A: No. Uncle Dave d ied  i n  1940. 

Q: I n  1940, 1 see. And t h i s  house was l e f t  t o  you a t  t h a t  t ime i n  Uncle 
David 's  w i l l ?  

A: Yes. We had tenants i n  i t  f o r  a wh i le .  Then f o r  a l i t t l e  w h i l e  i t  
was vacant which wasn' t  very good f o r  i t .  

Q: I n  t he  1950's you had a se r ies  o f  t ragedies.  

A: Yes, one r i g h t  a f t e r  another. 

Q: And the  f i r s t  one t h a t  I ' v e  known about i s  the  chickens burn ing up i n  
1954 du r ing  the drought.  How d i d  t h a t  begin and when and can you 
descr i be tha t?  

A: I n  1954 the chickens a l l  d ied  o f  the.heat.  They j u s t  d ied  by the  
hundreds. I  had Chew i n  the l o f t  i n  the  barn and i n  the two-story 
henhouse. And even w i t h  v e n t i l a t i o n  and fans they c o u l d n ' t  take  t h a t  
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113 degrees. And t h a t  o f  course threw them a l l  out-those were l ay ing  
David c o u l d n ' t  take it, hens-and i t  threw them a l l  out  o f  product ion.  

see, the stench. 

Q: Yes. 

A: And I said, "Well, you back the  t ruck  up and g i ve  me a p i t ch fo rk . "  
So I ' d  ga i n  f o r  a l i t t l e  w h i l e  and then I ' d  come ou t  f o r  a i r .  We 
f i n a l l y  c lear  them out  b u t  i t  was a t e r r i f i c  loss.  

Q: How many days d i d  t h i s  . . . 

A: Oh, just one day. I t  j u s t  took one af ternoon a t  113 degrees. David 
was b a l i n g  hay and each load of hay t h a t  went i n t o  the--we were tak ing  
them t o  S p r i n g f i e l d  t o  Weidlockers. And each load o f  hay t h a t  went i n  
was two hundred pounds l i g h t e r .  I t  was d r y i n g  t h a t  f a s t ,  t h a t  hard. 
The same number bales bu t  each load was about two hundred pounds 
1 i ghter . 

Q: Was t h a t  over-each day . , . 

A: No. Each load. 

Q: Each load du r ing  

A: Yes. About every 

Q: My heavens. 

the day. 

two hours . 

112 degree heat. You ought t o  face  i t .  

Q: But noth 
reach 112? 

i ng  had bothered the  chickens up u n t i l  t h a t  day t h a t  the.heat  

A: Well no t  so much. I t  d i d n ' t  k i l l ,  That day k i l l e d  them. We were 
ab le  t o  save the  hogs, They came through i t .  We had good enough 
places-the b i g  hogs were over here i n  t h i s  b i g  barn and David had i t  
soaked down so they had a good cool  place. But we c o u l d n ' t  do anyth ing 
f o r  the chickens, 
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Q: How d i d  he soak i t  down? 

A :  Wel l ,  j u s t  watered, w e t  the ground, 

Q: Wi th a hose? 

A:  Wel l ,  a hose, yes. 

Q: How many chickens d i d  you lose? 

A: I have no idea, Several hundred. 

Q: A f t e r  you l o s t  these what d i d  i t  do t o  you? You c o u l d n ' t  a f f o r d  t o  
buy any more chickens, 

A: Well you j u s t  had t o  do w i thou t  i t ,  do the best  you can and double up 
your f i s t s  and d o n ' t  l e t  i t  l i c k  you. 

.Qt When d i d  you get some more chickens then? 

A :  Well when you'd brood another group. See, i t  takes about f i v e  months 
fo r  baby chicks, from the  t ime baby ch icks  hatch t i l l  i t ' s  ready t o  lay ,  
sea. 

Q: Yes. And you'd brood another group, You got the eggs and . . . 

A :  Yes. Well we s t a r t e d  them again i n  January so t h e y ' l l  begin t o  l ay  
i n  the  e a r l y  spr ing.  T h a t ' s  when the eggs are  a p r e t t y  good p r i c e .  

Q: Yes. But a l l  the  chickens burned up i n  t ha t ,  

A: Not a l l  o f  them. No, they d i d n ' t  burn up. They d ied  w i t h  the  heat. 
I d o n ' t  remember . . . 

Q: What d i d  i t  do t o  the  equipment i n  the barn and the  barn i t s e l f ?  

A: Oh i t  d i d n ' t  h u r t  the  equipment any. Then the f i r e  t h a t  I had t h a t  
burned every th ing  was a f t e r  t ha t .  
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Q: Okay. When was t h a t ?  

A: Wel l ,  probably  a couple o f  years l a t e r .  

Q: And t h a t  was i n  t he  ch icken  b a r n  too? 

A: No, t h a t  was over a t  t h i s - t h i s ,  where they a l l  d ied,  was i n  the  
second s t o r y  o f  a b i g  barn. And t h i s  was over i n  t h e  ch icken house 
where t h e  f i r e  burned and burned every th ing .  

Q: How d i d  t h e  f i r e  s t a r t ?  

A: Probably f rom a s h o r t  i n  t he  e l e c t r i c  w i res .  

Q: T h a t ' s  too  bad, A t  t h i s  p o i n t  i n  t ime  then David decided t o  g i v e  up 
farming. 

A: He gave up fa rming  a f t e r  t he  drought .  That year, see, we d i d n ' t  
r a i s e  a t h i n g  except  one row o f  co rn  t h a t  was down i n  t he  dear fur row.  
And t h e  heat  burned t h e  t a s s l e s  o f  t he  co rn  and i t  was windy and i t  was 
d ry .  And i t  j u s t  burned t he  t a s s l e s  o f  t he  corn  and i t  a l l  tu rned  w h i t e  
and o f  course r u i n e d  a l l  o f  i t .  But t h i s  one row was down i n  a dead 

. f u r r o w  and i t  had co rn  i n  i t .  I t  d i d n ' t  g e t  burned. 

Q: D i d n ' t  t h i s  happen t o  a l o t  o f  farmers around here? 

A: Oh, yes. 

Q: D id  any o f  them come up w i t h  any decent crops? 

A: Very l i t t l e .  I t  j u s t  depended. Ours j u s t  happened t o  be i n  t a s s l e .  

Q: Yes. 

A: J u s t  a t  t h a t  s tage o f  p o l l i n a t i o n .  I f  people had e a r l i e r  corn or 
l a t e r  corn; l a t e  corn t h a t  d i d n ' t  t a s s l e  t i l l  a f t e r  t h i s  hot s p e l i ,  they 
had corn. But  ou rs  j u s t  happened t o  be t a s s l i n g  a t  t h a t  t ime. 
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Q: Yes. What about the soybeans? 

A: I t  d i d n ' t  h u r t  the soybeans. 

Q: Not a t  a l l ?  

A: No. 

Q: Did you have much o f  a y i e l d  ou t  o f  the soybeans w i t h  
drought? 

A: I d o n ' t  remember. I t  was f a i r  enough. O f  course . . 

a1 1 t h a t  

Q: Talk 
growi ng 
the f i e  

A: We1 1 

ng about crops we haven ' t  mentioned erosion. Wh 
up what d i d  you do i n  the f i e l d s ?  What d i d  your 
ds f o r  erosion, t o  prevent eros ion? 

en you were 
f a t h e r  do i n  

we d i d n ' t  have t o  worry about e ros ion  too much because our 9 

place i s  p r e t t y  l e v e l .  This  p lace  we have t o  watch. 

Q: Yes. 

A: But o f  course a t  t h a t  time, which I t h i n k  i s  s t i l l  the best,  you 
p l a n t  t w o  years o f  corn, one year o f  soybeans and then wheat and then 
c lover .  And then t h a t  c lover ,  you l e t  i t  grow and you ' re  supposed t o  
plow i t  under and t h a t  puts a l o t  o f  humis i n t o  the s o i l .  But on t h a t  
farm we d i d n ' t  have t o  w o r r y w i t h  erosion. But we do have t o  watch i t  
here. But we have grass waterways and t r y  t o  keep i t  so t h a t  i t  doesn' t  
wash it. Once i n  a w h i l e  the wind gets back a t  i t  and once i n  a w h i l e  
some of these f l a s h  f l oods  w i l l  do some damage too. 

Q: You said,  "That 's  the best  way." How does t h a t  d i f f e r  from what they . . .  

A: Now they j u s t  have a l l  cash crops, co rn  and soybeans, co rn  and 
soybeans. And i t  makes the ground so loose t h a t  when the wind gets 
ahold o f  i t ,  i t  r e a l l y  blows. T h a t ' s  why I always-dust storms . . . 

Q: Dust storms t h a t  we have now? 
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A: Yes. 

Q: I n  the  middle o f  the 1950's you l e f t  the  f a m i l y  home and moved t o  a 
t r a i  l e r .  

A: Yes. Af ter  David l e f t  me then I had t o  have some tenants t o  take 
care o f  th ings.  The b u i l d i n g s  were over there  f o r  chickens and hogs. 
So I moved i n t o  a t r a i l e r  and I had a tenant here. The tenant over 
there  had a farmhand here. Then the  farmhand l e f t  and I t h i n k  I changed 
tenants over there. So I came o u t  here. I was l i v i n g  i n  a t r a i l e r  then 
on a corner o f  the farm and I came out  here and the  sun was sh in ing  
across these rooms and i t  was so b e a u t i f u l  and I thought, "You're j u s t  a 
f o o l  i f  you d o n ' t  come out  and enjoy t h i s  yourse l f . "  And w h i l e  i t  was 
t e r r i b l y  run  down and t e r r i b l y  neglected I moved ou t  on the f i r s t  o f  
Ju l y  and I ' v e  enjoyed every b i t  o f  i t  since, working a l i t t l e  b i t  a t  a 
t ime f i x i n g  i t  up u n t i l  I have i t  very comfortable. 

Q: And t h i s  i s  the house t h a t  Uncle David l e f t  t o  you. 

A: Yes. 

Q: And a l so  he l i v e d  i n  a t  one time. 

A: No, he never l i v e d  i n  t h i s  house. 

Q: He never 1 ived here? 

A: No. He boughi t h i s  from the Presby ter ian  Church. The Presby ter ian  
Board of Foreign Missions t h a t  M r .  Brown, who owned t h i s  place, deeded 
i t  t o  the  Foreign Missions. 

Q: But what d i d  the Foreign Missions do? 

A:Well they d o n ' t  know anyth ing about t h e i r  tenants ou t  here and they 
sa id  they weren' t  making any money on i t .  So they came out  and so ld  it. 
And i t  was i n  the Depression and Uncle Dave was the  on l y  who could r a i s e  
the money. And so he bought i t  a t  s i x t y  d o l l a r s  an acre. 

Q: David l i v e d  i n  i t  and tenants l i v e d  i n  i t .  

A: Yes. But i t  was hard t o  heat. There was no heat ing  i n  i t  except f o r  
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the f i r ep laces .  And they had an o i l  s tove b u t  i t  was so c o l d  and i t  was 
one o f  those very co ld  w in te rs  and i t  was j u s t  p r e t t y  near too  much f o r  
him. 

Q: When d i d  you turn i t  i n t o  apartments? 

A: Oh a f t e r  I was out here two o r  th ree  years. There was no use i n  
having t h a t  whole u p s t a i r s  and no t  us ing i t .  So I found i t  a very n i c e  
investment. 

Q: And you have, what, th ree  apartments here? 

A:  I  have one u p s t a i r s  and one over i n  the b r i c k  sec t ion .  That was j u s t  
used for-Mrs. Brown used i t  f o r  a summer k i tchen.  But everybody s ince 
then has used i t  j u s t  f o r  a storehouse and j u s t  a p lace t o  dump 
everyth ing.  So now i t ' s  a very comfortable apartment over there  and a 
n i c e  young couple i n  it. 

Q: We s o r t  o f  s k i r t e d  around Uncle David 's  l i f e  l i k e  we d i d  around 
Hayward's l i f e .  And I 'm  going t o  ask you the same th ing about Uncle 
David. He was very c lose  t o  you and d i d  a l o t  f o r  you. Give me .a 
sketch o f  h i s  l i f e .  

A :  Well he was grandmother's f o u r t h  c h i l d  and the f i r s t  son. And when 
grandfather d ied  i n  1869 he was i n  the f o u r t h  grade i n  school. And he 
dropped ou t  o f  school t o  he lp  grandmother. T h a t ' s  a l l  the  school he 
had. But he worked r i g h t  along w i t h  her and he was a good businessman. 
He was honest and everybody l i k e d  him. And I ,  of course, d o n ' t  know 
anyth ing about t h e i r  e a r l y  l i f e ,  b u t  I know he helped b u i l d  a l l  those 
fences, those hedge fences and he worked r i g h t  w i t h  grandmother. And 
when I f i r s t  began t o  remember him I was about f i v e  years o ld .  He l i v e d  
and h i s  w i f e  l i v e d  i n  a house across from where we l i ved .  I j u s t  
remember t h a t  when he moved from there  he moved over t o  the p lace on the 
east s ide  o f  town where he l i v e d  the  r e s t  o f  h i s  l i f e .  He l i k e d  
c h i l d r e n  b u t  he was very un for tunate  t h a t  the  f i r s t  c h i l d  he had, when 
she was about e ighteen months o l d  she got  sp ina l  men ing i t i s .  And a t  
t h a t  t ime they knew noth ing  f o r  i t  and, oh, he took her a l l  over the 
Uni ted States t r y i n g  t o  f i n d  something f o r  her.  But he never could get  
anyth ing done. And she grew p h y s i c a l l y  b u t  she d i d n ' t  develop menta l ly .  
And when she was about t h i r t e e n ,  she d ied.  Well then when she was about 
four  or  f i v e  years o l d  they had another one b u t  again they never went t o  
doctors and Aunt Lou developed d i a b e t i s .  And when the baby was born she 
and the baby bo th  died. Then he was l e f t .  And h i s  mother and s i s t e r  
then came t o  l i v e  w i t h  him, h i s  mother and e ldes t  s i s t e r  came and l i v e d  
w i t h  him. They l i v e d  w i t h  us f o r  a w h i i e  and then they came over and 
l i v e d  w i t h  him. And they stayed w i t h  him u n t i l  N e l l y  d ied  and Jane d ied  
and grandmother d ied.  They a l l  d ied  w i t h i n  three years o f  one another. 
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And again he was l e f t .  So t h i s  cousin, Anna Crawford, came down from 
Peor ia t o  l i v e  w i t h  him. But a t  t h a t  t ime a widower and an o l d  maid 
j u s t  c o u l d n ' t  l i v e  by. themselves. So I was the  t h i r d  pa r t y .  And I was 
i n  h igh  school then. Hayward would walk back and f o r t h  t o  school bu t  I 
stayed i n  town and went t o  school. And they became very  fond o f  bo th  of 
us. He l o s t  h i s  c h i l d r e n  and h i s  love had t o  go someplace. And my 
mother was very generous t o  l e t  us come and be w i t h  him as much as we 
d i d  because she j u s t  p r a c t i c a l l y  gave me up. But i t  was n i ce  f o r  me to 
be c lose  to school. And he was j u s t  as c a r e f u l .  He wouldn ' t  l e t  
anybody scold me but i t  was a l l  r i g h t  i f  he cor rec ted  me, bu t  nobody 
e l s e  dares say a word. 

Q: ( laughter)  Oh dear. 

A: But t h a t ' s  when we used t o  go t o  S p r i n g f i e l d ,  We'd gp up on a t r a i n  
on Saturdays and have dinner a t  Quannley's and then go t o  Chat ter ton t o  
whatever show was on i n  the matinee and come back on the evening t r a i n .  
And then i f  we d i d n ' t  go up, he ld  go up. And then sometimes he 'd  come 
down and b r i n g  us a bouquet of f lowers, Ann and I were spoi led.  

Q: Yes. And then a f t e r  t h a t  where d i d  h i s  l i f e  take him? 

A: Wel l ,  then when I graduated from h igh  school-of course I must go t o  
co l lege.  So Anna c o u l d n ' t  s tay  w i t h  him i f  they d i d n ' t  have anybody 
w i t h  them. Well, he went back to one o f  h i s  former g i r l f r i e n d s  and he 
marr ied her. And then he took us a l l  on h i s  wedding t r i p .  That was an 
i n t e r e s t i n g  th ing .  We went up on the  t r a i n  i n  the morning and went t o  
t h i s  Central  B a p t i s t  preacher 's  home and he marr ied Uncle Dave and 
Henr ie t ta  Jones. And we got  on a b i g  f a s t  t r a i n  and came back through 
Divernon. 

Q: Yes. 

A: A f t e r  we were gone and Uncle Dave and Auntie and him were marr ied, 
then my dad t o l d  i t  around town. And they a l l  came down t o  see the  
t r a i n  go through. I t  was just a country  custom. And t h a t  was my f i r s t  
t r i p  on a pullman. We went t o  S t .  Louis and switched t r a i n s .  

Q: What happened t o  him then? Did he go on? He came back here and 
farmed? 

A: Oh yes. He had h i s  farm and then I went on t o  co l l ege  and o f  course 
Aunt Henr ie t ta  had a son the same age. But he went t o  co l l ege  too. He 
went on up to Ann Arbor. 1 went over t o  I l l i n o i s .  
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Q: Oh he d id?  

A: Yes. He had a bad wreck and got discouraged and dropped out. He 
never graduated. 

Q: And Uncle David farmed the r e s t  o f  h i s  l i f e .  

A: Yes. He helped a l o t  of people. He d i d  a l o t  f o r  a l o t  of people. 
Probably we d o n ' t  know var ious  th ings .  I know one f e l l o w  he o f f e r e d  t o  
he lp  him s t a r t  up i n  farming. And he said, no he was going t o  do i t  on 
h i s  own. And he d id .  But Uncle Dave l i k e d  t o  he lp  people. He gave me 
an automobile f o r  a wedding g i f t .  

Q: That was a p r e t t y  n i c e  wedding g i f t .  And g i v i n g  you t h i s  house. 

A: Yes, 

Q: That was c e r t a i n l y  . . . 

A:  Well he gave my bro ther  more land than he gave me bu t  . . . . . 

Q: Oh, both o f  you. 

A: Yes. Hayward d i d  a l o t  f o r  him. 

Q: I  know t h i s  house has meant a l o t  t o  you. 

A: Yes, I 'm p r e t t y  proud o f  i t .  Wai t  t i l l  1 get  i t  pa in ted  i n  the  
spr ing.  I t ' s  been pa in ted  once b u t  p a i n t  doesn ' t  stay. 

Q: Well t h i s  was i n  1960 1 b e l i e v e  you moved i n t o  t h i s  farmhouse. And 
you were tak ing  on a new f a r m  and r e a l l y  handl ing two farms a t  t h a t  
t ime, weren ' t  you? 

A:  Yes. 

Q: And was i t  a t  t h i s  t ime t h a t  you decided t o  , . . 
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1 1  with all of these losses and the pigs all died. 

1 1  how did the pigs die? 

A: Well, cholera. I've been trying to figure the date but I haven't 
been able to figure it out. One morning we had-it was in the fall-we 
had beautiful pigs. I had six sows at one time in a clover field, part 
of them under a b i g  hedge that had twelve pigs apiece. We had 225 pigs 
in the group. I don't remember how many sows. And one day the man came 
in and he said, "Marie, there's something wrong with those pigs. 
They're sick." Six or seven weeks old. And I said, "Well, we'll call 
the veterinarian. And," I sa id ,  "bring them all in." So he brought 
them all in and we called the veterinarian and while we were waiting for 
the veterinarian I walked that field. And out in the field I found the 
carcass of about a 150-pound pig. Now how that carcass got there I 
don't know, whether it was carried by birds or whether it was carried by 
humans. 

Q: It wasn't your hog. 

A: It wasn't ours. But it carried cholera to the little pigs and every 
one of them died: Well, I came pretty near to losing all my faith in 
farming but I doubled up my fists and I said, "You don't dare give up." 
So I stayed with it. 

Q: Yes. What kind of a loss was that in dollars, Marie? 

A: I don't know any more. 

Q: You can't give a ballpark figure? 

A :  No. 

Q: It must have been tremendous. 

A: It was. After that then two years later the veterinarian used bad 
serum. 

Q: Oh my. 

A: And I lost some of them and stunted the growth of a lot of them. 
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Q: What was the serum f o r ?  

A: Cholera. 

Q: And t h a t  was a p reventa t ive .  

A: That was what t hey 'd  d ied  o f ,  was cholera. A t  t h a t  t i m e  they 
vaccinated them when they were about s i x  weeks o l d .  But they were j u s t  
ready t o  be vaccinated when t h i s  happened. David and I had been we t t i ng  
it. We'd shown hdgs a t  the f a t  stock show. And we won. And I never 
knew whether i t  was done on purpose o r  whether i t  was done acc iden ta l l y .  
But when I went back t o  the f a t s  stock show a t  Christmastime the  men 
said, "Oh, you should have c a l l e d  i n  the s ta te . "  Well I never thought 
about t ha t .  

End o f  Side One, Tape Four 

Q: We were t a l k i n g  about f i n d i n g  the p i g  i n  the f i e l d  t h a t  c a r r i e d  the 
cholera t o  your p igs .  And you sa id  t h a t  you found.out  t ha t  the s t a t e  . 
could have done something t o  he lp  you. What would t h a t  have been? 

A: Well t hey 'd  have done something t o  he lp  me f i n d  the  cause o f  i t. 

Q: I see. 

A: I d o n ' t  t h i n k  they would have done anyth ing t o  he lp  me w i t h  the 
expense o f  i t  b u t  the  loss o f  . . . 

Q: But t o  f i n d  the  person who d i d  t h i s  t o  you. 

A: Yes f i n d  the person. I d o n ' t  t h i n k  there would be any--oh, maybe 
there would be. 

Q: Wasn't t h i s  the t ime t h a t  you turned the farm over t o  the . . . 

A: Well I had so many losses and I was so deeply i n  debt ' that I had to 
do something. And 1 was turned down by a  couple o f  companies. But M r .  
Burdet t  hanning i n  S p r i n g f i e l d  suggested Connecticut General and made 
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ou t  an a p p l i c a t i o n  f o r  me. And Connecticut General accepted me. 

Q: For a loan your t a l k i n g  about. 

A: For a loan. And they were noted f o r ,  t o  go out  and he lp  peap l e .  
When you were problems w i t h  others,  they ' d  take chances when o thers  
d i d n ' t .  And i t  worked out  very n i c e l y  f o r  me. He suggested t h a t  I get  
a farm manager which I d id ,  And I got  M r .  George Engels from the  F i r s t  
Nat ional  Bank. He was f i n i s h i n g  4-H Club a t  the same t ime t h a t  David 
s t a r t e d  i n  4-H Club. So he was a very great  help. And every th ing  
seemed t o  t u r n  around, Whether George d i d  i t  o r  what, I d o n ' t  know, b u t  
i t  was a very great  help. And a f t e r  we got  s t a r t e d  then I had a l l  o f  

two farms growing up i n  weeds and I had 
t o  him, " I  want t o  s t a r t  r a i s i n g  some 

the b u i l d i n g s  and the l o t s  from 
the knowledge o f  hogs so I s a i d  
pigs." 

Q: You d i d n ' t  have anybody work ing the farm then a t  t h i s  t ime? 

A: Oh I had a tenant.  

Q: Yes. Well, you sa id  every th ing  was growing up i n  weeds.. 

A: Well the l o t s .  They d i d n ' t  have anyth ing i n  the t o t s  you see. But 
s ince  then we've t o r n  ou t  a l o t  o f  th ings .  But anyway he k i n d  o f  
discouraged me b u t  then he gave i n  and he helped me and I got a bred sow 
and some baby p igs  and then I had a few g i l d s  and then he hunted me up a 
boar and s t a r t e d  me and then I got  t o  doing r e a l  w e l l  and I got  t h i s  
e l d e r l y ,  t h i s  r e t i r e d  farmer t h a t  was l i v i n g  here i n  town t h a t  had 
worked f o r  my bro ther  and I knew him. He was the  husband of t h i s  same 
woman t h a t  had helped me w i t h  the  eggs. So he helped me w i t h  the  p igs  
and on my f i r s t  b i g  t r i p  Bob took over and t h a t  was the on l y  year t ha t  I 
went i n  the  red. 

Q: Bob? 

A :  Bob was the h i r e d  man, Bob Goddard was h i s  name. And t h a t  year feed 
was h igh  and hags were cheap and I had the labor b i l l .  So I went i n  a 
l i t t l e  red  t h a t  year. But the  next  year then and then two years l a t e r  
when the tab les  turned and the  feed was cheap and the hogs were h igh  and 
George kept  t h e  books and bought the feed and pa id  the labor and I made 
over a seven thousand d o l l a r  p r o f i t .  

Q: And t h i s  was about what year? 
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A: I n  1972 was t h a t  year.  And i n  1970 was the  year I went t o  the Or ien t  
and I was gone four  weeks. That was a b i g  t r i p .  I n  1972 1 went t o  the  
South P a c i f i c  i n  the sp r ing  and I went t o  Flor iade-l  went w i t h  the AARP 
t o  Europe i n  the f a l l  and we went t o  the F lo r iade.  T h a t ' s  a b i g  f lower 
show i n  Amsterdam. Then I went i n  1975, 1 went on the Caribbean c r u i s e  
i n  the  spr ing  w i t h  the AARP. And t h a t  summer I went t o  Alaska. And 
then I d i d n ' t  go on any more t r i p s  u n t i l  I went t o  the  f a l l  f e s t i v a l .  I 
went w i t h  the  Farm Bureau t h a t  year. We went c lea r  up t o  Nova Scot ia  
and back. But I t rave led  on my hog money. My hog money pa id  my b i l l s .  

Q: That was the seven thousand d o l l a r s .  

A:  Yes. Well I made money ever year. And o f  course George was managing 
t h e  farm and he had the  money a l ready f o r  the payments and i n t e r e s t  t o  
go t o  Connecticut General. And George was w i t h  me u n t i l  he got  s i c k  and 
had t o  leave the bank. And then I had Tom Dozier f o r  several years. 
And then they kept  changing them around so I d i d  i t  on my own. And when 
those twenty years were up I kept a l l  my payments and my i n t e r e s t  up a t  
Connect icut General and w i t h  the he lp  o f  the  Sta te  Bank o f  Auburn we 
pa id  o f f  Connecticut General and d i d  i t  w i t h  hogs. A f t e r  Mr. Goddard 
got  so t h a t  he couTdnlt he lp  me, why then I took two h igh  school boys, 
two because k i d s  t h a t  age l i k e  company. And a l s o  they had t o  l i f t  
100-pound sacks and t h a t  was too  heavy f o r  them. And so M r .  Engels 
complimented me once on how much good I was doing the boys. But I took 
the two boys and we bred p i g s  and we de l i ve red  l i t t l e  p i g s  and we worked 
w i t h  i t  j u s t  as-and George s a i d  I was doing a l o t  o f  good f o r  the  boys. 
And I t h i n k  I d id .  I had some very  n i ce  boys. 

Q: And just you and these boys . . . 

A: Yes. 

Q: And you had a tenant  working your crops. And a t  t h i s  p o i n t  i n  t i m e  
you were i n  your sevent ies. 

A: Yes. 

Q: Tha t ' s  amazing. Are you s t i l l  r a i s i n g  hogs? 
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A: No. 

Q: When d i d  you g i v e  them up? 

A: Oh, th ree  or four  years ago i t  got  t o  the  p lace where I had t o  h i r e  
too much help, I t  got  so i t  wasn' t  safe f o r  a woman my age t o  go i n  
w i t h  those b i g  animals. But I made pets  ou t  o f  a l l  o f  them. I  never 
had any problem. I  on ly  had one mean sow. And I just watched f o r  t h a t  
gal w i t h  my l i t t l e  c lub .  When she made a s tab a t  me I h i t  her r i g h t  on 
the end o f  the  nose. That f i n i s h e d  t h a t .  I  never had any problems. 
They got  t o  be r e a l  pets.  

Q: And you've always been ab le  t o  main ta in  tenants i n  your apartment. 

A: Most o f  the t ime. 

Q: Most o f  the  t ime, When you went t o  the Or ien t  was t h i s  an 
a g r i c u l t u r a l  t r i p  o f  some s o r t ?  

A: Yes. I t  was Farmer-to-Farmers. And i n  each country  we v i s i t e d  the 
a g r i c u l t u r a l  s t a t i o n s  and a l o t  o f  them were f inanced by American money. 
I 1 i ked those t r i p s  because i t  was the  fa rmer 's  v iewpoint .  You went 
w i t h  the  AARP. I t  was more teachers. 

Q: Yes. 

A: And t h e i r s  was l i b r a r i e s  and palaces and cas t l es .  But t he  
a g r i c u l t u r a l - - w e  looked a t  the farms and the crops. 

Q: What were the farms l i k e  i n  Japan? 

A: Well, t h e y ' r e  smal l ,  They ' re  l i t t  
o f  i t ' s - t h e y ' r e  r a i s i n g  the  r i c e  and 
i n  the spr ing,  s t i l l  snow and i c e  up 
some o f  the cherry blossoms. I  saw a 

l e ,  l i t t l e  places. You know, a l o t  
th ings  under water, We were there 

i n  the Nypon. I was there  t o  see 
l i t t l e  corn i n  Thai land. 

Q: You d id?  

A: Two f i e l d s  o f  corn. 
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Q: Was i t  anything, raised anything like yours? Or didn't . . ,. 

A: It didn't look like our corn but it was corn, 

Q: Short and small ears? 

A: Yes. Well it wasn't up to ear stage yet. 

Q: Was it eating corn or feed corn? 

A :  It was feed corn. I saw strawberries. See, they grow some 
strawberries with seeds. And also they're raising edible soybeans 
there. 

Q: Really? 

A: Yes. We went in the greenhouses and we saw the strawberries raised 
on the sides of the mountains. But they were in greenhouses and 
strawberries were coming out'of the rocks. Someplace I've got pictures. 
They were the most beautiful, delicious, g r e a t  big strawberries. So for 
breakfast as long as we could get them we had strawberries for 
breakfast. You know, about six or seven berries in a dish. 

Q: Yes, I saw the picture of you bending over the strawberries. 

A :  Picking strawberries. 

Q: Yes. You said edible soybeans. What's the difference? 

A: Well, they're a little different. 

Q: How are they different? 

A: Well they've just got, more like our green beans. But their 
soybeans, they have beautiful blossoms, orchid-colored blossoms. They 
don't grow as tall as our beans. They're a little bit larger. But you 
can eat these soybeans if you cook them. 

Q: Are they harvested i n  the same way? Or is i t  . . . 
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A: Oh t h e y ' r e  harvested by hand over there,  They d o n ' t  have these b i g  
mach i nes . 

Q: I see. 

A:  We d i d  see a few bu l ldozers ,  C a t e r p i l l a r  bu l ldozers ,  working on the  
mountains i n  Taiwan where you saw t h a t  p i c t u r e .  

Q: I not iced i n  your p i c t u r e s  o f  A u s t r a l i a  t h a t  you went t o  some var ious  
l i v e s t o c k  farms, 

A :  They ' re  b i g  farms. 

Q: They r a i s e  sheep and c a t t l e .  Did they r a i s e  c a t t l e  the way you d i d ?  

A:  Well they use most ly  grass. The problem they have t o  watch ou t  for 
i s  water.  

Q: Yes. 

A :  I n  p a r t s  of  A u s t r a l i a  we were i n  they had a great- i f  they cou ld  j u s t  
get water they were a l l  r i g h t .  

Q: You went on the  J o l l y  Swagman Tour and you went t o  the Out Back and 
you went t o  an area t h a t  they had turned i n t o  a green area . . . 

A :  Yes. 

Q: . . . t h a t  had been a deser t ,  

A :  Yes, b u t  they d i d  t h a t  w i t h  i r r i g a t i o n .  

Q: I rr i gat  i on. Were there any o ther  agr i cut t u r a l  experiences i n 
A u s t r a i l i a  t h a t  you . . . 

A :  Well we v i s i t e d  t h i s  one farm. He had a b i g  metal b u i l d i n g  l i k e  t h i s  
one aut here, on ly  b igger .  And ins ide  o f  t n a t  then he had g r a i n  b ins.  
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He had wheat. And In te rna t i ona l  had an assembly p l a n t  over there  and 
Ford had an assembly p l a n t  over there. And we saw i t  i n  Aus t ra l i a .  
These were b i g  ranches, b i g  farms. They had some of those same modern 
machinery t h a t  we d id .  But there  again i t ' s  r a i n  and water. I f  they 
can j u s t  f i n d  a p lace t o  have water, why then t h e y ' r e  f i n e .  I d i d n ' t  
ge t  as fa r  Out Back as a l o t  o f  people d id .  They have a t r i p  now where 
they go c lea r  back. 

Q: I s  t h a t  r i g h t ?  

A: Yes. 

Q: Also when you were i n  Tokyo, o r  i n  Hiroshima I should say, you 
v i s i t e d  the war memorials. 

A: Yes. 

Q: Did you have any f e e l i n g s  look ing  back on t h a t  day? 

A: Well. I ' m  g lad  I wasn l , t ' i n  i t ,  

Q: Sure. 

A: You see t h i s  one s t r u c t u r e  tha  t's l e f t  t h a t ' s  r i g h t  exac t l y  
underneath the  bomb. And i t  went a l l  over i t .  O f  course i t  b l e w  a l l  o f  
the windows out  of  i t .  I t ' s  s t i l l  standing. That 's  of course l e f t  
there  as a memorial. I t  must have been something. 

Q: There was a l s o  a p i c t u r e  o f  you dressed i n  a kimono. 

A: (laughs) 

Q: And some of the o ther  people were a l l  dressed up i n  kimonos. What 
was t h a t  a l l  about? 

A: Well there  was one p lace we stayed and i f  we'd get  dressed up i n  a 
kimono t h e y ' d  take our p i c t u r e ,  

Q: That was j u s t  a p i c t u r e  t a k i n g  . . . 
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A:  Well i n  Tokyo they have, they had l o t s  o f  s to res  and th ings  
underground. 

Q: Underground? 

A: Underground. And someone s a i d  t h i s  p lace  was s i x t y  acres 
underground. So you cou ld  get l o s t  down there  j u s t  l i t t l e  booths. 
Wel l ,  a booth probably ,the s i z e  of t h i s  room, l i k e  l i t t l e  s tores.  And 
t h i s  g rea t  b i g  p lace  where you had t o  remember so you'd get  back. You 
c o u l d n ' t  t a l k ,  you c o u l d n ' t  speak. I found some Japanese t h a t  cou ld  
speak, b u t  I went on my own t h i s  t ime. 1 got  on t h i s  e leva tor  and our 
ho te l  went down t o  the ground, j u s t  one s t o r y  I t h ink .  And I s t a r t e d  
walk ing through there  and I thought, w e l l  you 'd b e t t e r  remember where 
you ' re  going or y o u ' l l  never ge t  back. So I went, I walked t h i s  show, 
t h i s  d i f f e r e n t  e x h i b i t s  and went down the  a i s l e s  and watched c a r e f u l l y  
so I ' d  ge t  back. But there  was t h i s  stream running down through, water 
running through there, very p r e t t y .  And everybody was throwing pennies 
or  dimes or something t o  see i f  they 'd  ge t  good luck .  

Q: On a l l  o f  these t r i p s  you took you must have had some r e a c t i o n  t o  the 
people you saw. You grew up i n  a very narrow area and had not  t rave led  
much throughout your l i f e .  And these t r i p s  were c e r t a i n l y  something new 
f o r  you a f t e r  your 1930 t r i p  t o  the  B r i t i s h  I s l e s .  What d i d  these 
t r a v e l s  mean t o  you? 

A: Wel l ,  when I see a r t i c l e s  i n  the  paper now I read about d i f f e r e n t  
p laces i n  the  wor ld  I can p lace and remember seeing and v i s i t i n g  var ious  
count r ies .  

Q: Did i t  he lp  you understand peop 
the past  maybe? 

l e  more, do you th ink ,  than you had 

A:  Well I had a more h igher  regard f o r  t he  Japanese than I d i d  be fore  I 
went. And I enjoyed the  Chinese. I wou ldn ' t  have been k ind  o f  
s l i g h t i n g  Taiwan and the  government here, I f e l t  k i n d  o f  bad about i t  a t  
f i r s t .  O f  course I was i n  Taiwan and they told a l l  t h e i r  s i d e  o f  t he  
s t o r y  and I wasn't  over on the Republ ic of China. I on ly  looked over 
the barbed w i re  fence from Tokyo. But I hated t o  see them s l i g h t i n g  
Taiwan the  way they d id .  But I t h i n k  t h e y ' r e  working i t  out .  

Q: I t h i n k  they are  too. 

A: ' ~ h e s e  c lo thes  I got  i n  here from Lane Bryant, t h e y ' r e  a1 1 from 
Ta i wan. 



Marie Burch 158 

Q: Yes. 

A: 1 had r e a l l y  an appreciation-one o f  the funny th ings  when we got t o  
Japan.. They said, "Now b e , s u r e  and take a match pack w i t h  you so t h a t  
i f  you get  l o s t  and you c a n ' t  t a l k  Japanese and the Japanese c a n ' t  t a l k  
Eng l ish  you show them those matchbooks and t h e y ' l l  t e l l  you how t o  get  
back t o  your ho te l .  

Q: Oh, I see. 

A: Tha t ' s  what we . . . 

Q: I n  other  words they 'd  p o i n t  i t  out .  

A: Well i t  had the  address on these matchbooks and a policeman or 
somebody would take you back o r  t e l l  you how t o  get  back. I go t  l o s t  
once. We went t o  the f a i r  i n  Kyoto and the crowd was so great .  We went 
through the gates, We were going through several gates. And I missed 
the  crowd and I r e a l i z e d  I was l o s t  so I stayed r i g h t  pu t  where I was. 
And she came back and she complimented me. She s a i d  t h a t  was the t h i n g  
t o  do. My tour  guide came back and got  me. 

Q: Yes. 

A: I t  d i d n ' t  f r i g h t e n  me because I j u s t  stayed p u t  and she came back f o r  
me. 

Q: What was the  f a i r  l i k e ?  ' 

A: Oh i t  was j u s t  l i k e  any b i g  Wor ld 's  F a i r .  

Q: Yes. 

A: I was so t i r e d  by the t ime I got  there.  

Q: I no t iced the  a r c h i t e c t u r e  i n  some o f  your postcards was very  e x o t i c .  

A: Yes. A l l  o f  them are l i k e  t h a t .  0 
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Q: Yes, j u s t  magni f icent  a rch i tec tu re .  

A: B e a u t i f u l .  

Q: A t  one p o i n t  i n  t ime you v i s i t e d  your grandson i n  serv ice,  Steven i n  
serv i ce. 

A: Yes. That was i n  San Diego. 

Q: Why was the  . . . 

A: He dropped out  of-he was going t o  I l l i n o i s  S ta te .  And he got 
discouraged and so four  o f  the Divernon boys e n l i s t e d  i n  the  marines 
together.  And they went ou t  t o  San Diego and a t  the  end of the 
bootcamp, why-l d o n ' t  know what was said. O f  course he wasn ' t  al lowed 
t o  w r i t e  too  much. You weren ' t  al lowed t o  w r i t e  on ly  so . . . 

Q: Was t h i s  dur ing  the  V i e t  Nam War? 

A: Yes. And I thought, "Well, he 's  worked hard. And t h a t  graduat ion i s  
going t o  mean a l o t  t o  him." And of course my grandson had been 
murdered t h a t  time--my o ther  grandson had been murdered a t  Christmas 
time. So I  j u s t  decided I ' d  go ou t  t o  see him graduate. I wasn' t  
al lowed to--he wasn ' t  al lowed t o  see me. I  wasn' t  al lowed t o  see him. 
And I  went t o  the theater  where they were going t o  have the exerc ise and 
I  went e a r l y  and I  met another woman whose son was graduat ing.  And when 
they marched i n  I  thought I  could p i c k  him out-l c o u l d n ' t  p i ck  him out .  
And my hear t  went down i n  my socks. 

Q: Oh dear! 

A: And I sa id  t o  t h i s  woman next t o  me, " I  c a n ' t  see Steven." And about 
t h a t  t ime an o f f i c e r  came down the  a i s l e .  And t h i s  woman reached over. 
leaned over t o  him and she said, "This grandmother c a n ' t  f i n d  her 
grandson." And he said, "What's h i s  name?" And I  t o l d  him and he says, 
"Steven Burch, stand. up." And poor Steven Burch came up ou t  of the 
crowd. And h i s  grandmother, the  tears  ran down her cheeks the r e s t  o f  
the show. And Steven said, " I  d i d n ' t  know what i n  the wor ld  I had 
dons. " 

Q: Yes, He had no idea you were ou t  there? 
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A :  He knew I was coming but he d i d n ' t  know where I was. That was q u i t e  
an emotional experience. 

Q: Oh I 'm  sure. Did he go overseas, Marie? 

A: No. He d i d n ' t  have t o  go overseas. 

Q: Good. 

A :  One o f  the  boys d i d  and got a Purple Heart. But Steven got  switched 
from one p lace t o  another. They begged him t o  s tay  i n  and o f f e r e d  him a 
n i c e  chunk o f  money i f  he 'd  s tay .  But he sa id  t h a t  th ree  years was a l l  
he wanted. 

Q: Looking back on i t  what 's your r e a c t i o n  t o  the  . . . 

A: I t  made a man out 

Q: But a l s o  t o  

A: Well i t ' s  k 

Q: I suppose 1 

A :  Yes. 

Q: How d i d  the 

the  V 

i nd  o f  

i k e  a l l  

of him. 

et Nam War i t s e l f ?  

a waste. 

wars. 

Divernon community f e e l  about i t ?  

A: Well, I d o n ' t  know. I ' v e  never heard anybody say much. 

Q: Say much about i t  one way or  the  o ther?  

A: No. 

Q: You mentioned your other-grandson being murdered. 

A :  He had enlisted and was assigned to go i n  March. He dropped out of  
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school. He s t a r t e d  t o  R o l l a  t o  study engineering and computers. But i t  
was h i s  f i r s t  t ime away from home. And Steven was going i n t o  the 
serv ice  and Steven was home t e l l i n g  about h i s  experiences and so David 
j u s t  could no t  be l e f t  behind. So he decided he 'd  e n l i s t .  So he 
e n l i s t e d .  And because t h e i r  ranks were a l l  f i l l e d  he had t o  w a i t  about 
two months. So he came home and went t o  work a t  a gas s t a t i o n  down here 
and he was working a t  n igh t .  He was on ly  e ighteen and he was handl ing 
l o t s  o f  money. And he had had several contacts t o  peddle drugs. But he 
turned them down. And one o f  the  boys being discharged from V i e t  Nam 
had bought h imsel f  a car  on the West Coast and was d r i v i n g  home t o  
D e t r o i t .  And he stopped a t  t h i s  gas s t a t i o n  a t  about two i n  the  morning 
t o  get gasol ine.  The l i g h t s  were a l l  l i t .  And when he went across the 
alarm and no one came out  t o  ge t  him, why, he went i n  and found my 
grandson dead on the f l o o r .  He'd been shot. Honey around every place. 

Q: They d i d n ' t  take the  money? Was i t  a they or  was i t  one person? 

A: The f o l l o w i n g  summer they f i n a l l y  caught them. They worked awfu l l y  
hard a t  i t  b u t  they f i n a l l y  found them. 

Q: You mentioned every once i n  a w h i l e  t o  me t h a t  you have t o  go back t o  
the  pa ro le  board. 

A: Yes, every so o f t e n  they come, t h i s  f e l  low comes up f o r  paro le.  And 
David and a l l  o f  us and our a t to rney  and goes back and ask f o r  him t o  be 
l e f t  in .  The fa the r  had been i n  an insane asylum or  over i n  
Jacksonv i l l e  o r  someplace f o r  an insane asylum. And he was ou t  and the 
son--this boy 's  a veteran from the  V i e t  Nam War. But they were j u s t  
hunt ing  f o r  money t o  buy dope. 

Q: Yes. 

A: They ' re s t i l l  i n  the pen. But every so o f t e n  they come up, about 
once a year. 

Q: And you fee l  t h a t  they would be released i f  you d i d n ' t  make your move 
t o  keep them . . . 

A: Well, we' re c e r t a i n l y  no t  going t o  l e t  them out  i f  we can he lp  i t .  

Q: Right .  What was t h e i r  sentence? 

A: L i f e .  
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Q: That was a very great  tragedy i n  your fam i l y .  

A: Yes i t  was. He was a goad c lean boy and smart. 

Q: I ' m  going t o  ask you some general quest ions now about changes t h a t  
have come about over t he  years. I n  a g r i c u l t u r e :  the  government 
subsid izes a g r i c u l t u r e ,  and makes r u l e s  f o r  a g r i c u l t u r e .  How do you 
f e e l  about government involvement i n  a g r i c u l t u r e ?  

A: Well I  d o n ' t  know. I have t r i e d  t o  go along w i t h  i t. But I  look 
back, and we got  along p r e t t y  good a l l  by ourselves. But supply and 
demand i s  d i f f e r e n t  than i t  used t o  be. 

Q: How do you mean? 

A: Well we produce so much more than we use i n  t h i s  country .  And we do 
have t o  do something w i t h  i t .  And t h e r e ' s  p len ty  o f  places i n  t h i s  
wor ld  where t h e y ' r e  s t i l l  s ta rv ing .  

Q: Yes. 

A: I  r e a l l y  d o n ' t  know. I 'm  not  smart enough t o  say whether i t ' s  t h e  
t h i n g  t o  do o r  not ,  I t r y  t o  go along w i t h  i t  and cooperate w i t h  it. 

Q: Well i t  seems t o  b r i n g  markets. 

A: We've go t  t o  ge t  more markets. We need more markets now. 

Q: Yes. How do you view the changes i n  your own community that  have 
come over the years-in c h i l d r e n ' s  educat ion and the  freedom o f  
ch i  1 dren? 

A: Well I  t h ink  they cou ld  be more d i s c i p l i n e d ,  a l l  these ch id ren 
running around w i l d  and-l d o n ' t  have, persona l ly  I  d o n ' t  have much 
t r o u b l e  w i t h  them. But I 'm n i c e  t o  them and I ' v e  worked w i t h  boys and 
I ' v e  on ly  had one t h a t ' s  no t  gone on t o  do something worthwhi le.  And 
t h a t  boy f i n a l l y  go t  mixed up w i t h  drugs. 

Q: Do you f e e l  l i k e  t h e  l oca l  schools have cons i s ten t l y  improved? 
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A: I t h i n k  our schools a re  p r e t t y  good. We have p r e t t y  good schools. 
Of course parents, when t h e y ' r e  bo th  working, i t ' s  a  d i f f e r e n t  s t o r y  now 
than what i t  used t o  be. The mother used t o  be home. When I  used t o  do 
a l l  of these community th ings  my mother was home when my son came home 
from school. And my parents helped me a l o t .  I could get  ou t  and do 
th ings,  do community work, womens c l u b  work, Eastern Star ,  go t o  var ious  
th ings.  But when David came home from school Mother was always here. 

Q: That was my next quest ion, women's r o l e  away from home, how you f e l t  
about t h a t ?  

A: Well i t ' s  l i k e  my grandson r i g h t  now, i t  j u s t  takes the two o f  them. 

Q: Yes. 

A: O f  course t h e y ' r e  buying t h e i r  home and t h e y ' r e  paying on i t  every 
month. But a l l  t h i s  b e t t e r  l i v i n g  i s  so much h igher  than i t  used t o  be 
and i t  costs more t o  do i t .  

Q: Yes. You've always been very r e l i g i o u s ,  very much involved i n  
re1 ig ion .  

A: Sometimes I  wonder. 

Q: Yes, 1 t h i n k  everybody does. How do you f e e l  about r e l i g i o n  i n  
people 's  l i v e s  a t  t h i s  p o i n t ,  f rom looking back on your e a r l y  l i f e  and 
th ink ing 'abou t  r e l i g i o n  i n  peop le 's  l i v e s  today? 

A: We used t o  always have prayers every morning and Dad always had 
prayers a t  meals. We have p 
they d o n ' t  have i t  l i k e  they 
un to  o thers  as you'd l i k e  t o  
t o  people and now t h a t  I ' m  o 
do r e a l  n i c e  th ings  f o r  me. 
always sees t h a t  my t r a y ' s  p 
surp lus food. She was r i g h t  

ayer a t  Senior C i t i zens  every day. But 
used to .  Well I j u s t  have one r e l i g i o n :  Do 
be done by. And I t r y  t o  do it. Be good 
der and I  f i n d  l o t s  o f  them a r e  t r y i n g  t o  
One o f  the younger women a t  Senior C i t i zens  
cked up. And today they gave us some . 
the re  t o  ca r ry  i t  t o  my car for  me. 

Q: Yes. 

A: And some of my deeds are coming home, 
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Q: Tha t ' s  n ice.  That makes you f e e l  good, doesn' t  i t?  

A: Yes. 

Q: T e l l  me about the Senior C i t i z e n  Center here. I s  i t  p r e t t y  ac t i ve?  

A: We have a r e a l  n i c e  group. O f  course we had more today because they 
were g i v i n g  us  some cheese and b u t t e r .  

Q: How many people usua l l y  go over there? 

A: Oh about twenty-five. There 's  several t h a t  ought t o  be there  t h a t  
t h i n k  i t ' s  c h a r i t y .  But i t  i s n ' t  c h a r i t y .  You a l l  pay. 

Q: You pay, and i t ' s  a w a y  t o  get together,  t o  soc ia l i ze .  

A: Oh yes. Lots o f  t imes before I had someone w i t h  ma I ' d  t h ink ,  oh I  
d o n ' t  want t o  go. But I ' d  go and I ' d  always come home f e e l i n g  b e t t e r .  
You'd v i s i t  w i t h  your f r i e n d s  and eat  together and. "Hel lo .  How a r e  you 
doing? And where do you go?'' And i t ' s  r e a l  n i ce .  

Q: Who runs it, Marie? 

A: Mrs. Barbara Herlan, a woman here i n  town. She's e ighty- four .  She's 
the wanderer o f  the  whole group. You'd never know she's  eighty-four.  

Q: I s  she h i r e d  by . . . 

A: She's no t  pa id  anything. I t ' s  vo lunteer  work. 

Q: Volunteer work. 

A: The on l y  one t h a t ' s  p a i d  i s  the cook. The r e s t  i s  a l l  vo lunteer .  

Q: Where i s  i t  located? 

A: I t ' s  i n  the v i l l a g e  here. I t ' s  i n  a b u i l d i n g  r i g h t  on the  nor theast  
corner o f  the  square. I t ' s  the f r o n t  p a r t  of the township b u i l d i n g .  
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It's real nice. 

Q: Is it open seven days a 

A: Five days a week. 

week or just . . . 

Q: Five days a week. Getting back to some of the things 
about since you were born, and probably one of the most 

that have 
influentia 

been television. And certainly you probably didn't dream of it as 
young girl. 

come 
1 has 
a 

Q :  How do you feel about the influence of television? 

A :  Well I think cars have been the biggest influence, the automobile. 

Q :  Go ahead, 

A: O f  course we had the horse and buggy when I was a kid. But the 
automobile to me is it. 

Q: Making our society more mobile. 

A: Oh television's nice. Of course a lot of people like the shows and 
things. But I don't care as much for it as a lot of people do. I don't 
sit in front of  it. 

Q: Well, that's what I wondered, if . . . 

A: I t ' s  probably all right for people who can't get out and c a n ' t  do 
things. But to me the biggest change of all has been the automobile and 
then electricity. These a r e  all sides of electricity, all of these, the 
radio. My, we thought it was something when we got a radio, that was 
something. 

Q: You don't feel that the television has been harmful for the children 
for instance? 
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A: Well, yes, I suppose i t  has. But they're doing better on their 
pictures, shows. There are lots of shows for young people and there are 
some pretty good, some pretty nice ones in there, "Silver Spoons." 
Well, another one---what is It? "Family Ties," the young fellow on there? 

, I'm enjoying; getting a big bang out of them bringing in a lot more 
youngsters on shows. But they can still keep a lot of it, some more of 
these bedroom stories off. But I think they're doing better. 

Q: I'm going to ask you one more question and this i s ,  of course, ending 
on sort of a sad note. But it's a very important note and I think you 
probably have thought about'it. You have moved away in your lifetime 
from a very safe world to our nuclear world. How do you feel about its 
effect upon the society? Or do you have any thoughts about it? 

A :  I don't have any thoughts about it. I just take 
comes. 

Q: In other words, the fact that we are in th 

the world as it 

is nuclear situation . . . 

A: Oh, I think it's beyond a little individua 
just accept it and go on. 

1 like me to control. I 

Q: Accept i t and go on. 

A: There's no use trying to fret about things you can't do anything 
about. What could I do? I couldn't do anything. 

Q: I think this is the way an awful lot of people feel. 

A :  Maybe that's not the right way, I don't know. 

Q: No, i t ' s  a helpless feeling, just a helpless feeling. 

A: Well, I guess that would be a good description of it, a helpless 
feel ing. 

Q: There are many days I feel like that. 

A: With all my problems I just try to accept them and go on.. 
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End o f  Side Two, Tape Four 

Q: This  i s  an addenda t o  Marie Burch 's  na r ra t i on .  

A: David was very a c t i v e  i n  the 4-H Club. We had our two steers.  They 
were p r e t t y  expensive. We c o u l d n ' t  a f f o r d  too much of  t ha t .  But we had 
t h i s  one s teer  t h a t  we f e d  and t h a t  he fed and took care o f  and he sent 
him up t o  the i n t e r n a t i o n a l  4-H Club group and before  I l e f t  S p r i n g f i e l d  
I de l i ve red  chickens and eggs t o  the  Leland and I sa id  t o  the chef 
there, " I f  y o u ' l l  buy my son's s teer  o f f  of the Fat Stock Show I ' l l  have 
a d inner  pa r t y .  

So he sent t h e  b i d  i n  t o  the Fat Stock Show. And the Leland Hote l  
bought the Burch s teer .  So I made arrangements, And we had about 
twenty, a l o t  o f  the 4-H people from Divernon and my parents and some o f  
my f r i ends .  And we had a l ove l y  d inner  par ty .  And the chef said, "Now, 
i f  t h i s  d i n n e r ' s  no t  good i t ' s  going t o  be the meat 's f a u l t . "  I said, 
" I t ' s  no t  going t o  be the meat 's f a u l t .  I t ' s  going t o  be the cook.'' 
B u t  we had a l ove l y  pa r t y .  And they had a b i g  p i c t u r e  o f  the steer  on 
the b u l l e t i n  board and t o l d  everybody how we were there.  And we had a 
n i c e  d inner  i n  one o f  the  p r i v a t e  rooms, about twenty o f  us. 

Q: To get  i n t o  t h i s  stock show was the  membership l i m i t e d ?  

A: You had t o  have a membership i n  the  4-H Club. 

Q: And t h a t ' s  a l l ?  As long as you ra i sed  the s teer?  

A:  As long as you ra i sed  and fed  the  s teer  you could go t o  the Fat Stock 
Show. The 4-H Club p a r t .  We a l s o  used t o  send our barrows t o  the  4-H 
Club. But they wou ldn ' t  l e t  k i d s  show i n  the b i g  show. So I  sent i t  i n  
i n  my name. But we could win j u s t  the  same. 

Q: Oh. 

A: They wouldn? l e t  t h e  k i d s  do it, bu t  t hey 'd  l e t  me do i t .  So I sent 
i t  i n  i n  my name and he showed it. 

Q: Were there  a l o t  o f  p a r t i c i p a n t s .  

. A :  Yes, there  were a lot of p a r t i c i p a n t s .  We won one year i n  the 
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Berkshi re c lass .  We d i d n ' t  w in  the grand champion. We won the  champion 
o f  the Berkshi re.  We j u s t  d i d  miss the grand champion. 

Q: Was t h i s  the on ly  s teer  t h a t  David ra ised? 

A: That was the on ly  one he ever took t o  Chicago. We had some others.  
But buying a young steer  and feeding i t  f o r  a year was j u s t  more than we 
could swing f i n a n c i a l l y .  So we d i d n ' t  do too much i n  the s teers  bu t  we 
d i d  do a \ a t  i n  the hogs. 

Q: You mentioned t h a t  you were a member o f  the .Associat ion o f  U n i v e r s i t y  
Women. Do you want t o  t e l l  me about t h a t  membership? 

A: Well I was a graduate o f  the Un ive rs i t y  o f  I l l i n o i s .  And everybody, 
anyone who was a co l l ege  graduate was e l i g i b l e  t o  belong t o  t h a t  
o rgan iza t ion .  And we had meetings once a month. They were always very 
i n t e r e s t i n g  and i n s t r u c t i v e  meetings. I met a l o t  o f  t h e  best educated 
people i n  town. 

Q: You mentioned a l so  t h a t  you went t o  one meeting and took some eggs. 

A: (chuckles) No, I took the eggs and de l i ve red  them a t  the k i t chen  
door o f  the Leland Hotel  and then go around t o  the f r o n t  door and go 
i n t o  the  American Associat ion of U n i v e r s i t y  Women monthly meeting. 

Q: D id the  Leland Hotel  buy eggs from you on a regu lar  basis? 

A: Oh yes. 

Q: You d o n ' t  remember what they pa id  f o r  them, do you? 

A: No, j u s t  whatever the market was. I  got,  usua l l y ,  seven t o  ten  cents 
premium over t he  regu lar  market because they were s t r i c t l y  f resh  eggs 
a l l  guaranteed and de l i ve red  tw ice  a week. They were s t r i c t l y  f resh .  
And I got  a n i c e  premium. 

Q: How long a per iod  of t ime d i d  you s e l l  eggs t o  the  l e i a n d  Hote l?  

A: I d o n ' t  remember how many years. I t  was a n i c e  account and they were 
very  n i c e  t o  me. And I always got my money. 



Marie Burch 

Q: I n  1955 you l e f t  home . . . 

A: Tha t ' s  when David had go t ten  discouraged and he l e f t  me and I had t o  
get a tenant.  And I  found a  tenant and he wanted t o  r a i s e  chickens and 
hogs. And t h a t  p lace had the  bes t  equipment. So I had t o  move and let 
him move in .  So I moved and went t o  S p r i n g f i e l d  f i r s t .  But when spring 
came I c o u l d n ' t  take i t .  I  wanted t o  ge t  back t o  the  farm. So I was 
able t o  p i c k  up a t r a i l e r  t h a t  a  young couple were going t o  lose and I 
p icked up, gave them an equ i t y  i n  i t  and p icked up the payments and went 
on w i t h  i t .  And I parked i t  down here on the corner o f  my own l o t .  And 
I l i v e d  there  f o r  four  years. 

Q: On t h i s  l o t  or  on the east  farm? 

A: No on t h i s  l o t ,  r i g h t  over on t h a t  s t r e e t  over there.  And then t h a t  
t ime I  d i d  church work a t  the  F i r s t  Presbyter ian i n  S p r i n g f i e l d .  Then I 
moved t o  Divernon and I  d id  Grey Lady work. I d i d  Red Cross work a t  
Memorial Hosp i ta l  and I  enjoyed t h a t  work. I  worked under Marie 
Dirksen. And one o f  my f i r s t  jobs  was t o  d e l i v e r  l i nens  t o  the var ious  
rooms f o r  the  maids t o  make up the  beds. And then any new babies going 
home, I got  t o  dress the new babies t o  go home. 

Q: Did you work anyplace e l s e  i n  the  h o s p i t a l ,  Marie? 

A: No, t h a t  was the o n l y  place  I worked. 

Q: How long were you i n  Grey Lady work? 

A: Well I  worked about a year. See, i t  was a l l  vo lunteer  work. You 
d i d n l t  ge t  any pay f o r  i t .  I  j u s t  wanted something t o  do worthwhi le.  

Q: Yes. 

A: Then I was asked t o  j o i n ,  t o  belong or  j o i n  a  conference where they 
ta l ked  about th ings  fo r  he lp ing  o lde r  people. That was before  I went 
ou t  t o  the  Presbyter ian Home. One summer I went ou t  and took the p lace 
of  the  matron who went on a  t r i p .  And I  enjoyed t h a t  work very much, 
working w i t h  . . . 

Q: Was t h a t  the Conference on Aging? 

A:  Well I went a f t e r  the  Conference on Aging, went ou t  there.  



Marie Burch 

What d i d  you do? 

meals and I d i d  a l o t  o f  the shopping. And I 
1 i vered the  rnai 1 and then I ' d  do var ious  th ings  f o r  the o lde r  f o l k s .  
Well I planned 

Where was t h i s  located? 

The Presbyter ian Home. 

The Presbyter ian Home. (pause) I n  1978 you mentioned breaking your 
heel . 

A: I  was working i n  the F i r s t  Nat ional  Bank w i t h  the  man who was 
managing my farm. And I  usua l l y  parked i n  the l o t  and would go up the 
back e levators .  But t h i s  t ime I was g e t t i n g  ready t o  go on a t r i p .  And 
I had my car parked out  from town and I  came i n  on the f r o n t  and I  took 
my income t a x  paper up t o  Mr. Dozier,  And I went up b y  the center 
e leva tor  i n  the f r o n t .  And one e levator  has.a landing t h a t ' s  two steps 
below the  others.  I went up on the middle e leva to r  and turned t o  my 
r i g h t  and I  d i d n ' t  know there .was two steps and I  missed the t w o  steps 
and walked r i g h t  out-and I r e a l i z e d  before  I l i t  t h a t  I  was gone. And 
I went on t h i s  heel,  f e l l  over b u t  I d i d n ' t  break my h ip .  But someone 
i n  the  o f f i ce - l  thought maybe I could get up before  anybody would see 
me. But some o f  the  g i r l s  i n  the  o f f i c e  came running t o  me. And they 
got me up bu t  I c o u l d n ' t  pu t  any weight on the l e f t  f oo t .  

Q: What t r i p  were you tak ing  a t  t h a t  t ime? 

A:  Well, Hrs. Cody and I were going t o  go down t o  Natchez, M iss i ss ipp i ,  
and then come back up t o  the  Grand Old Opry. And 1 c o u l d n ' t  go. 

Q: Did you ever ge t  t o  go? 

A:  No. They sent me back my money. I was a l l  ready t o  go on Monday and 
t h i s  was on Fr iday.  

Q: Tha t ' s  a shame. 

End of  Side One, Tape F i ve  


